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O ARGUMENTACIJI IN RETORIKI V 
POLITIČNEM IN JAVNEM PROSTORU

Pos vet, 9. april 2009

Or ga ni za tor:

Dr žav ni svet Re pub li ke Slo ve ni je v so de lo va nju z Li be ral no aka de mi jo. 

Pos vet sta po ve zo va la dr žav ni svet nik Ma tej Ar čon- pred stav nik lo kal nih in te-
re sov ter pod pred sed nik Ko mi si je za kul tu ro, zna nost, šols tvo in šport Dr žav ne ga 
sve ta in dr. Igor Ž. Ža gar s Fa kul te te za hu ma ni stič ne štu di je Uni ver ze na Pri mor-
skem.

Uvod na na go vora:
•  Mag. Blaž Kav čič, pred sed nik Dr žav ne ga sve ta Re pub li ke Slo ve nije,
•  Dr. Bo ži dar Flajš man, se kre tar Li be ral ne aka de mi je. 

Re fe ra ti:
•  Dr. Igor Ž. Ža gar, Fakul te ta za hu ma ni stič ne štu di je, Uni ver za na Pri mor-

skem,
•  Dr. Da ni lo Šu ster, Fi lo zof ska fa kul te ta, Uni ver za v Ma ri bo ru,
•  Dr. Bo ris Vez jak, Fi lo zof ska fa kul te ta, Uni ver za v Ma ri bo ru,
•  Dr. An drej Ule, Fi lo zof ska fa kul te ta, Uni ver za v Ljub lja ni,
•  Dr. Rast ko Moč nik, Fi lo zof ska fa kul te ta, Uni ver za v Ljub lja ni,
•  Mag. Smi lja na Gart ner, Fi lo zof ska fa kul te ta, Uni ver za v Ma ri bo ru,
•  Dr. Ja nja Žmavc, Fa kul te ta za hu ma ni stič ne štu di je, Uni ver za na Pri mor-

skem,
•  Pri mož Kra šo vec, Pe da goš ki In šti tut, Ljub lja na.
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Spremna beseda

Kot dr žav lja ni si že li mo, da bi dr ža vo vo di li ti sti, ki jim lah ko zau pa mo. Zau pa mo 
pa lah ko le ti stim, ki nas v svo jih sta liš čih pre pri ča jo. V tem smi slu si mo ra mo pri za
de va ti tudi za tem, da je ar gu men ta ci ja kot lo gič no ve ljav no skle pa nje v druž be nem 
in po li tič nem živ lje nju čim bolj ša. Če ni, po tem lah ko ovi ra nor mal no po li tič no raz
pra vo, po sle dič no po li tič no od lo ča nje in konč no tudi kva li tet no sta nje de mo kra ci je. 
Na krat ko: sla ba ar gu men ta ci ja ne po sred no vodi v sla bo de mo kra ci jo in jo, ka dar jo 
za sle di mo kot pri sot no, tudi odra ža. Ta ke ga sta nja pa si ne že li mo. 

Po li ti ki nas, žal, lah ko pre pri ča jo tudi s po pu liz mom, ce ne no re to ri ko in de ma go
gi jo, s sla bo ar gu men ta ci jo. Nji ho va nav zoč nost ni obet, da jih bomo spon ta no iz lo či li 
ali za vr ni li. V vsa ki pred stav niš ki de mo kra ci ji je zato bis tve no, da iz bra ni po li ti ki, ki 
re pre zen ti ra jo dr žav lja ne, upo rab lja jo in sle di jo ute me lje nim skle pom, da na va ja jo 
kar se da do bre raz lo ge za svo je za ko no daj ne in dru ge od lo či tve in da to rej upo rab
lja jo kar se da do bre ar gu men te. Te ža va na sto pi, če ne ka te ri tega ne že li jo po če ti in se 
pred stav ni ki ob la sti, po slan ci, pred stav ni ki Dr žav ne ga sve ta ali opo zi ci je raje za te če jo 
k ma ni pu la ci ji, pro ti slov jem, la žem, ar gu men ta tiv ne mu va ra nju. Vča sih to poč ne jo 
ne ho te in ne na mer no. Če ne poz na mo teh nik in os nov nih veš čin, s ka te ri mi jih pre
poz na mo, zelo hi tro za me nja mo obe mož no sti: sla bo in do bro rabo ar gu men tov. Zgo di 
se, da med nji mi za me nju je mo ali da celo zač ne mo či sla ti po pu li stič ne puh li ce in se 
nav du še va ti nad ide ja mi in skle pi, ki so po vsem nes pa met ni. In če do tega pri de in 
če tak šen vzo rec ar gu men ta ci je celo pre vla da, lah ko spra vi mo v ogro že no sta nje tako 
po li tič no raz pra vo kot po sle dič no de mo kra ci jo. Ar gu men ta ci ja in de mo kra ci ja sta dva 
kon cep ta, ki smo jih prev ze li od an tič ne Gr či je. Že od Ari sto te la je lo gi ka te sno po ve
za na s po li ti ko – čla ni sve ta so ure ja li jav ne za de ve na pod la gi raz pra ve z iz me nja vo 
mnenj, ki je pred po stav lja la teh ta nje raz lo gov. Tež ko bi de ja li, da da nes še v pol ni meri 
sle di mo tak šne mu zgle du. 

Na pos ve tu, ki ga je na po bu do Li be ral ne aka de mi je or ga ni zi ral Dr žav ni svet, so 
stro kov nja ki s po droč ja ar gu men ta ci je, re to ri ke in ne for mal ne lo gi ke spre go vo ri li o 
tem, v kak šni od vi sno sti so na ša dr žav ljan ska vlo ga, jav na ar gu men ta ci ja in kako 
raz vi ti kom pe ten ce za us trez no pre poz na nje ali oce no do brih in sla bih ar gu men tov. 
Po seb na po zor nost je bila pos ve če na prak sam v slo ven ski po li ti ki in kon kret nim pri
me rom.
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V zbor ni ku ob jav lja mo re fe ra te, pov zet ke raz pra ve in ugo to vi tve oz. skle pe, ki so 
bili obli ko va ni po za ključ ku raz pra ve. Av tor jem uvod nih pris pev kov in raz prav ljal cem 
se zah va lju je mo za nji ho ve dra go ce ne pris pev ke.

Dr. Bo ži dar Flajš man, se kre tar Li be ral ne aka de mi je
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Mag. Bla� KAVÈIÈ

Ar gu men ta ci ja in de mo kra ci ja sta dva med se boj te sno po ve za na kon cep ta, ki 
jih je so dob ni homo po li ti kus prev zel od An tič ne ga sve ta. Ure ja nje jav nih za dev na 
pod la gi raz prav z iz me nja vo mnenj in pred hod nim teh ta njem raz lo gov za neko od-
lo či tev, so bili za sta re Grke ak siom do bre vla da vi ne, miru in bla go sta nja.

Sla ba ar gu men ta ci ja ali celo nje no umanj ka nje, sta po sle dič no lah ko vo di li v ne-
za do voljs tvo in pov zro ča li ne zau pa nje, ne mi re, upo re ali celo raz kroj po li tič ne ob-
la sti, ki jo je na do me sti la dru ga, ki je bila z moč jo ar gu men tov bolj pre prič lji va in 
si na ta na čin pri do bi la le gi ti mi te to de mo sa. Lah ko pa jo je se ve da pri do bi la tudi z 
ar gu men ti mo či, a v tem pri me ru iz gu bi la svo jo de mo kra tič no na ra vo, ki je ute me-
lje na na par ti ci pa ci ji ve či ne.

So dob no poj mo va nje ob la sti je ne loč lji vo po ve za no s poj mom le gi tim no sti. Če-
prav ob sta ja di skre pan ca med idea lom de mo kra ci je in real nim sta njem, ki ga sim-
bo li zi ra trdo us to li če na li be ral na kon cep ci ja pred stav niš ke par la men tar ne de mo-
kra ci je, v ka te ri de jan sko vla da jo po li ti ki, je v so dob nem sve tu do bra ob last ti sta, ki 
omo go ča ši ro ko soo če nje mnenj in zna pre pri ča ti čim več ji de lež vo lil ne ga te le sa.

Vsi se stri nja mo, da mo ra jo biti ar gu men ti pre prič lji vi in da ni do volj le, da so 
vo liv cem všeč ni. Ven dar se na ak tual ni stop nji raz vo ja de mo kra ci je ved no zno va 
po stav lja vpra ša nje, ali po li ti ka pri svo jem delu sploh po tre bu je teht ne ar gu men-
te. Splo šno zna no je na mreč, da je v po go jih re pre zen ta tiv ne de mo kra ci je po li ti-
ka pred vsem izra zi to prag ma tič na. Soo če ni smo to rej s kon cep tom pred stav niš ke 
de mo kra ci je, ki že li re zul ta te v šti ri let nem ob dob ju. Mor da zato po li ti ka še ved no 
os ta ja pr vens tve no trg idej. Za stav lja se vpra ša nje, ali so lah ko dol go roč ni pro jek ti 
ure snič lji vi, saj je šti ri let no ob dob je bis tve no pre krat ko za nji ho vo ure sni či tev. Ker 
je po li tik na ta na čin ome jen, se zato kaj lah ko hi tro pre pu sti toku ši ro ko uti li tar-
ne ga po pu liz ma in vo liv cem ne po nu di ra cio nal nih re ši tev; na ta na čin se prib li ža 
pred vsem in te re som svo jih vo liv cev, zato te ži v smer za do vo lje va nja par cial nih in-
te re sov in ne šir še. Cilj je v prvi vr sti last na po li tič na pro mo ci ja. Po li ti ka na ta na čin 
po sta ja vsa ko krat ni spek ta kel za mno ži ce.

Po li tik se zato po go sto za te ka k ma ni pu la ci jam, pro ti slov jem, kon struk tom in 

Ar gu men ta ci ja, de mo kra ci ja in  
vlo ga Držav ne ga sve ta Re pub li ke  

Slo ve ni je
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celo la žem. Še po se bej, kot je ugo tav lja la Han nah Arendt, ug led na ame riš ka fi lo-
zo fi nja in po li tič na teo re ti čar ka, ker je laž v po li ti ki ved no ve lja la za do vo lje no in 
le gi tim no sreds tvo za do se ga nje po li tičnih ci ljev. »Bri sa nje raz li ke med dejs tvi in 
mnenji je pre va ra, ki sodi k sa me mu bis tvu mo či, k bis tvu po li tič ne ga de lo va nja,« 
ugo tav lja Arend to va. Te ža va pa je pred vsem v tem, da se tudi ra zu mu po go sto zdi jo 
la ži bolj ja sne in pri vlač ne kot je re snič nost in se ljud je kaj hi tro zač ne mo nav du-
še va ti nad ide ja mi in skle pi, ki so po vsem nes pa met ni. S tem pa je ogro že na tako 
po li tič na raz pra va kot tudi de mo kra ci ja. V tem kon tek stu naj pou da rim tudi iz-
je men po men svo bo de me di jev in pri sot no sti kri tič ne jav no sti, ka te rih te melj na 
na lo ga je, da jav nost oza veš ča ta tako, da v jav no po li tič no raz pra vo vne se ta teht ne 
ar gu men te.

Če to rej ne poz na mo teh nik in os nov nih veš čin, s ka te ri mi jih pre poz na va mo, 
zelo hi tro za me nja mo obe mož no sti: sla bo in do bro rabo ar gu men tov. Re zul tat je 
us peh po pu liz ma, ce ne na re to ri ka in de ma go gi ja. Te je v so dob ni po li ti ki žal ve li ko 
pre več. Po li ti ki po go sto ne ob vla da jo veš čin pre prič lji vo sti, zato je nji ho vo jav no 
spo ro ča nje pleh ko, rev no in ne pre prič lji vo. Dan da nes zna jo raz vne ti čus tva pred-
vsem go vor ni ki, ki upo rab lja jo pri mi tiv ne in sovraž ne ar gu men te. 

V Dr žav nem sve tu Re pub li ke Slo ve ni je se s pos ve ti, ki jih pra vi lo ma or ga ni zi ra-
mo v so de lo va nju s ci vil no druž bo in stro kov nja ki, tru di mo, da bi po sta li pro stor 
teht ne ga izra ža nja ar gu men tov o vseh druž be nih vpra ša njih in di le mah. Za ve damo 
se, da na ta na čin ši ri mo pro stor de mo kra ci ji. Dr žav ni svet je v sa mo stoj ni Slo ve ni ji 
po stal sti čiš če po li ti ke in vse zain te re si ra ne jav no sti, ki na pod la gi mo či ar gu men-
tov po mem bno pris pe va k do brim za ko no daj nim od lo či tvam.
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Ar gu men ti ra nje v Dr žav nem zbo ru  
Re pub li ke Slo ve ni je –  

moč ar gu men ta ali ar gu ment mo či?

1. Uvod 

Pri ču jo či čla nek po da ja re zul ta te ra zi ska ve »Jav na po do ba Dr žav ne ga zbo ra Re-
pub li ke Slo ve ni je - od re to ri ke in ar gu men ta ci je do medij skih učin kov«, ki je na Pe da-
goš kem inštitu tu v Ljub lja ni po te ka la od leta 2001 do leta 2003. Na men ra zi ska ve je 
bila eks pe ri men tal na kvan ti ta tiv na1 be se dil na in ar gu men ta tiv na ana li za sej Držav-
ne ga zbo ra (v na da lje va nju: DZ) v letu 19992, ka kor tudi analiza po ro čil in ko men-
tar jev o teh se jah DZ v ne ka te rih iz bra nih me di jih, njen cilj pa dvo jen: 

1. ugo to vi ti (kvan ti ta tiv no), kaj in ko li ko od ti ste ga, o če mer raz prav lja DZ, 
naj de svo je me sto tudi v me di jih mno žič ne ga ob veš ča nja (ter za kaj);

2. ugo to vi ti (kvan ti ta tiv no), kak šna je na ra va ar gu men ti ra nja (ute me lje va-
nja) v delu DZ in kdaj (v ka te rih pri me rih, ob ka te rih te mah) ga po slan ci 
in po slan ke naj po go ste je upo rab lja jo.

2. Iz ho diš ča in na men ra zi ska ve 

Naj naj prej v ne kaj be se dah ori še mo te melj na epi ste mološ ka in me to do loš ka iz-
ho diš ča ra zi ska ve. Za sta vi li smo jo v treh os nov nih ko ra kih:

1. S po moč jo ra ču nal niš ke ga pro gra ma, ki omo go ča be se dil no ana li zo ve li-
kih baz po dat kov (iz ho dišč no je bil to nemš ki pro gram TEXTPACK, kma-
lu pa smo raz vi li last no pro gram sko opre mo, ki je bila us trez nej ša na me-
nom in ci ljem ra zi ska ve), smo na me ra va li naj prej ana li zi ra ti (raz dro bi ti 
in pre se ja ti) vse seje DZ v letu 1999, ka kor tudi za pi se o njih v iz bra nih 
me di jih. Re zul tat to vrst ne be se dil ne ana li ze so naj prej frek venč ni slo var ji, 
ki nam da je jo (pri mer jal ni) vpo gled v ce lot no be se diš če, ki je bilo upo-
rab lje no na po sa mez ni seji, ka kor tudi v ce lot no be se diš če, ki je bilo upo-
rab lje no v po ro či lih o tej seji. Iz raz lik med obe ma be se diš če ma lah ko 

1  ‘Kvan ti ta tiv no’ v kon tek stu pri ču jo če ga član ka po me ni (tudi), da smo se – pred vsem za ra di 
izred ne ga ob se ga ana li zi ra ne ga gra di va – ome ji li iz ključ no na in ter pre ta ci jo ugo to vi tev kvan ti ta tiv ne ana
li ze, kva li ta tiv no pa smo pu sti li po vsem ob stra ni in se je ni smo niti lo te va li.    

2  Leto 1999 smo iz bra li zato, ker med elek tron sko raz po lož lji vi mi se ja mi pred stav lja naj bolj 
»nor mal no« leto, leto, ki ni niti sle di lo dr žav noz bor skim vo li tvam niti jih ni uva ja lo.

Dr. Igor �. �AGAR
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pre cej na tanč no (če tu di za ra di kvan ti ta tiv ne na ra ve ra zi ska ve še ved no 
le she ma tič no, ne da bi se spuš ča li v po drob no sti) skle pa mo, o čem (o 
ka te ri te ma ti ki) so me di ji po ro ča li in o čem ne, oziro ma kaj od ti ste ga, 
kar se je znaš lo na seji DZ, se jim je zde lo vred no po zor no sti in kaj ne.

2. Na os no vi frek venč nih slo var jev (in raz lik med nji mi) lah ko na da lje ge ne-
ri ra mo slo var naj po go ste je upo rab lja nih izra zov v DZ in slo var naj po go-
ste je upo rab lja nih izra zov v po ro ča nju o DZ. Iz pri mer ja ve obeh slo var jev 
in mo re bit nih raz lik med nji ma lah ko skle pa mo ne le o tem, o ka te rih 
te mah s sej DZ me di ji po ro ča jo, tem več tudi o tem, na kak šen na čin (iz-
bor be sed) po ro ča jo o ti stem, o če mer po ro ča jo: iz bor be sed je na mreč 
naj po mem bnej ši po ka za telj odno sa, ki ga ima po ro če va lec ozi ro ma 
ko men ta tor do ti stega, o če mer go vo ri, saj je ve či no stva ri ved no mo go-
če po ve da ti tudi dru ga če. Če pa je no vi nar obe nem tudi edi ni po sred nik 
med do ga ja njem sa mim (seje DZ) in pub li ko (bral ci, po slu šal ci, gle dal ci), 
po tem je prav od iz bo ra nje go vih be sed od vi sen vtis, ki si ga bo o ne kem 
do ga ja nju (seje DZ) us tva ri la pub li ka (bral ci, po slu šal ci, gle dal ci).

3. Zelo po go sto be se de same (za ra di dvo- in več smi sel no sti) niso do volj, 
tem več po tre bu je mo ne po sred ni kon tekst. Pro gram, ki je bil iz de lan prav 
za na me ne tega ra zi sko val ne ga pro jek ta, zato omo go ča tako ge ne ri ra nje 
ne po sred ne ga (1 vr sti ca) kot raz šir je ne ga kon tek sta (na če lo ma po ljub no 
šte vi lo be sed levo in de sno od is ka ne be se de), ka kor tudi pri mer ja vo med 
kon tek sti, ki vse bu je jo iste ključ ne be se de. Tak šna pri mer ja va pa ne omo-
go ča le pri mer ja ve be se diš ča (ki po go sto ne pri pe lje da leč), tem več tudi 
kvan ti ta tiv no pri mer ja vo ne ka te rih os nov nih ar gu men ta tiv nih struk tur 
(tako gle de na obrav na va no temo kot gle de na stran kar sko pri pad nost 
po slan cev, ki raz prav lja jo). Za ra di izred ne ga ob se ga ana li zi ra ne ga gra di-
va (gra di va, ki je že bilo re zul tat ra ču nal niš ko pod pr te ob de la ve), ki je do 
zad nje faze ana li ze na ra slo na sko raj 100.000 stra ni for ma ta A4, smo se 
od lo či li za ana li zo raz mer ja med šte vi lom na sto pov po slan cev in šte
vi lom upo rab lje nih ar gu men ta tiv nopo jas nje val nih in di ka tor jev3, ki 
ka že jo oz. – na tanč ne je  bi uteg ni li ka za ti na na me ro (že ljo, …) po 
ar gu men ti ra nju (če tu di so »kon kret ni« ar gu men ti ali umanjkali ali 
niso bili spre jem lji vi za ka te ro od par la men tar nih strank, ali pa na

3  Teo ri je ar gu men ta ci je v teh pri me rih po na va di go vo ri jo o ar gu men ta tiv nih vez ni kih, ar gu men
ta tiv nih člen kih ali ar gu men ta tiv nih ope ra tor jih. V raz lič nih be se di lih smo tudi sami upo rab lja li tak šno 
ter mi no lo gi jo, v pri me ru kvan ti ta tiv ne ar gu men ta tiv ne ana li ze, ka kr šna je bila ar gu men ta tiv na ana li za 
raz prav v DZ, pa se nam je zde lo pri mer ne je go vo ri ti o ar gu men ta tiv nopo jas nje val nih in di ka tor jih. 
Za kaj? Pre pro sto zato, ker raba be sed, ki smo jih poi me no va li kot ar gu men ta tiv nopo jas nje val ne in di ka
tor je, ne ka že nuj no tudi na kon kret ne ar gu men te ali po ja sni la, tem več vča sih tudi (le) na na men go vor ca, 
da bi be se de, ki ar gu men ta tiv nopo jas nje val nim in di ka tor jem sle di jo, pri ka zal kot ar gu men te ali po ja sni la 
(če tu di to mor da niso), ali nje go vo že ljo, da bi bile tako spre je te in ra zum lje ne.
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men/cilj ar gu men ti ra nja sploh ni bilo po da ja nje kon kret nih po sa mez
nih ar gu men tov, tem več ar gu men ti ra nje (ute me lje va nje, do ka zo va nje, 
skle pa nje, …) iz kon tek sta na sta le go vor ne si tua ci je, v na sta li go vor ni 
si tua ci ji in za na sta lo go vor no si tua ci jo. Z dru gi mi be se da mi po ve da no 
to po me ni, da po sa mez ni po slan ci in po slan ke, ki so upo rab lja li ar gu
men ta tiv nopo jas nje val ne in di ka tor je, niso nuj no po da ja li svo jih ar
gu men tov, tem več so se opi ra li na že izre če ne). Kva li ta tiv no ana li zo, ki 
bi bila v da nih po go jih (100.000 stra ni gra di va) po vsem ne mo go ča, smo 
sku ša li kom pen zi ra ti tako s pri ka zom upo rab lje nih ar gu men ta tiv no-po-
jas nje val nih in di ka tor jev po po sa mez nih stran kah, ka kor tudi po po sa-
mez nih po slan cih.

3. Pri pra va gra di va

Pri pra va gra di va za ra ču nal niš ko ob delavo je po te ka la v še stih stop njah:
1. sor ti ra nje in pri pra va gra di va, 
2. ske ni ra nje, 
3. op tič no pre poz na va nje tek sta, 
4. pre ver ja nje pra vil no sti pre poz na va nja tek sta,
5. sor ti ra nje vne se ne ga tek sta, po prav lja nje na pak,
6. ob li ko va nje da to tek za na dalj nje ana li ze.

1. Sor ti ra nje in pri pra va gra di va
 Iz do ku men ta ci je Dr žav ne ga zbo ra smo za na me ne ra zi ska ve (4) do bi li 

oko li 2000 ča so pi snih izrez kov, in si cer iz dnev ni kov Delo, Dnev nik, Ve čer 
in Slo ven ske no vi ce4, v ka te rih je (bil) ome njen Dr žav ni zbor, nje go vi čla ni 
ali seje (po ro čil elek tron skih me di jev DZ ob za čet ku ra zi ska ve, na ža lost, 
ni hra nil, zato smo se mo ra li temu delu ra zi ska ve od po ve da ti). Vse izrez ke 
smo pre gle da li in- iz me to do loš kih vzro kov -iz lo či li ti ste, ki ne go vo ri jo o 
delu DZ na red nih in izred nih se jah. Za kaj? Le red ne in izred ne seje so v 
ce lo ti do stop ne v elek tron ski ob li ki, zato je le za red ne in izred ne seje mo-
go če na tanč no ugo to vi ti, kaj je bilo na njih re če no, kaj od tega pa je naš lo 
tudi od mev v me di jih. Za na dalj nje delo smo tako ob dr ža li prib liž no 500 
član kov, in si cer 251 član kov o red nih in 93 član kov o red nih se jah. Šte vi lo 
član kov po dnev ni kih: Delo 159, Dnev nik 102, Ve čer 82 in Slo ven ske no-
vi ce 1 čla nek.

4  Po za go to vi lih do ku men ta cij ske služ be DZ naj bi ti ča so pi sni član ki »po kri va li« vse seje DZ v 
letu 1999.
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2. Ske ni ra nje
 Na pod la gi zbra ne ga gra di va smo iz de la li 362 sli kov nih da to tek. Vse smo 

še do dat no ra ču nal niš ko ob de la li, da so bile pri mer ne za op tič no pre poz-
na va nje tek sta. Za ra di več je ga for ma ta ne ka te rih član kov smo ne ka te re 
da to te ke zdru ži li, tako da je v po sto pek op tič ne ga pre poz na va nja šlo 344 
sli kov nih da to tek.

3. Op tič no pre poz na va nje tek sta
 Upo ra bi li smo pro gram Re cog ni ta 4.0. Ker pro gram nima iz de la ne ga slo-

ven ske ga slo var ja be se diš ča, smo mo ra li tak slo var naj prej iz de la ti in ga 
us trez no pri re di ti. Naj več te žav smo ime li s član ki Dnev ni ka, saj je pro-
gram be se di lo “pre poznaval” z ve li ko na pa ka mi, kar je naj brž po sle di ca 
izred no sla bih fo to ko pij, ki so nam bile po sre do va ne.

4. Pre ver ja nje pra vil no sti pre poz na va nja tek sta
 Vsa ko da to te ko smo tri krat pre gle da li in po pra vi li vse na pa ke, do ka te rih 

je priš lo ob op tič nem pre poz na va nju tek sta. Ne ka te re član ke smo bili pri-
si lje ni tudi na novo pre tip ka ti, saj so bili za ra di sla be loč lji vo sti (fo to ko pij) 
ne pri mer ni za ra ču nal niš ko ob de la vo.

5. Sor ti ra nje vne se ne ga tek sta, po prav lja nje na pak
 Vse po prav ke od kri tih na pak smo vne sli v raču nal niš ke da to te ke in jih 

sor ti ra li gle de na da tum in dnev nik.

6. Ob li ko va nje da to tek za na dalj nje ana li ze
 Vse re cog ni ta da to te ke smo spre me ni li v tek stov ne da to te ke s pre lo mom 

vr stic, jih sor ti ra li in do konč no pri pra vi li za na dalj nje ana li ze.

4. Ob de la va gra di va

Na os no vi v ra ču nal niš ko ber ljiv me dij pre ne se nih red nih in izred nih sej DZ v 
letu 1999 in iz bra nih me dij skih za pi sov o njih v ča sni kih Delo, Dnev nik in Ve čer5 
smo naj prej iz de la li prve (iz ho dišč ne) frek venč ne slo var je, to je slo var je po go stosti 
po jav lja nja po sa mez nih be sed, in si cer za:

a) vse seje DZ v letu, 
b) vse v do ku men ta ci ji DZ ob sto je če me dij ske za pi se (Delo, Dnev nik, Ve čer)  

 o teh se jah,
c) vse par la men tar ne stran ke, 

s či mer smo do bi li po pol no be se diš če oziro ma na tan čen slo var be se diš ča DZ v letu 

5  Čla nek iz Slo ven skih no vic smo za ne ma ri li.
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1999, po pol no be se diš če (po kri te ri ju raz po lož lji vo sti v do ku men ta ci ji DZ) iz bra-
nih me dij skih za pi sov o delu DZ v letu 1999 (prav za prav ne kak šen slo var slo var ja) 
in po pol na be se diš ča po sa mez nih par la men tar nih strank in pri mer ja ve med nji mi 
(za leto 1999).

Be se diš ča smo ure di li pa da jo če: od be se de, ki se po jav lja naj več krat, do be sed, ki 
se po jav lja jo vsaj de set krat (be se de, ki se v teku ene ga leta po jav lja jo samo od 1 do 9 
krat, smo kot – za na me ne in ci lje ra zi ska ve - za ne marlji ve za vr gli), iz nje ga pa smo 
za ra di pre gled no sti, pred vsem pa za ra di zah tev ra ču nal niš ke ob de la ve, iz lo či li tudi 
pra vo pi sna in dia kri tič na zna me nja, ve či no vez ni kov in pred lo gov (ra zen ti stih, ki 
na sto pa jo v pre pro stih ali se stav lje nih ar gu men ta tiv no-po jas nje val nih in di ka tor jih, 
ki so pred met ra zi ska ve) in ve či no last nih imen. Na men frek venč nih slo var jev je 
na mreč vpo gled v naj po go ste je upo rab lja no be se diš če ne ke ga po droč ja, ne po dro-
ben sta ti stič ni iz pis vseh upo rab lje nih je zi kov nih in pa ra je zi kov nih ele men tov. 

5. Frek venč ni slovar vseh sej DZ v letu 1999 

Frek venč ni slo var vseh sej DZ v letu 1999, ki je iz ho dišč ni in re fe renč ni frek venč-
ni slo var, ob se ga 14899 be sed in ob lik, od be se di ce so, ki se po jav lja 20563 krat, do 
be se di ce ču dež, ki se po jav lja 10 krat. 

Se ve da je to le os nov ni, iz ho dišč ni slo var, med tem ko smo ana li zo ute me lji li 
na na tanč nej ših frek venč nih slo var jih, ki be sed niso ure ja li le po šte vi lu po ja vi tev, 
tem več tudi po se man tič no-funk cio nal nih os no vah (SFO) – kr nih - in sklon sko-
spre ga tve nih konč ni cah. S tem se ni smo izog ni li le prob le mu, da je ista be se da v 
raz lič nih ob li kah šte ta več krat, tem več tudi mo re bit ne mu - me to do loš ko ne po-
vsem neu te me lje ne mu - očit ku, da dr žav noz bor ske ga in me dij ske ga be se diš ča ne 
mo re mo po vsem pri mer ja ti, saj gre za dve raz lič ni di skur ziv ni ob li ki (go vor(je)no 
raz pra vo na eni, pi sno po ro či lo/ko men tar na dru gi stra ni), kar, se ve da, (lah ko) po-
me ni raz lič ne je zi kov ne ob li ke, to pa, po sle dič no, raz lič no ali celo dru gač no štet je 
in raz vrš ča nje v frek venč nem slo var ju.

6. Prin cip in me to do lo gi ja bra nja (in ter pre ta ci je)

Bra nje frek venč nih slo var jev je v os no vi dru gač no od bra nja be se dil; be se di la so 
– mal ce poe no stav lje no re če no - ponava di se stav lje na iz stav kov ozi ro ma po ve di, 
stav ki in po ve di pa, ki se (po na va di) raz te za jo od pike (kli caja, vpra ša ja, …) do pike 
(kli ca ja, vpra ša ja, …), po na va di po sre du je jo – spet mal ce poe no stav lje no re če no - 
bolj ali manj za klju če no mi sel.

Frek venč ni slo var ji so ne kak šna »dru ga stran« be se dil - so be se di la, raz bi ta na 
po sa mez ne be se de, so le be se de, ki si sle di jo dru ga za dru go - in kot taki te melj in 
iz ho diš če be se di la. Ko to rej be re mo frek venč ni slo var se mo ra mo za ve da ti (to za ve-
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da nje pa a pli ci ra ti tudi na svo je bra nje), da v be se di lu upo rab lje ne be se de (ne be se-
de kot ab strakt ne slo var ske eno te!) v grobem de li mo na tri vr ste:

a) Be se de, ki so neod vi sne od teme in kon tek sta 

To so be se de, ki so nuj no ve zi vo vsa ke ga be se di la ali go vo ra, be se de, ki be se di lo 
ali go vor sploh še le na re di jo za be se di lo oziro ma go vor. Ni to rej na ključ je, da se v 
vrhu iz ho dišč ne ga frek venč ne ga slo var ja (v pri me ru so dob nih in doe vrop skih je zi-
kov tako re koč vsa ke ga, ne le na še ga) po jav lja jo raz lič ne ob li ke (po mož ne ga) gla go la 
biti, ki dru ge je zi kov ne ele men te v ve či ni pri me rov sploh še le po ve že jo v be se di lo. V 
na šem pri me ru sta to, na pri mer, be se di ci so in bo, ki sta se znaš li na 1. in 3. me stu, 
v isto sku pi no pa bi lah ko uvr sti li še be se di ci tako (6. me sto) - ki po na va di po ma ga 
pri pre ho du od ene teme k dru gi, od ar gu men ta k ar gu men tu ali od ar gu men ta k 
skle pu - in ker (13. me sto), ki je (lah ko) po mem ben ar gu men ta tiv no-po jas nje val ni 
in di ka tor. In to, naj še en krat pou da rim, ne gle de na temo in kon tekst.

b) Be se de, ki so ve za ne na temo 

To so be se de, ki so ne po sred no ve za ne na pred met, temo go vo ra oziro ma be se di-
la. V na šem pri me ru, pri me ru par la men tar ne ga po stop ka, so to be se de kot amand
ma (7. me sto), za ko na (10. me sto), po slan cev (14. me sto), pred log (19. me sto), člen 
(33. me sto) in vla da (34. me sto). To so obe nem tudi be se de, ki naj bi bile naj bolj 
urav no te že no po raz de lje ne po frek venč nem slo var ju.

c) Be se de, ki so ve za ne na kon tekst 

To so be se de, ki so ne po sred no ve za ne na (zu naj je zi kov ni) kon tekst, v ka te rem 
poteka go vor ozi ro ma raz pra va na neko temo. V pri me ru frek venč ne ga slo var ja sej 
DZ so to, na pri mer, be se de kdo (2. me sto), hva la (4. me sto) in gos pod (5. me sto). 
V vseh teh pri me rih gre za be se de, ki so ve za ne na par la men tar ni po sto pek vo de-
nja sej, zato ni ne na vad no, da so se znaš le v sa mem vrhu frek venč ne ga slo var ja sej 
DZ. Iz jem no vi so ka uvr sti tev – kar z dru gi mi besedami po ve da no po me ni, iz jem na 
po go stost rabe - tudi ned voum no ka že, kak šna sta na ra va in na čin dela v DZ: pro
ce du ra po go sto pre vla du je nad vse bin skost jo. Kar je za par la men tar ni po sto pek 
se ve da ra zum lji vo, uteg ni lo pa bi vpli va ti na na čin po ro ča nja o par la men tar nem 
delu in, po sle dič no, na jav no po do bo DZ.

7. Se man tič nofunk cio nal ne os no ve (krni), kon tek sti in ko lo ka ci je

Ker je iz ho dišč ni pro gram ski pa ket TEXTPACK omo go čal le pre pro sto kvan ti-
ta tiv no štet je po sa mez nih po ja vi tev be sed, je bila v ok vi ru in za na me ne pro jek ta 
iz de la na posebna pro gram ska opre ma, ki t.i. »za det ke« v iz ho dišč nih frek venč nih 
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slo var jih (naj po go ste je upo rab lje ne be se de po pa da jo čem vrst nem redu) na novo 
raz vr sti po mi ni mal nih skup nih os no vah ali kr nih (na pri mer gos pod), ki tako na 
enem me stu zdru ži jo vse sklon sko-spre ga tve ne in pri slov no-pri last kov ne raz li či ce 
(na pri mer, gos podars tvo, gos podar ski, gos podar je nje...). Pou da ri ti ve lja, da ne 
gre (vsaj ved no ne) za ko re ne v slov nič nem ali eti mo loš kem smi slu, ka kor jih poz-
na ta in uporab lja ta, na pri mer, slo van sko in/ali zgo do vin sko je zi ko slov je (pri mer-
jal no je zi ko slov je), am pak bolj za ne kak šne se man tič nofunk cio nal ne os no ve: 

 se man tič ne, ker na enem me stu zdru ži jo kar naj več po men sko so rod nih 
raz li čic; in

 funk cio nal ne, ker na enem mestu zdru ži jo kar naj več po men sko so rod-
nih raz li čic, gle de na obrav na va no temo oz. kon tekst (Dr žav ni zbor).

Pri tem smo, se ve da, gra di li na iz ho dišč nih frek venč nih slo var jih, pr vim 1200 naj-
po go ste je se po jav lja jo čim be se dam6 do lo či li se man tič no-funk cio nal ne os no ve in 
tako do bi li novo, ve ro do stoj nej šo (pri mer nej šo/us trez nej šo/real nej šo) raz vr sti tev. 

8. Ar gu men ta ci ja in ar gu men ti ra nost v DZ

V za sta vi tvi (pred lo gu) ra zi ska ve se nam je zde lo mo go če, da bi k (dom nev no (pre)
sla bi) jav ni po do bi DZ7 uteg ni lo pris pe va ti tudi delo po slan cev, na tanč ne je na čin, kako 
na sto pa jo oziro ma na čin, kako ar gu men ti ra jo ali ne-ar gu men ti ra jo svo je od lo či tve.

Prvi del ra zi ska ve, še zla sti pa jav nom nenj ska an ke ta8, s ka te ro smo ga zao kro ži li, 
je po ka zal, da ar gu mentira nje ali near gu men ti ra nje ozi ro ma na čin ar gu men ti
ra nja (ali near gu men ti ra nja) od lo či tev po slan cev in po slank očit no ni ma ta prav 
ni ka kr šne ga vpli va na po do bo, ki jo ima DZ v jav no sti: če na mreč 40% vpra ša nih 
pra vi, da so po zor ni na pred la ga ne za ko no daj ne no vo sti in spre mem be v DZ, v 
spo mi nu pa os ta ne jo le še ne ka ko 20%  med tem ko ve či ni, sko raj 40%, v spo mi
nu os ta ne jo le po mo te, spo drs lja ji in afe re  po tem je za jav no po do bo DZ po vsem 
vsee no, kako po slan ci ar gu men ti ra jo ali near gu men ti ra jo svo je od lo či tve. 

6  Šte vil ka je po vsem ar bi trar na, ven dar raz vršča nje pod se man tič nofunk cio nal ne os no ve za ja
me prib ližno prve ¾ vseh upo rab lje nih be sed, to rej pre cej več kot le ti ste, ki se po jav lja jo naj po go ste je in so 
pred met naše ana li ze in in ter pre ta ci je.

7  Sla ba jav na po do ba DZ je bila na mreč mo tiv, za ra di ka te re ga se je te da nje vods tvo DZ od lo či lo 
za fi nan ci ra nje to vrst nih ra zi skav (vse sku paj so bile šti ri). 

8  An ke to so v agen ci ji Ni na me dia iz ved li med 23. in 24. ju li jem 2003. An ke ti ra nje je po te ka lo 
te le fon sko, po me to di ra ču nal niš ko pod pr te ga te le fon ske ga an ke ti ra nja. Iz ra ču nal niš ke ga sez na ma so po
kli ca li 3423 na ključ no iz bra nih te le fon skih na roč ni kov, 1315 v ča su an ke ti ra nja ni bilo do seg lji vih, 1091 
ni že le lo so de lo va ti v an ke ti, 317 pa ni us tre za lo vzorč nim do lo či lom. Zno traj gos po dinjs tva so iz bra li ti
sto ose bo, ki je zad nja praz no va la rojst ni dan in je bila sta ra nad 18 let. An ke ti ra nih je bilo 700 oseb. 
An ke ti ra nje so iz va ja li v te le fon skem stu diu Ni na me die, po me to di CATI. Ob de la va po dat kov pa je bila iz
ve de na na pro gram ski opre mi SPSS, ver zi ja 9.0.  Po drob nej še re zul ta te an ke te, ka kor tudi ce lot ne ra zi ska ve, 
je mo go če naj ti na av tor je vi splet ni stra ni, http://www.igorzagar.net/proj1.htm.
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V dru gem delu ra zi ska ve smo zato naj prej: 
1) ana li zi ra li, kako so naj po go ste je po jav lja jo če se be se de (se man tič no-funk cio nal-

ne os no ve - SFO) v delu DZ po raz de lje ne med po sa mez ne par la men tar ne stran ke; in

2) ana li zi ra li, kako in na kak šen na čin se ar gumen ta tiv no-po jas nje val ni in di ka-
tor ji po jav lja jo v delu ce lot ne ga DZ in kako po po sa mez nih par la men tar nih stran-
kah.

Če pr vih 10 v delu DZ naj po go ste je po jav lja jo čih se SFO raz de li mo med par-
la men tar ne stran ke9, do bi mo ta be lo 1, z po jav ljanji naj po go ste je po jav lja jo čih se 
se man tič no-funk cio nal nih os nov (SFO) po stran kah: 

9  Sa mo stoj ne ga po slan ca Ci ri la Puc ka smo za ra di izred no majh ne ga šte vi la po jav ljanj v ta be li 
za ne ma ri li.

Ta be la 2 ka že ne kaj zelo za ni mi vih od sto panj gle de na skup no šte vi lo naj po go stej-
ših SFO. 

OSNOVA VSI POSLAN. De SUS LDS ZLSD SLS SDS SKD SNS SKPN.
Za kon- 28.761 20.696 348 3209 3809 3921 6378 2755 247 29
predl- 25.524 17.243 237 2620 2490 6180 4314 1241 136 25
amand ma- 21.384 16.523 92 3178 1140 7720 3598 698 89 8
Drž- 19.488 14.973 208 1854 2659 2269 5712 1867 359 45
Del- 17.762 13.598 314 1650 2638 2492 4355 1866 239 44
prav- 16.949 12.473 263 1554 2307 1202 4584 2147 365 51
člen- 16.439 12.522 81 2261 846 5251 3402 543 131 7
sprej- 15.043 11.927 103 2124 1533 4044 3016 990 101 16
vlad- 13.727 10.675 56 1193 2069 2546 3143 1429 221 18
slo ven- 12.757 2611 27 204 307 302 1073 423 267 8
SKUPAJ 187.834 133.241 1729 19.847 19.798 35.927 39.575 22.386 2155 251

Ta be la 2

Ta be la 1

LDS 26 (28.88%) 
SLS 18 (20.00%) 
SDS 16 (17.77%) 
ZLSD 9 (10.00%) 
SKD 8 (8.88%) 
De SUS 6 (6.66%) 
SNS 4 (4.44%) 
Skup no sti 2 (2.22%) 
Sa mo stoj ni 1 (1.11%)
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Že če bi upo šte va li so raz mer nost no po raz de li tev po slan cev po stran kah in pred-
po sta vi li, da so nji ho vi na sto pi re la tiv no ena ko mer no po raz de lje ni (vsak po sla nec 
bi se po jav ljal to li ko krat kot vsak dru gi po sla nec) je za ni mi vo, da:

- SDS (17.77 % po slan cev) iz ka zu je skup no to li ko naj po go ste je po jav lja jo-
čih se SFO kot, na pri mer, LDS (28.88%) in ZLSD (10.00%) sku paj;

- ZLSD (10% po slan cev) iz ka zu je to li ko naj po go ste je po jav lja jo čih se SFO 
kot LDS, ki je ime la sko raj 3 krat več po slancev (28.88%); 

- v še več ji meri pa to ve lja za SKD (8.88%), s kar 22386 (16.80% po slan skih 
SFO) najpo go ste je po jav lja jo čih se SFO.

Tak šna bi bila ideal na in sta tič na sli ka. Če pa šte vi lo po slan cev po sa mez nih 
strank di na mi zi ra mo z nji ho vim de jan skim na stopa njem na se jah DZ se sli ka, ki jo 
do bi mo o po slan skih na sto pih, bis tve no do pol ni in do dat no spre me ni (tabela 3).

Ta be la 3 Šte vi lo po slan cev Skup no šte vi lo na sto pov

LDS 26 (28.88%) 2499 (18.79%) 

SLS 18 (20.00%) 4388 (32.99%)

SDS 16 (17.77%) 3988 (29.98%)

ZLSD 9 (10.00%) 1074 (8.07%)

SKD 8 (8.88%) 954 (7.17%)

De SUS 6 (6.66%) 198 (1.48%)

SNS 4 (4.44%) 150 (1.12%)

Skup no sti 2 (2.22%) 44 (0.33%)

Sa mo stoj ni 1 (1.11%) 3 (0.02%)

SKUPAJ 13.298

Od 4388 SLS-ov skih na sto pov jih na mreč kar 3858 (ali 87.92 %) pri pa da Ja ne zu 
Po dob ni ku, ki je bil pred sed nik DZ, od 3988 SDS-ov skih na sto pov jih 1376 (ali 34.50 
%) pri pa da Mi ro sla vu Lu ci ju, pod pred sed ni ku DZ, od 2499 LDS-ov skih na sto pov pa 
jih 1753 (ali 70.14%) pri pa da An to nu Ge ren čer ju, prav tako pod pred sed ni ku DZ.

Po drob nej ša ana li za na sto pov (kon kor danc) Po dob ni ka, Lu ci ja in Ge ren čer ja 
po ka že, da je bilo v pov preč ju kar 95% nji ho vih na sto pov pro ce du ral ne na ra ve (v 
funk ci ji pred sed ni ka oziro ma pod pred sed ni kov DZ kot vo dij sej DZ), le oko li 5% 
pa stran kar skih, zato mo ra mo zgor njo raz pre del ni co –v skla du z za sta vi tvi jo ra-
zi ska ve in raz de litvijo be se diš ča na tri ka te go ri je- us trez no ko ri gi ra ti, tako da od 
skup ne ga šte vi la SLS-ov skih na sto pov od šte je mo 95% na sto pov J. Po dob ni ka, od 
skup ne ga šte vi la SDS-ov skih na sto pov 95% na sto pov M. Lu ci ja in od skup ne ga šte-
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vi la LDS-ov skih na sto pov 95% na sto pov A. Ge ren čer ja. Po prav lje na raz pre del ni ca 
zdaj iz gle da ta ko le:

Ta be la 4 Šte vi lo po slan cev Skup no šte vi lo na sto pov
LDS – 26 (28.88%) 833 (12.80%) 
SLS – 18 (20.00%) 568 (8.73%)
SDS - 16 (17.77%) 2680 (41.20%)
ZLSD – 9 (10.00%) 1074 (16.51%)
SKD - 8 (8.88%) 954 (14.66%)
De SUS – 6 (5.55%) 198 (3.04%)
SNS – 4 (4.44%) 150 (2.30%)
Skup no sti – 2 (3.22%) 44 (0.76%)
Sa mo stoj ni – 1 (1.11%) 3 (0.04%)
SKUPAJ 6.504

Tabela 4 (po)ka že pre se net lji vo sli ko:
 opo zi cij ska SDS (17.77% po slan cev) iz ka zu je to li ko na sto pov kot LDS, 

SLS, ZLSD in De SUS sku paj (65.54% po slan cev);
 opo zi cij ska ZLSD (z 10.00% po slan ci) iz ka zu je sko raj 23% na sto pov 

več (1074) kot LDS, ki je ime la sko raj 3x več po slan cev (26 po slan cev, 
833 na sto pov) kot ZLSD;

 vlad na (če prav v l. 1999 »z eno nogo« že v opo zi ci ji) SLS, z 20% po slan
cev, pa iz ka zu je le sla bih 9% na sto pov.

Če te ugo to vi tve, iz ha ja jo če iz raz mer ja med šte vi lom po slan cev po sa mez nih 
strank in šte vi lom na sto pov po slan cev po sa mez nih strank, pri mer ja mo še s ta-
be lo po jav ljanj naj po go ste je po jav lja jo čih se SFO po stran kah, iz ka te re iz ha ja 
da:

- vlad na LDS iz ka zu je prib liž no to li ko po ja vi tev naj po go ste je po jav lja jo čih 
se SFO kot ZLSD, če prav več kot 70% vseh na sto pov po slan cev LDS pri-
pa da An to nu Ge ren čer ju, kot pod pred sed ni ku DZ, in to rej teh rab SFO 
(gre pred vsem za SFO za kon, predl, amand ma, člen in sprej, ki so pri 
vo de nju sej da leč naj po go stej še) ne mo re mo šte ti za stran kar ske, tem več 
za pro ce du ral ne;

- opo zi cij ska SKD, z 8.88% po slan cev in 14.66% vseh na sto pov v DZ, iz-
ka zu je re la tiv no, gle de na vlad no LDS (ki je ime la 28.88% po slan cev in 
le 18.79% vseh na sto pov v DZ, vključ no s pro ce du ral ni mi), sko raj 12% 
več po ja vi tev naj po go ste je po jav lja jo čih se SFO (gle da no ab so lut no je ta 
raz li ka, se ve da, manj ša: cca 1.5%), ob do dat nem dejs tvu, da je bilo kar 
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70% LDS-ov skih na sto pov pro ce du ral nih. Pro ce du ral nih rab SFO za
kon, predl, amand ma, člen in sprej pa, se ve da, ne mo re mo šte ti za 
stran karske; 

- skup no šte vi lo po ja vi tev (42.233) naj po go ste je po jav lja jo čih se SFO je v 
pri me ru opo zi cij skih ZLSD in SKD le za 15% niž je od šte vi la po ja vi tev 
naj po go ste je se po jav lja jo čih SFO SLS, pri če mer sko raj 88% teh po ja vi tev 
pri pa da Ja ne zu Po dob ni ku kot pred sed ni ku DZ, in jih vseh (cca. 95%) to-
rej ne mo re mo šte ti za stran kar ske, tem več pro ce du ral ne;

lah ko ugo to vi mo, da:
1) se je LDS, kot naj več ja vlad na stran ka z ve či no v DZ  po dob no pa, 

mu ta tis mu tan dis, ve lja tudi za SLS – očit no ved la zelo eko no mič no 
in funk cio nal no (skrom no šte vi lo naj po go ste je se po jav lja jo čih SFO 
in skrom no šte vi lo na sto pov po slan cev), saj je ve de la, da bodo nje ni 
pred lo gi – za ra di koa li cij ske ve či ne  v ve či ni pri me rov tako ali tako 
iz gla so va ni;

2) sta bili v po vsem nas prot nem po lo ža ju opo zi cij ski stran ki – na si cer 
nas prot nih po lih po li tič ne ga spek tra  SDS in ZLSD: da bi lah ko svo je 
pred lo ge pred sta vi li, sta bili – pred vsem gle de na (svo jo) pro por cial no 
za sto pa nost v DZ – očit no pri si lje ni po ra bi ti ve li ko več be sed in ve li ko 
več po slan skih na sto pov.

Ker naj bi bila te melj na de jav nost DZ ar gu men ti ra nje in po jas nje va nje (za kaj in 
če mu je neka za ko no daj na spre mem ba ali no vost po treb na ali ne) smo se od lo či li, 
da zgor nje re zul ta te pre ve ri mo še z ana li zo ar gu men ta tiv no-po jas nje valnih in di-
ka tor jev, ki na ka zu je jo, da bi v na sto pu (go vo ru, za pi su, član ku …) uteg ni lo iti za 
ar gu men te ali iz njih iz ha ja jo če skle pe in s tem opo zar ja jo, da bi go vo rec uteg nil ar-
gu men ti ra ti, ute me lje va ti, pod krep lje va ti ali po jas nje va ti (ali vsaj sku šal ar gu men-
ti ra ti, ute me lje va ti, pod krep lje va ti ali po jas nje va ti; ali celo le sku šal pri ka za ti, da 
ar gu men ti ra, ute me lju je, pod krep lju je ali po jas nju je).10 

Iz bra li smo 22 za slo venš či no zna čil nih ar gu men ta tiv no-po jas nje val nih in di ka-
tor jev11, in si cer 18 po go stej ših:

10  Po nov no pou dar ja mo, da ar gu men ta tiv nopo jas nje val ni in di ka tor ji le na ka zu je jo ali 
opo zar ja jo, da  bi uteg ni lo iti za ar gu men te in/ali po ja sni la in ne uva ja jo nuj no, de jan skih, re snič
nih ali pra vih ar gu men tov. Ve či no ar gu men ta tiv nopo jas nje val nih in di ka tor jev je (na mreč) mo go če 
ra bi ti tudi z na me nom, da po ka že mo ali us tva ri mo vtis, kot da ar gu men ti ra mo ali po jas nju je mo. In 
ker v po go jih par la men tar ne de mo kra ci je ve lja jo spe ci fič ni po go ji in kri te ri ji ar gu men ti ra nja, v ka
te rih je spre jem lji vost, re le vant nost in za dost nost ar gu men tov od vi sna bolj od po li tič ne pri pad no sti 
kot od de jan ske ga sta nja stva ri v sve tu (če kaj ta ke ga kot »de jank so sta nje« sploh ob sta ja), po tem so 
ar gu men ta tiv nopo jas nje val ni in di ka tor ji lah ko edi ni po ka za telj mo re bit ne ga ar gu men ti ra nja in/ali 
po jas nje va nja.

11  Pri tem smo del no iz ha ja li iz rabe, ka kor jo ka že kor pus Nova be se da, del no pa iz ar gu men ta
tiv ne teo ri je.
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ker
zato
za ra di
to rej
se ve da
na mreč
če prav 
kljub 
če tu di
ka kor
ka kor ko li že
je ja sno
po tem ta kem
iz tega raz lo ga
kar ka že
iz ha ja joč iz
kar do ka zu je
iz če sar sle di

in šti ri red kej še:
kaj pak
ka ko pak
kaj pa da
da si rav no
in poi ska li:

1) kako so raz po re je ni v delu ce lot ne ga DZ v letu 1999;
2) kako so raz po re je ni po po sa mez nih par la men tar nih stran kah;
3) kako – in če sploh - se kom bi ni ra jo z naj po go ste je po jav lja jo či mi se SFO (v 

delu ce lot ne ga DZ in po po sa mez nih par la men tar nih stran kah); in
4) kako so raz po re je ni sa mo stoj no in v kom bi na ci ji z naj po go ste je po jav lja-

jo či mi se SFO po po sa mez nih po slan cih.
Do bi li smo ta be lo 5, ki kaže po jav ljanje ar gu men ta tiv no-po jas nje val nih in di ka-

tor jev po po sa mez nih stran kah12:

12  Raz li ka med 2. stolp cem (VSI) in 3. stolp cem (POSLANCI) ka že raz li ko med vse mi po ja vi
tva mi is ka nih ar gu men ta tiv nopo jas nje val nih in di ka tor jev v DZ (tudi ti sti mi, ki so jih izre kli pred stav ni ki 
vla de, go stu jo či stro kov nja ki in dru gi) in ar gu men ta tiv nopo jas nje val ni mi in di ka tor ji, ki so jih v svo jih 
raz pra vah upo ra bi li le po slan ci. Sko raj 22% po ja vi tev pri pa da ne po slan skim na sto pom.
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VEZNIKI VSI POSLAN. De SUS LDS ZLSD SLS SDS SKD SNS SKPN.

Ker 10.582 8635 243 1148 1482 900 3229 1528 84 21
Se ve da 7522 5568 143 721 1031 494 1967 1125 71 16
Zato 6172 4902 125 687 935 426 1817 779 120 13
To rej 4896 3699 52 503 440 702 1313 657 19 13
Za ra di 4275 3171 112 416 771 348 1138 286 88 12
Na mreč 1624 1248 34 105 328 118 465 159 32 7
Če prav 1017 865 38 110 158 54 327 146 31 1
Kljub 913 740 13 66 183 44 358 69 2 5
Je ja sno 866 754 17 69 120 46 352 145 5 0
Ka kor 379 281 7 43 42 41 50 68 30 0
Ka kor ko li že 130 114 0 18 13 0 65 15 1 2
Iz tega  
raz lo ga 51 33 0 2 17 1 6 6 1 0

Če tu di 48 41 1 4 7 2 18 8 1 0
Kar ka že 39 31 0 5 7 1 16 2 0 0
Iz ha ja joč iz 25 24 0 4 3 1 6 9 0 1
Po tem ta kem 17 15 0 1 4 0 10 0 0 0
Kar  
do ka zu je 5 4 0 0 1 0 3 1 0 0

Kaj pak 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0
Ka ko pak 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Kaj pa da 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Da si rav no 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Iz če sar sle di 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
SKUPAJ 38.562 30.138 796 3902 5542 3178 11.140 5004 485 91

Ta be la 5

Ana li za je po ka za la sle de če:
1) več kot tret ji na upo rab lje nih ar gu men ta tiv nih in di ka tor jev pri pa da 

opo zi cij ski SDS, še do dat na tret ji na pa prav tako opo zi cij ski ma SKD 
in ZLSD sku paj;

2) LDS in SLS, ki sta bili obe stran ki vlad ne koa li ci je (če prav SLS prav za
prav le še for mal no), pri pa da vsa ki le po prib liž no 10% upo rab lje nih 
ar gu men ta tiv nopo jas nje val nih in di ka tor jev, kar še do dat no po tr ju je 
zgor nji ugo to vi tvi, da sta LDS in SLS svo je pred lo ge »ar gu men ti ra
li« pred vsem z ar gu men tom arit me tič ne ve či ne (gla sov) v DZ, in ne z 
moč jo izre če nih ar gu men tov, med tem ko so bile opo zi cij ske stran ke 
pri si lje ne in ten zivno ar gu men ti ra ti, po sku ša ti ar gu men ti ra ti, ali vsaj 
da ja ti vtis, da ar gu men ti ra jo, da bi nji ho vi pred lo gi sploh po sta li vid ni 
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in sli šni;
3) to se ve da, ne po me ni (nuj no), da LDS in SLS sploh ni sta ar gu men ti

ra li, se pa vse ka kor ni sta pre ti ra no tru di li, da bi svo je (mo re bit ne) ar
gu men te pri ka za li kot ar gu men te (ar gu men ti, ki niso pri ka za ni kot 
ar gu men ti, pa so kot ar gu men ti tudi tež ko pre poz na ni). Kar v par la
men tar nem si ste mu ni nič neo bi čaj ne ga: stran kam oz. koa li ci jam, ki 
ima jo ab so lut no ve či no, se je po treb no z moč jo ar gu men tov tru di ti ve
li ko manj kot opo zi cij skim stran kam, saj po se du jejo ar gu ment mo či 
(ve či no gla sov);

4) to obe nem tudi ne po me ni (nuj no), da so bili ar gu men ti SDS in ZLSD 
za stran ke vlad ne koa li ci je in/ali dru ge opo zi cij ske stran ke (ved no) 
spre jem lji vi, re le vant ni in za dost ni (kar so obe nem tudi kri te ri ji do bre 
in ve ljav ne ar gu men ta ci je), sta pa obe stran ki vse ka kor vlo ži li ve li ko 
na po rov v to, da bi bili nju ni ar gu men ti pred stav lje ni in pre poz na ni 
kot ar gu men ti ali vsaj po skus ar gu men tov (četudi mor da to niso bili 
in/ali so se nji ho vi nosilci tega mor da celo za ve da li).

In ter pre ta ci jo gor nje ta be le bi lah ko skle ni li z ugo to vi tvi jo, da zgo raj pred stav lje-
ni re zul ta ti ka že jo, da se je vla da jo ča koa li ci ja (v ana li zi ra nem letu 1999 so to (še) 
LDS, SLS in De SUS) - prav zato, ker je v DZ raz po la ga la z arit me tič no gla so val no 
ve či no, ki ji je, na čel no, omo go ča la spre jet je vsa ke ga pred lo ga, ki ga je pred la ga la 
sama - v ve li ko več ji meri po slu že va la ar gu men ta mo či (gla so val na ve či na v DZ) 
kot pa mo či argumen tov (eks pli cit na ver bal na ar gu men ta ci ja).

Da bi tak šno ugo to vi tev (da se vla da jo če par la men tar ne stran ke bolj po slu žu je jo 
ar gu men ta mo či), te melje čo le na ana li zi gra di va iz leta 1999, lah ko do konč no po tr-
di li (ali ovr gli) oziro ma mo re bi ti pos plo ši li tudi na dru ga leta in man dat na ob dob ja, 
bi v ra zi ska vo mo ra li za je ti več man dat nih ob do bij, s po li tič no raz lič no obar va
ni mi vla da jo či mi koa li ci ja mi.

Tudi mo re bit ne ga skle pa nja, da pou da rek na ar gu men ti ra nju (last nih) sta lišč 
ni od vi sen od dejs tva, ali je stran ka del vla da jo če koa li ci je ali ne, tem več je (ali 
bi uteg nil biti) stvar po li tič ne us me ri tve kon kret ne po li tič ne stran ke, le na os no vi 
ana li zi ra ne ga gra di va ni mo go če po tr di ti. Da bi lah ko re kli kar ko li o (mo re bit ni) 
ko re la ci ji med po li tič no us me ri tvi jo kake stran ke in nje no us mer je nost jo k ar
gu men ti ra nju last nih sta lišč, bi mo ral biti ana li zi ra ni vzo rec strank ve li ko več ji 
in za je ti (vsaj še) tudi evrop ske »se strič ne in bra tran ce« slo ven skih po li tič nih 
strank. Že iz ha ja joč iz se sta ve slo ven ske vlad ne koa li ci je v ana li zi ra nem ob dob ju 
(LDS, SLS, De SUS) pa se to vrst no skle pa nje (da ob sta ja ko re la ci ja med po li tič no 
us me ri tvi jo po sa mez ne stran ke in nje no spo sob nost jo ter vo ljo do ar gu men ti ra nja) 
ne zdi pre ti ra no ver jet no, saj, na pri mer LDS in SLS pri pa data sko raj dia me tral no 
nas prot ni ma po lo ma slo ven ske ga po li tič ne ga spek tra, kot stran ki vla da jo če koa li-
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ci je pa sta se gle de ar gu men ti ra nja last nih sta lišč (in ar gu men ti ra ne ga nas pro to va-
nja nas prot nim sta liš čem) ob na ša li po dob no in sta vi li pred vsem na ar gu ment mo či 
(par la men tar no ve či no), ne na moč ar gu men tov (do sled no ar gu men ti ra nje last nih 
sta lišč in ar gu men ti ra no nas pro to va nje/iz pod bi ja nje sta lišč nas prot ni kov).

9. Ar gu men ta tiv nopo jas nje val ni in di ka tor ji in SFO

Če tu di iz oprav lje ne jav no-mnenj ske ra zi ska ve med bral ci (po slu šal ci in gle dal ci) 
ned voum no iz ha ja, da ar gu men ti ra nje in ar gu men ti ra nost sta lišč po slan cev sploh 
ni od lo ču jo či de jav nik pri pre so ji us pe šno sti dela DZ in nje go ve ga ug le da v jav no-
sti, saj si ve či na bral cev, po slu šal cev in gle dal cev za pomni le ne rod no sti, spo drs lja je 
in afe re, v mno go manj ši meri pa po slan sko delo na za ko no daj nih spre mem bah in 
no vo stih (da pe ti ne an ke ti ra nih, ki si ne za pom ni nič niti ne ome nja mo), si og lej mo 
še, kako (in če sploh) se ar gu men ta ci ja po ve zu je z v DZ na job širneje in naj po go ste je 
obrav na va ni mi te ma mi (kot jih re pre zen ti ra jo seman tič no-funk cio nal ne os no ve).

Pri tak šnem ob se gu gra di va (gle de na raz po lož lji va ma te rial na sreds tva, pred-
vsem pa gle de na zelo ome jen čas tra ja nja ra zi ska ve), pred vsem pa pri tako spe-
ci fič nem kon tek stu (kon tek stu po li tič ne ga boja po sa mez nih po li tič nih strank za 
pre vla do na kon kret nem po droč ju ali gle de kon kret ne ga vpra ša nja)13, je mo go ča 
se ve da le kvan ti ta tiv na in ne kva li ta tiv na ana li za. Pre so ja kva li te te oz. ve ljav no sti ar-
gu men ta ci je (po kri te ri jih spre jem lji vo sti, re le vant no sti in za dost no sti ar gu men tov 
za dani sklep) pa je prav za ra di spe ci fič ne ga kon tek sta, kjer po go sto šte je jo le po-
li tič ni ar gu men ti, po go je ni s po li tič no pri pad nost jo, po vsem ne mo go ča. Zato smo 
se v teku ra zi ska ve (ko je po sta ja lo ved no bolj ja sno, da o kva li te ti ar gu men ta ci je 
– prav za ra di zelo spe ci fič nih oko liš čin kon tek sta ar gu men ti ra nja oz. ne-ar gu men-
ti ra nja - ne bo mo go če po ve da ti nič opri jem lji vo do loč ne ga) od lo či li za kri te rij 
naj manj še ga skup ne ga ime no val ca vseh po li tič nih strank, na mreč za upo ra bo 
ar gu men ta tiv nopo jas nje val nih in di ka tor jev, ki po ka že jo, ali nek do svo je mi sli 
in be se de sploh pred stav lja in že li pred sta vi ti kot ar gu men ta tiv no so sled je ar gu
men ta in (iz nje ga iz ha ja jo če ga) skle pa ali ne.

10. Ar gu men ta tiv nopo jas nje val ni in di ka tor ji in SFO v ce lo ti na sto pov v DZ

Se man tič nofunk cio nal ne os no ve, ki se v na sto pih v DZ po jav lja jo naj po go
ste je, ra zu me mo in in ter pre ti ra mo kot teme (to pi ke), o ka te rih se je v DZ naj več 
go vo ri lo, kar po sle dič no po me ni, da gre, ob jek tiv no vze to, tudi za naj po mem
bnej še teme, o ka te rih so raz prav lja li po slan ci DZ. Se ve da se sub jek tiv no (po-
sa mez nim po slan cem in po sa mez nim bral cem/po slu šal cem/gle dal cem) lah ko zdi 
kaka dru ga tema po mem bnej ša, toda edi ni ob jek tiv ni in (tako politič no kot tudi 
dru ga če) nev tral ni kri te rij, ki ga ra zi sko va lec pri tako ob sež ni ko li či ni iz ho dišč ne ga 

13  Glej tudi opom bo 10.



26

gra di va (9195 stra ni), tako ve li kem ča sov nem raz po nu (1 leto) in tako spe ci fič nem 
oko lju (DZ RS) lah ko upo ra bi, je čas, ki so ga po slan ci na me ni li raz prav lja nju o po-
sa mez nih te mah, ta pa se na je zi kov ni rav ni (rav ni rabe go vo ra) pre va ja v po go stost 
rabe po sa mez nih se man tič no-funk cio nal nih os nov (SFO) ali kr nov.

Da bi ugo to vi li, v ko lik šni meri je ar gu men ti ra nje po slan cev ve za no na naj po-
mem bnej še, v DZ obrav na va ne, teme, smo is ka li po ve za vo med ar gu men ta tiv no-
po jas nje val ni mi in di ka tor ji in naj po go ste je po jav lja jo či mi se SFO, in si cer na raz da-
lji 20 be sed. »Raz da lja 20 be sed« po me ni, da smo is ka li, ali se ka te ra od naj po go ste je 
po jav lja jo čih se SFO po jav lja do 20 be sed pred po sa mez nim ar gu men ta tiv no-po jas-
nje val nim in di ka tor jem in do 20 be sed za po sa mez nim vez ni kom. Re zul ta ti ob de la-
ve so sle de či (na va ja mo le pr vih 40 naj po go stej ših po jav ljanj):

Vez nik + SFO  Št. po ja vi tev Št. po jav. vsa ke ga po se bej   
(obeh sku paj) vez nik/SFO 

ker za kon- 2347 (10582/28761)
ker predl- 1911 (10582/25524)
ker prav- 1741 (10582/16949)
ker drž- 1674 (10582/19488)
se ve da za kon- 1541 (7522/28761)
zato za kon- 1512  (6172/28761)
ker del- 1481 (10582/17762)
zato predl- 1459 (6172/25524)
se ve da drž- 1435 (7522/19488)
ker amand ma- 1315 (10582/21384)
se ve da prav- 1225 (7522/16949)
to rej predl- 1178 (4896/25524)
se ve da del- 1177 (7522/17762)
ker vlad- 1167 (10582/13727)
zato drž- 1123 (6172/19488)
zato prav- 1114 (6172/16949)
ker sprej- 1094 (10582/15043)
za ra di za kon- 1057 (4275/28761)
to rej za kon- 1054 (4896/28761)
zato del- 958 (6172/17762)
se ve da predl- 912 (7522/25524)
to rej drž- 910 (4896/19488)
zato amand ma- 872 (6172/21384)
zato vlad- 834 (6172/13727)

Ta be la 6
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Ugo to vi mo lah ko, da so v vrhu po jav lja nja ti sti ar gu men ta tiv no-po jas nje val ni 
in di ka tor ji, ki ima jo tudi si cer naj viš jo frek ven co po jav lja nja, tako v na ši bazi po-
dat kov (za pi si sej DZ in me dij ski za pi si o teh se jah) kot v kor pu su rabe slo ven ske ga 
je zi ka ka kr šen je, na pri mer, Nova be se da ZRC SAZU (kor pu sa FIDA, na ža lost, 
ni smo ime li na raz po la go). Po ja vi tve se man tič no-funk cio nal nih os nov ali kr nov pa 
so, gle de na na šo ta be lo naj po go stej ših po jav ljanj, raz po re je ne ve li ko bolj ena ko-
mer no oz. ne pred vi dlji vo ali še dru ga če: v zgor nji ta be li kri žanj med ar gu men ta tiv-
no-po jas nje val ni mi in di ka tor ji in SFO se SFO ne po jav lja jo po ena kem ali po dob-
nem vrst nem redu po go sto sti kot v ta be li naj po go ste je se po jav lja jo čih SFO, tem več 
mno go bolj ar bi trar no.

Če ob se ga od sto tek po jav lja nja po sa mez ne ga ar gu men ta tiv no-po jas nje val ne ga 
in di ka tor ja v kom bi na ciji s po sa mez nim SFO ne ka ko 20% (v red kih pri me rih pade 
na ne kaj več kot 10% ali se povzp ne na sko raj 30%) vseh po jav ljanj ar gu men ta tiv-
no-po jas nje val nih in di ka tor jev, pa je od sto tek po jav lja nja po sa mez nih SFO v kom-
bi na ci ji s po sa mez ni mi ar gu men ta tiv no-po jasnje val ni mi in di ka tor ji mno go manj ši 
in le red ko do se že 10% vseh po jav ljanj po sa mez nih SFO, v pov preč ju pa se vrti le 
okrog ne kaj od stot kov vseh po jav ljanj (in po go sto pade celo pod 1%).

Po vsem dru gač no sli ko pa do bi mo pri skup nem se štev ku ar gu men ta tiv no-
pojas nje val nih in di ka tor jev, ki se po jav lja jo v kom bi na ci ji z raz lič ni mi SFO. Ra čun 
na mreč po ka že, da skup no šte vi lo po ja vi tev ar gu men ta tiv nopo jas nje val nih in
di ka tor jev, ki se po jav lja jo v kom bi na ci ji s SFO, pri naj po go ste je rab lje nih in

se ve da slo ven- 814 (7522/12757)
ker člen- 813 (10582/16439)
se ve da vlad- 812 (7522/13727)
za ra di prav- 808 (4275/16949)
ker slo ven- 806 (10582/12757)
za ra di drž- 798 (4275/19488)
to rej amand ma- 777 (4896/21384)
zato sprej- 748 (6172/15043)
to rej del- 747 (4896/17762)
to rej prav- 728 (4896/16949)
za ra di del- 714 (4275/17762)
za ra di predl- 669 (4275/25524)
se ve da sprej- 659 (7522/15043)
zato slo ven- 635 (6172/12757)
to rej vlad- 626 (4896/13727)
to rej člen- 588 (4896/16439)
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di ka tor jih do se že ali celo pre se že14 ab so lut no šte vi lo po ja vi tev ar gu men ta tiv
nopo jas nje val nih in di ka tor jev v ce lot ni bazi za pi skov sej DZ v l. 1999! Kar v 
ce lo ti po tr ju je – si cer pred vi dlji vo - hi po te zo, da je ar gu men ti ra nje, po skus ar gu-
men ti ra nja ali da ja nje vti sa, da gre za ar gu men ti ra nje, v DZ (vsaj v l. 1999) ver jet no 
še po se bej izra zi to prav pri naj po mem bnej ših te mah oz. te mah, o ka te rih se naj več 
raz prav lja. 

11. Ar gu men ta tiv nopo jas nje val ni in di ka tor ji in SFO po po sa mez nih par la
men tar nih stran kah

Tudi ana li za križanj med ar gu men ta tiv no-po jas nje val ni mi in di ka tor ji in se man-
tič no-funk cio nal ni mi os no va mi po po sa mez nih stran kah po tr ju je zgor nje ugo to-
vi tve za DZ v ce lo ti. Skup no šte vi lo po ja vi tev ar gu men ta tiv no-po jas nje val nih in-
di ka tor jev, ki se po jav lja jo v kom bi na ci ji s SFO, na mreč pri vseh stran kah do se že 
ali celo pre se že ab so lut no šte vi lo po ja vi tev ar gu men ta tiv nopo jas nje val nih in
di ka tor jev za po sa mez no stran ko. Do manj ših (a in ter pre ta tiv no ne po mem bnih) 
od sto panj pri ha ja le pri raz mer ju med od stot ki po jav lja nja po samez ne ga ar gu men-
ta tiv no-po jas nje val ne ga in di ka tor ja v kom bi na ci ji s po sa mez no SFO, ki je pri LDS, 
ZLSD in SLS po dob no pov preč ju DZ (oz. lah ko v zgor njem delu les tvi ce vča sih 
do se že tudi 40%), pri SDS, SKD, SNS, De SUS in pred stav ni kih na rod nost nih pa 
ne ko li ko nad pov preč no (saj v zgor njem delu les tvi ce ob ča sno lah ko se že tudi do 
50%), kar je po ka za la že raz po re di tev ar gu men ta tiv no-po jas nje val nih in di ka tor jev 
po po sa mez nih stran kah. 

12. Ar gu men ta tiv nopo jas nje val ni in di ka tor ji in SFO po po sa mez nih po
slan cih

Po glej mo si za ko nec (bolj kot za ni mi vost, mno go manj pa kot in for ma ci jo, po-
mem bno za na šo ra zi ska vo) še raz po re di tev ar gu men ta tiv no-po jas nje val nih in di-
ka tor jev in kri žanj po po sa mez nih po slan cih. Če si og le da mo vrst ni red ti stih, ki 
naj po go ste je upo rab lja jo ar gu men ta tiv no-po jas nje val ne in di ka tor je (šte li smo vse 
po ja vi tve vseh is ka nih in di ka tor jev) je les tvi ca sle de ča: 

14  Da ob ča sno pri ha ja do pre sež ka skup ne ga šte vi la po ja vi tev po sa mez ne ga in di ka tor ja ni ne na
vad no, saj smo kom bi na ci jo in di ka tor jev in SFO is ka li na raz da lji 20 be sed pred in 20 be sed po po sa mez
nem in di ka tor ju. Kar po me ni, da je ena po ja vi tev is te ga in di ka tor ja vča sih za je la raz lič ne SFO ali celo več 
kot eno SFO. In ker je bila ved no šte ta kom bi na ci ja in di ka tor ja in SFO skup ni se šte vek po ja vi tev po sa mez
ne ga in di ka tor ja vča sih pre se ga 100%.

MIRAN POTRČ 2317
IVO HVALICA 1911
JANEZ PODOBNIK 1590
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BRANKO KELEMINA 1500
JANEZ JANŠA 1453
VINCENCIJ DEMŠAR 1378
IZIDOR REJC 1261
JANKO VEBER 1190
RUDOLF PETAN 1182
MAG. JANEZ KOPAČ 1038
DR. CIRIL RIBIČIČ 974
MIROSLAV LUCI 973
MAJDA ANA KREGELJ-
ZBAČNIK

959

BOGOMIR ŠPILETIČ 898
FRANC PUKŠIČ 859
JOŽEF JEROVŠEK 852
LOJZE PETERLE 685
BENJAMIN HENIGMAN 670
ROMAN JAKIČ 660
PAVEL RUPAR 608
MIROSLAV MOZETIČ 568
FRANC (FERI) HORVAT 520
DR. HELENA HREN-VENCELJ 512
ZORAN LEŠNIK 488
ANTON ANDERLIČ 486
DR. FRANCE ZAGOŽEN 482
ANDREJ GERENČER 443
DR. JOŽE ZAGOŽEN 430
ZMAGO JELINČIČ 399
BORUT PAHOR 384
MAKSIMILJAN LAVRINC 366
JANEZ MEŽAN 366
JOŽE AVŠIČ 355
AURELIO JURI 355
DAVORIN TERČON 256
SAMO BEVK 249
FRANC ČEBULJ 220
FRANCI ROKAVEC 220
DARJA LAVTIŽAR-BEBLER 204
BOJAN KONTIČ 203
RUDOLF MOGE 189
BOGOMIR ZAMERNIK 189
MARIO GASPARINI 178

JAKOB PRESEČNIK 173
STANISLAV BRENČIČ 153
IVAN KEBRIČ 138
MAG. FRANC ŽNIDARŠIČ 138
GEZA DŽUBAN 137
JOŽEF JAGODNIK 132
ANTON DELAK 124
IVAN BOŽIČ 104
FRANC JAZBEC 96
JELKO KACIN 95
BRANKO TOMAŽIČ 94
PETER PETROVIČ 91
JOSIP BAJC 91
ANTON PARTLJIČ 90
VLADIMIR ČELIGOJ 87
HERMAN TOMAŽIČ 79
BRANKO JANC 77
DARINKA MRAVLJAK 77
FRANC KANGLER 76
JOŽE LENIČ 75
JOŽEF ZIMŠEK 74
FRANC POTOČNIK 73
JOŽEF KOŠIR 69
MARIA POZSONEC 59
CIRIL METOD PUNGARTNIK 52
MAG. MARIJAN SCHIFFRER 50
ROBERTO BATTELLI 50
JURIJ MALOVRH 49
VILI TROFENIK 49
JANEZ KRAMBERGER 48
ŠTEFAN KLINC 47
ALEKSANDER MERLO 42
POLONCA DOBRAJC 42
MIRKO KAPLJA 40
JANEZ PER 34
JOŽE MOŽGAN 30
MIRAN JERIČ 24
RICHARD BEUERMANN 19
EDA OKRETIČ-SALMIČ 18
PETER HRASTELJ 16
ANDREJ FABJAN 15
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PETER LEŠNIK 14
ALOJZ VESENJAK 12
CIRIL PUCKO 11
LEON GOSTIŠA 11
NIKOLAJ ROŽIČ 6
JOŽEF ŠPINDLER 2

Če si og le da mo vrst ni red ti stih, ki so naj po go ste je ar gu men ti ra li ob te mah, o 
ka te rih se je tudi si cer naj več raz prav lja lo (vez nik + SFO), pa je les tvi ca mal ce dru-
gač na:  

JANEZ PODOBNIK 3997
MIRAN POTRČ 3937
MAG. JANEZ KOPAČ 1989
BRANKO KELEMINA 1985
JANEZ JANŠA 1952
IVO HVALICA 1794
JANKO VEBER 1753
MIROSLAV LUCI 1702
BOGOMIR ŠPILETIČ 1680
MAJDA ANA KREGELJ-ZBAČNIK 1558
VINCENCIJ DEMŠAR 1504
BENJAMIN HENIGMAN 1318
FRANC PUKŠIČ 1307
IZIDOR REJC 1238
RUDOLF PETAN 1234
DR. CIRIL RIBIČIČ 1146
FRANC (FERI) HORVAT 1066
JOŽEF JEROVŠEK 1026
ANDREJ GERENČER 903
ROMAN JAKIČ 848
DR. HELENA HREN-VENCELJ 815
MIROSLAV MOZETIČ 814
LOJZE PETERLE 741
PAVEL RUPAR 727
DR. FRANCE ZAGOŽEN 727
ANTON ANDERLIČ 610
ZMAGO JELINČIČ 603
BORUT PAHOR 567
DR. JOŽE ZAGOŽEN 563

JOŽE AVŠIČ 517
ZORAN LEŠNIK 505
JANEZ MEŽAN 493
DARJA LAVTIŽAR-BEBLER 489
SAMO BEVK 456
MAKSIMILJAN LAVRINC 438
AURELIO JURI 437
FRANCI ROKAVEC 418
JAKOB PRESEČNIK 382
BOJAN KONTIČ 339
STANISLAV BRENČIČ 330
FRANC ČEBULJ 320
DAVORIN TERČON 318
RUDOLF MOGE 309
GEZA DŽUBAN 224
IVAN BOŽIČ 197
ANTON DELAK 186
IVAN KEBRIČ 185
FRANC JAZBEC 180
MARIO GASPARINI 177
BRANKO TOMAŽIČ 175
BOGOMIR ZAMERNIK 163
VLADIMIR ČELIGOJ 163
DARINKA MRAVLJAK 162
JOŽEF JAGODNIK 162
BRANKO JANC 153
MAG. FRANC ŽNIDARŠIČ 142
JELKO KACIN 137
JOŽEF ZIMŠEK 130



31

JOSIP BAJC 128
PETER PETROVIČ 124
VILI TROFENIK 95
JOŽE LENIČ 94
MAG. MARIJAN SCHIFFRER 91
FRANC POTOČNIK 90
FRANC KANGLER 87
ANTON PARTLJIČ 83
JOŽEF KOŠIR 83
POLONCA DOBRAJC 79
JANEZ KRAMBERGER 76
ALEKSANDER MERLO 73
JURIJ MALOVRH 73
HERMAN TOMAŽIČ 72
ROBERTO BATTELLI 65
MIRKO KAPLJA 57
JANEZ PER 53
MARIA POZSONEC 50
JOŽE MOŽGAN 47
CIRIL METOD PUNGARTNIK 40
MIRAN JERIČ 35
ŠTEFAN KLINC 33
RICHARD BEUERMANN 29
PETER HRASTELJ 28
EDA OKRETIČ-SALMIČ 25
CIRIL PUCKO 23
ANDREJ FABJAN 21
PETER LEŠNIK 20
LEON GOSTIŠA 16
ALOJZ VESENJAK 8
NIKOLAJ ROŽIČ 4
JOŽEF ŠPINDLER 2

13. Sklep in za klju ček

Re zul ta ti ra zi ska ve nedvoum no ka že jo, da je vla da jo ča koa li ci ja v obrav na va nem 
letu 1999 bolj upo rab lja la ar gu ment mo či (arit me tič no gla so val no ve či no) kot pa 
moč ar gu men tov (po jas nje va nje in ar gu men ti ra nje svo jih pred lo gov). Kar bi uteg-
ni la biti sla ba no vi ca tako za ar gu men ta ci jo kot za de mo kra ci jo. Za kaj? Zato ker, 
tra di cio nal no, ar gu men ta ci ja ni sa mo za dost na de jav nost, ki je sama sebi na men, 
am pak naj bi slu ži la šir šim druž be nim ci ljem. Naj šir še vze to bi jih (sku paj z an tič-
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no tra di ci jo) lah ko opre de li li kot raz voj de mo kra ci je. In če je nek daj (mor da) res 
bilo tako, po tem je ar gu men ta ci ja v po go jih par la men tar ne de mo kra ci je iz gu bi la 
pre cej šen del te vlo ge. Če je na mreč edi ni ar gu ment, ki v par la men tu re snič no šte-
je, šte vi lo gla sov, po tem je mo go če iz gla so va ti kar ko li. In če je mo go če iz gla so va ti 
kar ko li, po tem to po me ni, da mo re bit ni ar gu men ti za ali pro ti ka ke mu skle pu (ne 
gle de na svo jo te žo in ute me lje nost) ni ma jo prav no be ne te že ali vred no sti. To pa, 
po sle dič no, spet po me ni, da je vlo ga in funk ci ja go vo ra in ar gu men ta ci je v po
go jih par la men tar ne de mo kra ci je pod ce nje na in raz vred no te na. Kar je naj manj 
ne na vad no, če že ne re sno ali celo kri tič no: če na mreč ob sta ja kako pri vi le gi ra no 
me sto go vo ra, me sto, ki je na me nje no prav go vor je nju – po tem je to par la ment. In 
ko/če dvi go va nje rok pre vla da nad go vor je njem in ar gu men ti ra njem in samo po sta-
ne mo tor de mo kra ci je, po tem bi nas mo ra lo re sno za skr be ti.
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Dr. Da ni lo ŠUSTER

In te re si lo gi ke in lo gi ka in te re sov

V va bi lu na pos vet »O ar gu men ta ci ji in re to ri ki v slo ven ski po li ti ki in jav nem 
pro sto ru« pi še: »Že le li bi, da bi na pos ve tu na sto pi li z uvodnim re fe ra tom z Va še ga 
po droč ja«. Na fi lo zo fa, ki se uk var ja z lo gi ko, tako for mal no kot ne for mal no, znan-
ci, ki vedo za moja ne na vad na za ni ma nja, vča sih naslo vi jo opaz ke o tem, kak šne 
neum no sti da go vo ri ali pi še (po li tik, po sla nec, svet nik, no vi nar...) XY. To je ven dar 
spr to z vsa ko lo gi ko! Zakaj, o lo gik, ne in ter ve ni raš? Am pak ve li ko krat se iz ka že, 
da XY samo za sto pa in te re se, s ka te ri mi se do tič ni ne stri nja. S tem ni nič na ro be. 
Če bi vsi za sto pa li ena ka sta liš ča, ne bi bilo nič več spor ne ga in no be ne po tre be po 
ar gu men ta ci ji. »Na ro be« po sta ne, ko lo gi ka in te re sov pre kri ža in te re se lo gi ke. No, 
kaj pa je sploh lo gi ka?

V osred njem (ož jem) po me nu se lo gi ka uk var ja s preu če va njem od no sa lo gič-
ne ga sle de nja, lo gič ne po sle di ce. Kdaj nek sta vek (pro po zi ci ja) lo gič no sle di iz dru-
gih? Kdaj sklep v ne kem ar gu men tu lo gič no sle di iz pre mis? V ok vi ru for mal ne-
ga pri sto pa ar gu ment for ma li zi ra mo in po tem v tem ali onem lo gič nem si ste mu 
»izra ču na mo« ali sklep sle di. Am pak ve či na za ni mi vih vsak da njih ar gu men tov ni 
de duk tiv nih (izra čun lji vih), če pa so, po tem je naj bolj za ni mi vo vpra ša nje, za kaj 
sploh spre je ti po nu je ne raz lo ge in kaj so al ter na tiv na po ja sni la. V splo šni teo ri ji 
ar gu men ta ci je mo ra mo upo šte va ti tudi vpliv kon tek sta ter re to rič ne in dia loš ke raz-
sež no sti »ži vih« ar gu men ta cij.

A ven dar naj bi tudi v vsak da nji ar gu men ta ci ji ve lja le neke mi ni mal ne nor me 
ra cio nal no sti, ki so pred met lo gi ke v širšem smi slu in je za Ari sto te la »Or ga non« 
(orod je) miš lje nja. Zame je lo gi ka v ši ro kem smi slu neka ele men tar na znans tve na 
me to do lo gi ja: spo što va nje zah te ve po kon si sten ci sta lišč, upo šte va nje do ka zil in ra-
zum ne ga skle pa nja, upo šte va nje al ter na tiv in spre mi nja nje pre pri čanj gle de na do-
ka zi la. V ok vi ru ne for mal ne ana li ze ar gu men tov je ar gu ment pre pri če va len, če in 
samo če so pre mi se ra cio nal no spre jem lji ve, re le vant ne za sklep in tak šne, da nu di jo 
za sklep za dost no pod po ro (prim. John son in Blair, 1977). O po tre bi raz miš lja nja o 
alter na ti vah go vo ri do dat na zah te va, da ni dru gih, bolj ute me lje nih raz lo gov za nas-
pro ten sklep. Še kraj še bi na pot ke za ana li zo ar gu men tov sam str nil v »SMS« teo ri jo 
ana li ze ar gu men tov: (i) kaj je spor no in v čem je sploh prob lem?; (ii) kaj po me ni jo 
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ključ ni poj mi – o čem na tan ko se go vo ri?; (iii) kak šna so do ka zi la in kaj se (hote ali 
ne ho te) pri kri va?

Lo gi ka v tem ši ro kem smi slu se mi zdi nuj ni (če prav ne edi ni) del do bre ar gu-
men ta ci je, o ka te rem se stri nja jo lo gi ki in re to ri ki. Prav tako o spo što va nju stališč 
dru gih. »Spre je ti raz pra vo po me ni pri prav lje nost vi de ti stva ri z vi di ka go vor ca«, 
pra vi ta re to ri ka Pe rel man in Ol brechts-Tyte ca (1969). Žal pa tudi naj bolj ra zum-
ni med nami tež ko priz na jo, da se mo ti jo in spre me ni jo svo ja pre pri ča nja, ka dar 
se izkaže, da ute me lje ni raz lo gi go vo re pro ti njim. Ne katera pre pri ča nja so za nas 
zelo »dra go ce na«. Vanje smo ve li ko »in ve sti ra li« (po li tič ni idea li, star avto, dol go 
raz mer je,…). Če tu di niso pod pr ta in če tu di ne sle di jo, bi jih radi ohra ni li za vsa ko 
ceno in vanje pre pri ča li dru ge. Zato ig no ri ra mo in za vest no pre zre mo nas prot na 
do ka zi la ali pa jih pod vr že mo iz jem no stro gi pre verbi. Zdaj smo na po droč ju zmot: 
v ne po sred ni de ba ti dveh stra ni pre vla du je jo tak ti ke di ver zi je in preu smer ja nja po-
zor no sti (na pad na ose bo, stra ši lo, ire le van ten sklep, skle pa nje v kro gu,...), v mo no-
loš kih ar gu men tih pa raz ne in duk tiv ne za sle pi tve (pri stran sko iz bra ni vzo rec, hi tra 
pos plo ši tev, neu po šte va nje al ter na tiv, pri kri ta do ka zi la, pred so dek po tr di tve,...). A 
zdi se mi, da ve či no vsak da njih zmot brez kake po seb ne teo ri je za ja me že re la tiv no 
pre prost raz mi slek o kr ši tvah »SMS« teo ri je.

Prvo kri tič no vpra ša nje v pre so ji ar gu men tov je, kaj je spor no, v čem je sploh 
prob lem in kaj nek ključ ni po jem sploh po me ni. Ena bolj po go stih zmot je prav 
dvoum nost (ek vi vo ka ci ja): nek ključ ni izraz za ra di svo je ne ja sno sti ali dvoum no sti 
na sto pa v raz lič nih po me nih. Dru ga pa je od sot nost (neu po šte va nje, pri kri va nje) 
do ka zil (ma ni pu la ci ja s po dat ki). Vze mi mo dva sta rej ša pri me ra, ene ga iz »zu na-
nje« in ene ga iz »no tra nje« po li ti ke.

Se še spom ni te »Ma te re vseh bitk« (prim. Ka ha ne, 1995; na ve de no po Šu ster 
1998)? V po sku su iraš ke vla de, da bi upra vi či li vo jaš ko in va zi jo na Ku vajt leta 1990, 
je na sto pil na sled nji ar gu ment iraš ke ga zu na nje ga mi ni stra: »Irak je po vsem upra-
vi če no pri klju čil Ku vajt svo ji pra vi do mo vi ni – Ira ku. Meja med obe ma je po vsem 
umet na, po teg ni li pa so jo Bri tan ci v dobi ko lo nia liz ma, samo sebi v prid«. Bri tan ci 
so v dobi ko lo nia liz ma za res po stav lja li meje v skla du s svo ji mi in te re si. Toda iraš-
ka vla da je pri kri la do dat na do ka zi la: tudi os ta le meje Ira ka so na po do ben na čin 
po sta vi li Bri tan ci, ki so kot ko lo nial ni gos po dar ji do lo ča li meje na šir šem ob moč-
ju (og lej te si samo meje, po vle če ne z rav ni lom, v Afri ki, na Bliž njem in Sred njem 
vzho du,...). Če ar bi trar nost meje lah ko upra vi ču je agre si jo, po tem bi si ve či na dr žav 
na sve tu lah ko pri klju či la kak del ozem lja so sed nje dr ža ve (kar tudi Slo ve ni jo v tre-
nut ku pisa nja – maj 2009, ži vo za de va).

Dru gi pri mer (prim. Šu ster, 1998) iz vi ra iz neke te le vi zij ske po vo lil ne de ba te iz 
na ših kra jev in šir še oko li ce, a je pos ploš ljiv in prav zato za ni miv. Na vo li tvah so 
zma ga li, de ni mo, ro ja li sti. Po raženi mar gi nal ci se pri to žu je jo: »Ro ja li sti so kr ši li 
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pra vi la de mo kra ci je. V pred vo lil ni kam pa nji so bili medi ji po pol no ma na nji ho vi 
stra ni. Ro ja li sti so si pri voš či li niz ke udar ce na ra čun nas prot ni kov, ki niso ime li 
mož no sti obram be in jav ne ga od go vo ra. Ne kak šna pra vi la igre ven dar mo ra jo ob-
sta ja ti. Tudi na no go met nem igriš ču je sod nik, ki za pi ska, ka dar igra po sta ne pre-
gro ba«. Ro ja li sti od go var ja jo: »Vi ste iz gu bi li, zato se pa pri to žu je te. Edi ni sod nik so 
vo liv ci in oni so se od lo či li za nas«.

Naj prej nam pri de na mi sel stri nja nje z raz lo gi ro ja li stov: ali niso vo liv ci za res 
ti sti, ki v de mo kra tič nih vo litvah raz so di jo, kdo bo zma gal? Am pak izraz 'sod nik' je 
dvou men, po me ni lah ko (i) ti ste ga, ki nad zo ru je igro, da po te ka v skla du s pra vi li 
in pro ce du ro (re ci mo, sod nik pri no go me tu), ali pa (ii) ti ste ga, ki raz so di, kdo ima 
prav, kdo je bolj ši, kdo je zma gal (re ci mo raz sod nik – npr. vaš ki očak, ki v spo ru 
med me ja še ma do lo či po tek meje). Pri mar gi nal cih na sto pa izraz sod nik v pr vem 
smi slu, kot in stan ca, ki nad zi ra pra vi la igre in pred vo lil no kam pa njo. V od go vo ru 
ro ja li stov na sto pa v dru gem. Ja sno je, da so vo liv ci raz so di li v prid ro ja li stov v dru-
gem smi slu (v smi slu raz sod ni ka), toda to je za ar gu ment mar gi nal cev ire le vant no, 
pri ro ja li stih gre za ti pi čen »po li ti kov od go vor« (pre sta vi tev prob le ma). Ali so lah ko 
vo liv ci sod ni ki (v pr vem smi slu) v pred vo lil ni kam pa nji? To je tako, kot bi bili gle-
dal ci no go met ne tek me sod ni ki v no go met ni igri. Ni tež ko ugo to vi ti, da bi v tem 
pri me ru ved no zma ga lo do ma če moš tvo ozi ro ma moš tvo, ki bi ime lo več jo pod po-
ro, ne pa bolj še moš tvo. Am pak tak šna igra ne bi ime la smi sla. Po dob no ne smi sel na 
je igra, v ka te ri ved no zma ga stran, ki ima naj več jo mož nost (me dij ske ga) vpli va nja 
na vo liv ce. Tak šne vo li tve niso v skla du z de mo kra tič ni mi pra vi li, kar pa je bil rav no 
oči tek mar gi nal cev. Za ro ja li ste je, lo gič no gle da no, še slab še, če nji hov od go vor tol-
ma či mo kot tezo, da so vo liv ci sod ni ki (v no go met nem smi slu) v pred vo lil ni kam-
pa nji. V tem pri me ru de jan sko spre je ma jo ar gu ment ra di ka lov (»do ma či« na vi ja či 
do lo ča jo pra vi le igre – pre krš ki na ših he ro jev se sploh ne pi ska jo, ipd.).

Ideali lo gi ke se mi zdi jo kot idea li de mo kra ci je: gre za spo što va nje for me in pro-
ce du re, de mo kra tič nih pra vil igre (ti sto, kar naj bi po čel »no go met ni« sod nik). Sla bi 
raz lo gi raz ve lja vi jo »do bra« pre pri ča nja (tako kot v sod nem po stop ku z ne do vo lje-
ni mi sreds tvi iz si lje na priz na nja ne šte je jo), tudi ti sta, ki so nam naj bolj dra ga. Ved-
no v raz pra vi, pa naj gre za raz pra vo o atom ski fi zi ki ali pa raz pra vo v par la men tu, 
naj bi vla da lo spo što va nje do ka zil (po se bej ti stih, ki go vo re pro ti nam) in ra zum ne-
ga skle pa nja, upo šte va nje al ter na tiv in spre mi nja nje pre pri čanj gle de na do ka zi la.

Niso vsi za to. Ne ka te ri go vo ri jo o praz ni, zgolj 'for mal ni' par la men tar ni de mo kra-
ci ji, dru gi opo zar ja jo, da je »pro jekt raz svet ljens tva« mr tev in po zi va jo, da se odre-
če mo ilu zi ji zna no sti in ra cio nal no sti. A kako bodo pre pričali 'dru go' stran, če ne v 
skla du s SMS teo ri jo?». V sti ku s ti sti mi, ki mi sli jo dru ga če, se bo vsak do pri si ljen 
za te či v cars tvo ar gu men tov. Dru gač ni po sku si, kako do se či, da bi vsi mi sli li ena ko, so 
se pra vi lo ma iz te kli v naj bolj mrač na po glav ja v člo veš ki zgo do vi ni« (Šu ster, 1998).
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Za kaj sploh za te ka nje k tri kom, zmo tam in pre va ram, za kaj kr ši tve in te re sov lo-
gi ke? Od go vor je »na prvo žo go« eno sta ven: ne gre za neum nost, am pak za lo gi ko 
in te re sov. Ta je ra cio nalna – spo što va nje pra vil ar gu men ta ci je eno stav no ne pri na ša 
točk, ki za ni ma jo po li ti ke. Od go vor na to pa je raz svet ljen ski po ziv k splo šnem dvi-
gu stan dar dov in norm ar gu men ta cij ske kul tu re v na šem pro sto ru. Ko kr ši tve pra vil 
ne bodo več pri na ša le tako že le nih »točk«, se eno stav no ne bodo več iz pla ča le.

Se ve da pa se za ve dam, da ima ar gu men ta ci ja v po li ti ki neko svo jo di na mi ko in 
lo gi ko, ki ni eno stav no zve dlji va na SMS ele men tar no znanstve no me to do lo gi jo. 
Vča sih je sli ša ti pri pom bo, da je prav niz ka raven ar gu men ta ci je in re to ri ke v jav-
nem pro sto ru raz log ne za ni ma nju »de mo sa« za po li ti ko in apa ti ji gle de jav nih za-
dev. A če po mi sli te, ka te re po li ti ke ljud je naj ra je po slu ša jo, bo ste hi tro ugo to vi li, da 
naj bolj učin ku je jo in naj več za ni ma nja za po li ti ko vzpod bu di jo lo gič no naj šib kej ši 
na sto pi (vča sih prav za vest no se stav lje ni ka ta lo gi zmot in bla tenj nas prot ni ka). Re-
sna ar gu men ta ci ja je za pov preč ne ga po slu šal ca ne za ni mi va in zah tev na, ter ja pre-
več zbra no sti, poz na va nja dej stev, ipd. Prav tako skup no, ob če spre je te mne nje, ki 
ga ve či na nik dar ne pod vr že ra cio nal ni pre so ji, ve li ko krat vse bu je ne kon si stent ne 
ele men te. Tako ne ka te ri me ni jo, da vla da tro ši od loč no pre več, a obe nem se jim zdi, 
da ima jo po sa mez na mi ni strs tva (kme tijs tvo, šols tvo, zna nost, ce ste...) no to rič no 
pre ma lo de nar ja. Ne ka te ri za go var ja jo fi skal no kon ser va tiv nost (za kaj bi davč no 
pri vi ja li us pe šne, ki so ven dar go ni lo »raz vo ja«(?)) sku paj s so cial nim li be ra liz mom 
(se ve da po tre bu je mo jav no pod pr to zdravs tvo, vrt ce, ipd.), dru gi spet kako dru go 
ne kon si stent no kom bi na ci jo.

Prav tako je ilu zor no pri ča ko va ti, da bodo viš ji stan dar di ar gu men ta ci je z dnev-
ne ga reda do konč no od stra ni li ne neh no po nav lja jo če se teme na še ga po li tič ne ga 
pro sto ra (rde či, beli in čr ni; voj na in re vo lu ci ja; po bo ji in po voj no do ga ja nje; ko-
mu ni stič ni re žim...). Kot naj bi ve lja lo (dom nev no!) v zna no sti: temo od preš, v ar-
gu men ta ci ji raz či stiš in za preš. A če si og le da mo de že le z mno go dalj šo in bo ga tej šo 
de mo kra tič no in ar gu men ta tiv no tra di ci jo lah ko ugo to vi mo, da je ena od zna čil no-
sti po li tič ne ar gu men ta ci je prav od sot nost ča sov nih ome ji tev. Ar gu men ta ci ja o tem, 
kako naj bo lje po skr be ti za zdravs tve no vars tvo pre bi vals tva, je v ZDA tema po li tič-
nih raz prav že več kot 60 let in bo, kot ugo tav lja Za refsky, še na prej (2008: 318-319). 
Raz pra va o izo la cio niz mu ali in ter ven cio niz mu v zu na nji po li ti ki sprem lja ZDA od 
za čet kov te dr ža ve, spor med za go vor ni ki či ste ga li be ra liz ma in za go vor ni ki ko mu-
ni ta riz ma prav tako. Zde lo se je, da je spor med mo der ni sti in fun da men ta li sti v 
20-ih le tih dvaj se te ga sto let ja le tih za klju čil raz pra vo o vlo gi re li gi je v po li ti ki, pa je 
v zad njih le tih (evo lu ci ja in kreacio ni zem) po nov no iz bruh nil.

V ne ka te rih pri me rih »več nih« de bat gre mor da za med se boj tek mu jo če se glo-
bal ne dia lek tič ne (raz prav ljal ne) vi zi je, pri če mer ena do bi va svoj po men in smi-
sel samo v od no su do dru ge. Pre se či je tre ba obe in po tem na neki ne po vsem ja-
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sno do lo če ni toč ki spor iz gi ne iz jav ne ga ar gu men ta cij ske ga ho ri zon ta. Za refsky 
tu opo zar ja na Kuh nov po jem pre mi ka pa ra di gem – do lo čen na čin raz miš lja nja (v 
zna no sti) si cer ni do konč no pre se žen in pre ma gan, a na neki toč ki eno stav no po-
sta ne manj za ni miv in manj upo ra ben od nove na zor ske pa ra dig me ali glo bal ne ga 
po ja sni la stvar no sti. V ZDA tako pred po stav ka o mo no lit nem blo ku ko mu niz ma 
v 60-ih le tih 20. sto let ja iz gi ne kot upo rab no ozad je ar gu men ta ci je (od pra vi jo, pri 
enih prej, pri dru gih ka sne je, raz kol med SZ in Ki taj sko), bi po lar na de li tev svet med 
ve le si la ma (»do bro« in »zlo«) pri de iz mode po ko lap su Sov jet ske zve ze (za me nja 
jo da nes raz vpi ta voj na pro ti te ro riz mu). A ni ja sne toč ke, kjer en tip ar gu men ta ci je 
za me nja dru gi (prim. Za refsky, 2008: 319).

V pre ho du od sta re do nove pa ra dig me v zna no sti po Kuh nu ne gre za ra cio na len 
pro ces (za »ko pi če nje« spoz na nja v zna no sti), pre hod je zanj bolj po do ben ver ski 
spreo br ni tvi ali po li tič ni re vo lu ci ji. A to je zelo spor no – v tem so Kuh na kri ti zi ra li 
in po dob no mor da ve lja za glo bal ne ar gu men ta cij ske stra te gi je. Če prav ima jo pros-
vet ljen ski idea li os veš ča nja in izo bra že va nja o re to ri ki in ar gu men ta ci ji svo je meje, 
pa mor da sča so ma, sploh v de že li brez ve li ke de mo kra tič ne tra di ci je in ar gu men-
ta cij ske kul tu re, le pri ve de jo do »pre mi ka pa ra di gem«. Do lo če ni pri sto pi in teme 
bodo za ve či no na slov ni kov argu men ta ci je eno stav no po sta li »non-star ter ji«, opaz-
ke tipa »glej, kako jo tale pih ne!« pa bodo me ri le bolj na us pe šnost v za bav ljaš tvu 
kot na teht nost in pre prič lji vost izra že nih sta lišč.

Li te ra tu ra:
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Dr. Bo ris VEZJAK

Ar gu men ta ci ja, ad ho mi nem in  
vpra ša nje de mo kra ci je

Pri ču jo či čla nek se na sla nja na os nov ne pou darke, ki so bili pred stav lje ni na pos-
ve tu, ka te re ga re zul tat je zbor nik pred nami. Svo jo pred sta vi tev sem ta krat na slo vil 
s »Hi per tro fi ja ar gu men ta ci je ad ho mi nem v po li tič nem in druž be nem vsak da nu« 
in že lel po ka za ti, da je pre ti ra na raba sla be ar gu men ta ci je, ki jo naj hi tre je pre poz-
na va mo sko zi tudi lai ku ve li ko krat hi tro pre poz nav ne na pa de pro ti člo ve ku (ad ho
mi nem), lah ko do ber in di ka tor sla be ga sta nja po li tič ne ga in jav ne ga di skur za. Sla bo 
ar gu men ta ci jo raz bi ra mo pred vsem v pre ti ra ni rabi ar gu men ta cij skih zmot, tri kov 
in pre var. V pri ču jo čem za pi su se bom zelo na krat ko do tak nil ne ka te rih os nov nih 
tez: na za čet ku bom na ve del krat ko oce no sta nja ar gu men ta ci je v Slo ve ni ji in se 
ome jil pred vsem na po li tič ni pro stor. Temu bo sle di la pred sta vi tev prob le ma ti ke 
argu men ta ad ho mi nem, ki jo kon kret no pred sta vim z ilu stra ci jo iz po li tič ne ga živ-
lje nja z dve ma ci lje ma: po ka za ti na teo ret ske os no ve, di le me ali celo pa sti te zmo te 
in hkra ti kot po na zo ri tev nje ne ga učin ko va nja v prak si. Za klju čil bom s tezo, da je 
ar gu mentaci ja ad ho mi nem do ber po ka za telj za na šo pre so jo, kako zdra va je neka 
po li ti ka v druž bi po na če lu »bolj ši ar gu men ti = bolj kva li tet na po li ti ka« ozi ro ma 
»več sla be ar gu men ta ci je (ad ho mi nem) = manj kva li tet na po li ti ka«.

Ne kaj krat kih ugo to vi tev o vred no sti ar gu men ta ci je v po li ti ki

Zaen krat v slo ven skem pro sto ru ni bila na re je na no be na kon kret nej ša štu di ja, ki 
bi pre ve ri la kva li te to rabe ar gu men tov v po li tič ni prak si v smi slu de fi ni ra nja ar gu-
men ta cij skih shem. To vrst na ra zi ska va bi ver jet no bila ob sež na, dra ga in dol go traj-
na, zelo ver jet no pa bi, kar ni tako ne po mem bno, v pre gre tem ozrač ju bila de lež na 
os trih kri tik in za vr ni tev, kar, zno va dom ne vam, že po sebi od bi ja ra zi sko val ce, da 
bi se je sploh lo ti li. Bre gant in Vez jak (2007) si cer na va ja ta šte vil ne ilu stra ci je iz po-
li tič ne ga vsak da na kot pri me re ar gu men ta cij skih zmot, ki pa se ve da ni ma jo sta tu sa 
me to do loš ko opri jem lji ve ra zi skave. Sam lah ko, kot vsi os ta li, za ra di tega po dam le 
svo ja sub jek tiv na opa ža nja o po me nu in sta nju ar gu men ta ci je pri nas. Na štel sem 
jih v ne kaj ali ne jah in po dal v ob li ki ugo to vi tev:

če že li mo ra zu me ti po li tič ni di skurz (v naj šir šem, ne le ož jem smi slu), • 
je tre ba nanj zre ti tudi z vi di ka kva li te te ar gu men ta ci je. Sled nja je do-
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ber na čin vred no te nja, ra zu me va nja in in ter pre ta ci je do god kov v po li-
ti ki, na kon cu pa tudi dr žav lja no ve od lo či tve, ka te re po li tič ne re ši tve bo 
pod prl in ka tere po li tič ne no sil ce teh re ši tev;
argu men ta ci ja v slo ven skem po li tič nem di skur zu je sko raj dra ma tič no • 
sla ba, nje na sla ba kva li te ta se celo slab ša in ka že zna ke »na pre do va nja«, 
kot lah ko raz bi ra mo v vse več jem ob se gu šte vi la zmot in pre var, ki jih 
obrav nava ar gu men ta cij ska teo ri ja zmot;
na sla bo kva li te to in pro gre siv no slab ša nje ka že prav pre se žek nav zoč-• 
no sti ad ho mi nem rab ar gu men tov;
zara di pre vla de slaba ar gu men ta ci ja na tre nut ke pre pre ču je nor mal no • 
po li tič no raz pra vo, po li tič no miš lje nje, po sle dič no po li tič no od lo ča nje 
in konč no tudi sta nje de mo kra ci je;
še zla sti je za njo zna čil na pre ti ra no in izra zi to oseb no konf ikt no obar-• 
va na na rav na nost, te me lji za di skre di ta ci ji in po sle dič no disk va li fi ka ci ji 
nas prot ni ka, ve li ko krat je po ve za na z is ka njem skri tih po ve zav in teo rij 
za ro te. Vse to do ka zu je pre vla do teh nik ad ho mi nem;
ker je ar gu men ta ci ja • ad ho mi nem obi čaj no zelo hi tro pre poz nav na, ima 
do lo če no anti-re ci div no pe da goš ko vred nost za mno ži ce in po li ti ke – 
naj hi tre je bi sme li upa ti, da bodo dr žav lja ni za ra di nje laž je spre je li od-
lo či tev, ali se bodo pu sti li vo di ti ti stim, ki ar gu men ti ra jo sla bo ali ti stim, 
ki to poč ne jo do bro.

Fi lo zo fi kot pred met po sme ha 

Naj tako na za čet ku na ve dem svež pri mer, obar van »pro domo sua«, saj za de va 
po klic, ki mu pri pa dam. Čeprav se s teo ri jo ar gu men ta ci je kot tudi re to ri ke uk var-
ja jo pred vsem fi lo zo fi, je po svo je pa ra dok sal no in iro nič no, ko so žr tev ad ho mi
nem na pa dov prav sled nji – re sni ci na lju bo si cer še v tre nut ku, ko so vsaj ne ko li ko 
sto pi li v po li tič no are no. Na tre nut ke se je to do ga ja lo tudi pri nas, a so žal fi lo zo fi 
zad nja leta os ta li ce hov sko po vsem neob čut lji vi na tak šen tip po ni že va nja svo je ga 
do sto jans tva in so ga pre ne sli brez po sku sa obram be ali ob li ke pro te sta. Celo več: 
zdi se, da na pa dov niso niti do bro zaz na li. Nas ploh je imu nost ve li ke ga šte vi la slo-
ven skih fi lo zo fov na po li tič na do ga ja nja že sko raj pre go vor na – vča sih jo celo že li jo 
pred sta vi ti kot svo jo vr li no in celo v teo ri ji ar gu men ta ci je opa žam, da se v ve li kem 
loku izo gi ba jo po da ja nju kon kret nih pri me rov iz nje, če prav lah ko evi den co naj de-
va jo ne po sred no pred no som. Da je biti fi lo zof na pač na oko liš či na, ki je pri roč na za 
ad ho mi nem po li tič ni obra čun, se je po ka za lo že v letu 2004. Ta krat je Ja nez Jan ša, 
pr vak opo zi ci je, obra ču nal s Sla vo jem Žiž kom in po sle dič no - za ra di pos plo ši tve, ki 
jo pri na ša kon tekst - s kar vse mi fi lo zo fi. »To bo od lo ča lo vo li tve, ne pa fru stri ra ni 
fi lo zo fi«, je ta krat dejal in v os no vi me ril na ne ka te re nje mu zo pr ne Žiž ko ve iz ja ve. 
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Fi lo zo fi, zdaj po de fi ni ci ji tudi fru stri ra ni, je niso do bro od ne sli. Ar gu men ta cij ska 
she ma, ki se skri va za po dob ni mi na pa di, je tu zelo hi tro pre poz nav na.

ose ba A trdi X.1. 
toda ose ba A je fi lo zof.2. 
to rej ni res, da X.3. 

Teo ri ja nas kaj pa da uči, da re snič nost ne ke ga skle pa ne more biti od vi sna ozi-
ro ma re le vant na od neke ar bi trar ne oko liš či ne v pre mi si. Vsaj ve či no ma ne. Po-
glej mo da lje. Ta krat že (še) pre mier Ja nez Jan ša je v Dr žav nem zbo ru ob bok afe re 
Pa tria 9. sep tem bra 2008 med dru gim za bru sil: »Ko je bila ta od da ja pred va ja na, 
je slo ven ska opo zi ci ja zah te vala pre ki ni tev po god be s Pa tri jo«, in do dal, da upa, 
da »so jo pre so ja li prav ni ki in ne fi lo zo fi«. Skrat ka: va ša pre so ja kot fi lo zo fa je v 
poli ti ki (ali tudi šir še?) ne me ro daj na. Če ste fi lo zof, tako re koč ni ma te be se de. Ob 
ime no va nju mi ni strov po dr žav noz bor skih vo li tvah leta 2008 so se na splet ni stra-
ni SDS zno va hu do va li nad - fi lo zo fi. Ozi ro ma ne kom, ki ima for mal no fi lo zof sko 
izo braz bo: »Tako pa bo se daj tam mi ni stro val fi lo zof, ki je znan po tem, da je kar 
19 let po tre bo val za pridobitev uni ver zi tet ne ga na zi va. Res sve tal zgled slo ven skim 
štu den tom.« Poan ta: Če ste fi lo zof, ste pač tež ko mi ni ster – oko liš či na »biti fi lo zof« 
vas po vsem kul pa bi li zi ra. Čla nek, na pi san ob us to li če nju mi ni stra za vi so ko šols-
tvo Gre gor ja Go lo bi ča, na splet ni stra ni ni pod pi san. Od sot nost pod pi sa omo go ča 
ano nim nost, ta pa je pri klad na lega za ni ža nje kva li te te raz pra ve, kar ne na zad nje 
do ka zu je jo tudi fo rum ski in ča so pi sni ko men tar ji na sple tu. Ano nim nost na mreč 
na če lo ma od ve zu je od go vor no sti.

Na splet ni stra ni SDS in dru god so Go lo bi ču še ve li ko krat oči ta li nje gov študij. Ker 
jim ni šel iz gla ve so ka sne je do da li še ar gu ment, po ka te rem od fi lo zo fa ne mo re te 
priča ko va ti, da dobi služ bo – vsak po šten med nji mi bi bil na za vo du za za po slo va nje, 
za ra di če sar bodo tak, ki je na šel za po sli tev, klien te li stič no raz po lo žen ali ver jet no ne-
po šten na kak drug na čin: »Če prav mi ni ster Go lo bič ve se lo go vo ri o novi po li ti ki, se ga 
slo ven ska jav nost spom ni tudi po dol go let nem štu di ju fi lo zo fi je (19 let), ki ga je kro nal 
z za po sli tvi jo v Ul tri, t.i. vi so ko teh no loš kem pod jet ju iz Za sav ja....Vsak lah ko na splet-
ni stra ni Za vo da RS za za po slo va nje pre ve ri, ko li ko pod je tij je v pre teklo sti in ko li ko jih 
da nes iš če pro fil fi lo zo fa, z dol go let ni mi štu dij ski mi iz kuš nja mi, za delo na po droč ju 
in for ma cij skih teh no lo gij. Ver ja me mo, da bo ak tual ni mi ni ster z lah ko to raz lo žil pot in 
na čin za po sli tve mno ži ci druž bo slov cev, ki za ra di neu strez ne raz de li tve uni ver zi tet nih 
vpi snih mest v pre te klo sti, da nes s te ža vo iš če jo us trez no za po sli tev. Am pak mi ni ster 
Gre gor bo znal raz lo ži ti, da pri nje go vi zapo sli tvi ni šlo za klien te li zem«.

Kaj je ad ho mi nem?

Zgor nji pri mer sem na za čet ku na ve del iz di dak tič nih razlo gov. Ob kon kret ni 
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na ved bi bi že zdaj sme li vpra ša ti na sled nje: je Ja nez Jan ša ža lil mi ni stra Go lo bi ča s 
tem, da mu je oči tal, da je fi lo zof? Ne ne po sred no. Bolj se zdi, da je neko last nost 
ali oko liš či no (»biti fi lo zof«) opi sal kot obre me nilno in na mig nil, da taki ose bi ne 
bi sme li zau pa ti. Ne po sred na ža li tev bi ver jet no ime la ob li ko tipa: »Ti si fi lo zof, 
zato raje mol či«. Ar gu men ti, ki niso ža lji vi ne po sred no, so bolj za ni mi vi in za ra-
di tega tudi niso manj na pač ni. Celo več, obi čaj no so mno gi med nji mi prav ad 
ho mi nem ar gu men ti. Nji ho va na pač nost je v tem, ker ne ko garš nji in te res ali oko-
liš či ne ni ma jo vpli va na re snič nost ali ne re snič nost neke tr di tve. Če tu di bi ose ba 
ime la in te res (ali mo ti va ci jo), da ne kaj sto ri, to ne na re di neke tr di tve za re snič no 
ali ne re snič no.

Po glej mo si ne kaj de fi ni cij. Fra zo ad ho mi nem je ver jet no prvi upo ra bil John 
Loc ke v »An Es say Con cer ning Hu man Un der stan ding«. Kot ugo tav lja jo Van Ee-
me ren, Groo ten dorst in Krui ger (1987, 84–85), se Loc ke si cer ome nja kot av tor 
šti rih »ad« ar gu men tov (ad ho mi nem, ad ig no ran tiam, ad ve re cun diam in ad 
iu di cium), ven dar ni ja sno, ali meni, da so zmot ne ob li ke ar gu men ta. Stan dard ne 
de fi ni ci je so raz lič ne in ti ste, ki jih upo rab lja jo raz šir je ni uč be ni ki ne for mal ne lo-
gi ke, jo po da ja jo v raz lič nih sme reh. We ston v svo ji knji gi re ci mo na črt no po da ja 
30 pra vil, ki naj olaj ša jo naš lo gič ni pre mi slek, ozi ro ma po da ja »pre pro sta pra vi la, 
da se sta vi mo do bre ar gu men te« (We ston, 1987, ix). Med nji mi je pra vi lo šte vil ka 
17: »Oseb ni na pa di ne iz ničijo vira. To po me ni, da ad ho mi nem zmo ta na pa de 
člo ve ka z dom nev no av to ri te to in ne to li ko nje go ve kva li fi ka ci je«. (We ston, 1987, 
85). Ka ha ne v svo ji Lo gi ka in fi lo zo fi ja (1990, 299) po da ja na sled njo de fi ni ci jo: 
»Zmo ta ad ho mi nem je se stav lje na iz ne re le vant ne ga na pa da na nas prot ni ka na-
me sto na nje go ve ar gu men te.« Pri Co pi ju pa be re mo: »...ad ho mi nem je zmo ta 
us trez no sti (re le van ce) in je skup na vsem zmo tam, pri ka te rih so pre mi se lo gič no 
ne re le vant ne za skle pe in za ra di tega nez mož ne po ka za ti na nji ho vo resnič nost« 
(Copi, 1986, 91).

Copi še do da ja, da je ne re la van ca tu lo gič na in ne psi ho loš ka, »kajti ra zen če ni 
neke psi ho loš ke po ve za ve, ne mo re jo pris pe va ti k pre pri če val no sti in na vi dez ni 
pra vil no sti«. Če prav oseb ni na pad in oko liš či ne niso lo gič no re le vant ni za re snič-
nost ali ne re snič nost tega, kar neka ose ba pra vi in s tem za pra vil nost ar gu men ta, 
pa ad ho mi nem lah ko vča sih pre pri ča sko zi psi ho loš ke pro ce se pre no sa. Čus tve ni 
od ziv lah ko vča sih sprem lja sta liš če, ki za me gli pre so jo in za tem ni dejs tvo, da 
»celo naj bolj zlo ben med ljud mi vča sih pove re sni co ali raz miš lja pra vil no« (Copi, 
1986, 92). Isti av tor raz li ku je med ka sne je stan dard nim na či nom dveh ob lik ad 
ho mi nem, to rej zmer jal ni ad ho mi nem (ad ho mi nem abu si ve) in oko lišč nim ad 
ho mi nem (ad ho mi nem cir cum stan stial). Sled nji je ob li ka pr ve ga. Ko raz prav lja 
o neki dru gi zmo ti (ar gu men tum ad ig no ran tiam), pa pra vi, da je zmer jal ni ad 
ho mi nem lah ko tudi nez mo ten, če je npr. upo rab ljen na so diš ču v po sku su za vr-
ni ti pri če va nja (do ka zo va nja) neke pri če. V nje ne do ka ze lah ko dvo mi mo, če je 
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npr. ta pri ča zna na kot kro nič ni laž ni vec in kri vo pri sež nik. Toda če do ka zo va nje, 
pra vi Copi, vodi do ne re snič no sti tega, kar naj bi pri ča do ka zo va la, na me sto da 
bi skle pa li le, da do kaz ne vodi do re sni ce, po tem je bilo skle pa nje zmot no (Copi, 
1986, 94).

Kot vi di mo, se ne ka te ri av tor ji celo izo gi ba jo ob sod bi, da je ad ho mi nem ved no 
zmo ten. Tudi ni no be ne ga dvo ma, da ga bomo v po li ti ki naš li na pre tek. Vča sih se 
zdi, da so po dat ki, na ve de ni v pre mi sah, na nek na čin re le vant ni za to, kar bomo 
naš li v skle pih. Če od kri je mo, da je ose ba, ki dru ge pou ču je o po šte no sti in mo ra li, 
v pre te klo sti več krat rav na la ne po šte no in ne mo ral no, se zdi smi sel no opo re ka ti 
nje nim ugo to vi tvam. Oseb no ver ja mem, da bi pri pre so ji ved no mo ra li posto pa-
ti do bro na mer no, tj. da v vsa kem pri me ru ad ho mi nem iš če mo toč ko, s ka te re bi 
be ne vo lent no pre so di li, da skle pa nje ni bilo zmot no. Ven dar po dru gi stra ni ver ja-
mem tudi, da gre za for mal no pre poz nav no ob li ko zmo te in je kot tak šne ni ma mo 
pra vi ce kva li fi ci ra ti med »nez mo te«. Wal ton (1998), re ci mo, lo ču je med na sled nji-
mi vr sta mi ad ho mi nem zmot: (a) ne po sre den, zmer jal ni ali eto ti čen AH (an gleš ko 
et ho tic, di rect, abu si ve, la tin sko. ad per so nam), (b) oko lišč ni ad ho mi nem (an gleš ko 
cir cum stan tial, la tin sko ad ho mi nem cir cum stan ti ae), (c) pri stran ski ad ho mi nem 
(an gleš ko bias type of ad ho mi nem), (d) za stru pi tev vod nja ka (an gleš ko poi so ning 
the well). Na tem me stu ni pro sto ra, da bi si og le da li vse med nji mi. Zato bom na-
ve del le ar gu men ta cij ski she mi za dva tipa, ki sta bila ome nje na več krat: ne po sred ni 
in oko lišč ni ad ho mi nem. Ne po sred ni je po Wal to nu (1998) tak šne ob li ke:

od go var ja lec je ose ba, ki ima slab zna čaj;1. 
to rej od go var jal če ve ga ar gu men ta ne sme mo spre je ti.2. 

Pri mer: ose ba O je oz na če na za laž niv ca ozi ro ma je za njo upo rab lja emo cio na-
len ne ga ti ven je zik. Od go var ja lec je ose ba, ki iz va ja za čet ni ar gu ment ali tr di tev in 
jo dru ga ose ba oz na či za tak šno, da ima slab zna čaj. V tem pri me ru je upo rab lje na 
tak ti ka na pa da na po šte nost, is kre nost in zaup lji vost v to ose bo, skrat ka v od go var-
jal če vo ve ro do stoj nost. Ob njem je za ni miv tudi ina či ca oko lišč ne ga ad ho mi nem 
ar gu men ta. Po glej mo si, kak šna je vi de ti.

Pleh ki ar gu men ti, ki dru gim oči ta jo nag nje nost k pleh ko sti

Sla be ar gu men te upo rab lja jo vsi. Kot je na posve tu v Dr žav nem sve tu ugo tav ljal 
že Igor Ža gar, ima vla da jo ča po li ti ka obi čaj no manj raz lo gov, da jih upo rab lja, več 
pa opo zi ci ja. Celo več: av tor pra vi, da se prva bolj za te ka k ar gu men tu mo či, dru ga k 
mo či ar gu men ta. Prav zato je več ji iz ziv po gle da ti, kako pre prič lji vo go vo ri se da nja 
opo zi ci ja. Iz jem no lep pri me rek oko lišč ne ga ar gu men ta, žal le ene ga v nizu pre šte-
vil nih, naj de mo na splet ni stra ni SDS. Naj nje gov opis pred sta vim kar s po snet kom 
stra ni:
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Na štej mo ne kaj ugo to vi tev iz pris pev ka. Ne podpi sa ni av tor na splet ni stra ni je 
pred in ter pe la ci jo pro ti no tra nji mi ni stri ci Ka ta ri ni Kre sal, ka te re glav ni oči tek je 
bilo iz da ja nje od ločb iz bri sa nim, tr dil na sled nje:

Iz da ja nje od ločb iz bri sa nim vodi (med dru gim) do mno žič nih od škod-1. 
nin.
Mno žič nih od škodnin skih zah tev kov se ve se li jo od vet niš ke pi sar ne.2. 
Ena od teh je v la sti part ner ja mi ni stri ce Kre sa lo ve.3. 
Od vet niš ka pi sar na Mira Se ni ce za nes lji vo ra ču na, da jo bodo iz bri sa ni 4. 
iz bra li iz hva lež no sti.
Pre prost izra čun po ka že, da bodo od vet niš ke pi sar ne zaslu ži le med 75 5. 
in 90 mi li jo ni evrov.
Kot nek da nja od vet ni ca in part ner ka se Kre sa lo va za ve da mož no sti si-6. 
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jaj ne ga za služ ka in prav mo go če je, da si je že og le da la no ve ga Porsc he ja 
ali Fer ra ri ja.

Nje gov po sred no iz pe lja ni sklep je ver jet no tak šen: To rej Kresalo vi ne sme mo 
ver je ti, da jo pri nje ni mi ni str ski od lo či tvi vo di jo vi so ka mo ral na na če la, tem več ji 
gre za oseb ne ma te rial ne ali celo »av to mo bil ske pleh ke in te re se« - rada bi si ku pi la 
avto pre stiž ne znam ke. Za kaj je ta pri mer za ni miv z vi di ka jav ne per cepci je? Zato, 
ker laič na ve či na ver jet no ne bi ta koj po mi sli la, da gre za zmo to ad ho mi nem. Ob-
ču ti la bi in si nua ci jo, ver jet no bi od ki ma va la vpri čo nje ne neu te me lje no sti, ven dar 
ne več kot to. Mi ni stri ca ni bila ža lje na ne po sred no, prav tak šna ob li ka pa je ti sto, 
kar zelo hi tro zaz na va mo. V ome nje nem pri me ru se zdi, da gre pred vsem za pri-
pis ne kak šnih kons pi ra tiv nih mo ti vov in ci ljev, ter se ve da oseb ne ga oko riš ča nja. 
Ad ho mi nem je v tem pri me ru iz pe ljan iz ce le ga niza spe ku la tiv nih tr di tev, ki še le 
vo di jo do oseb ne ob dol ži tve ose be, ki je tar ča na pa da. Za to ne na va ja no be ne ga do-
ka za – de jan sko ves čas le in si nui ra. Prav to, če mur po vr šno pra vi mo in si nua ci ja, je 
ve li ko krat ti pi čen in di ka tor oko lišč ne ga ar gu men ta - v da nem pri me ru s Ka ta ri no 
Kre sal, ki si bo kupi la nov avto. Lah ko bi na ved li dve ob li ki skle pa nja:

Ose ba A trdi X.1. 
Ose ba B pra vi za ose bo A, da trdi X, ker je njen in te res, da trdi X.2. 
To rej je tr di tev X na pač na.3. 

ali

Ose ba A trdi X.1. 
Ose ba B trdi, da so oko liš či ne A-ja ti ste, za ra di ka te ri ta trdi X.2. 
To rej je tr di tev X na pač na.3. 

Mo tiv je tu hi tro pre poz na ven: tr di tev Kre sa lo ve ne sme mo spre je ti, ker jih, sku-
paj z de ja nji, mo ti vi ra jo za seb ni in te re si. V da nem pri me ru po oseb nem oko riš-
ča nju v ob li ki na ku pa av to mo bi la. Se ve da za tako iz pe lja vo niso na ve de ni no be ni 
do ka zi, na nje se le na mi gu je. Toda av tor pris pev ka nam že li po ve da ti, da je prav ta 
in te res ti sti, za ra di ka te re ga ne dr ži, kar pra vi mi ni stri ca. Ob tem, ko ji je pri pi sal 
oseb ne mo ti ve, jo je že lel tudi di skre di ti ra ti po zna ča ju, kar je vse lej bis tve na se sta-
vi na ad ho mi nem ar gu men ta.

De mo kra ci ja in po men ar gu men ta ci je v njej

Sla ba ar gu men ta ci ja je de mo kra ci ji sla ba po pot ni ca. Ti sto, če sar si mo ra mo v 
njej že le ti, je ver jet no ra zum nost. O tem go vo ri jo teo re ti ki de li be ra tiv ne de mo kra-
ci je. Že le ti se je mo ra mo kot dr žav lja ni in pri ča ku je mo je od sle her ne ob la sti. Že 
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Pla ton je ver jel, da sme jo in mo ra jo v dr ža vi vla da ti ra cio nal no naj bolj ši prav za ra di 
tega, ker je mo drost ti sta vred nost, ki jam či nje no uprav lja nje v sme ri Do bre ga ali 
do bre ga, to rej bolj mo ral no ali či sto prag ma tič no za stav lje ne ga ci lja. Kar ni bila 
te ža va za Pla to na, saj je v nje go vi si cer uto pič ni pred sta vi do volj že to, da peš či ca 
izo bra že nih vla dar jev do bro vodi po lis, je re sen iz ziv v de mo kra tič nih ure di tvah, 
še zla sti re pre zen ta tiv ne ga ozi ro ma par la men tar ne ga tipa. Mo drost uprav lja nja in 
šir še mno ži ce niso nuj no v naj bolj pri ja telj skem od no su. Če v de mo kra ci ji ljuds tvo 
samo od lo ča o svo ji last ni uso di ozi ro ma po de lju je le gi tim nost za to de le gi ra nim re-
pre zen tan tom, se sled za modrost jo in do bro ar gu men ta ci jo, za ka te ri se stri nja mo, 
da ju v po li tič nih za de vah nei zo gib no po tre bu je mo, ne ka ko iz gu bi. Na mreč, če naj 
bodo mo dri vla dar ji, pa tak šno mož nost za pre či sam me ha ni zem vo li tev v de mo-
kra tič nih druž bah. Da bi na mreč iz bra li ra zum ne re pre zen tan te, mo ra jo za to biti 
sami do volj mo dri. Zdi se to rej, da se mo drost zah te va že od dr žav lja nov, si cer ne 
bodo iz vo li li ti stih, za ka te re ver ja me jo, da bodo ra cio nal no vo di li dr ža vo. Toda tak 
po goj, kot re če no, žal ni ved no iz pol njen. Po li tika se ve da niso le vo li tve in skup no 
uprav lja nje je stvar sle her ne ga dr žav lja na vsak dan, zato je taka kom pe ten ca ne neh-
no na preiz kuš nji. Če kdo, po tem bi ve lja lo, da mo ra jo biti do volj ar gu men ta cij sko 
pod ko va ni sami dr žav lja ni in se ve da nji ho vi po li tič ni re pre zen tan ti. Kako jo do se či, 
bom za tre nu tek pu stil ob stra ni. Kar bi po tre bo va li, je raz vi ja nje ar gu men ta cij ske 
kom pe ten ce. Kako naj bodo pred stav ni ki ljuds tva ar gu men ta cij sko do volj veš či in 
kos na lo gi, ki jim je bila po de lje na ozi ro ma zau pa na, ter dru gič, kako veš či so v tem 
si cer dr žav lja ni in kako raz vi ti ali spod bu ja ti nji ho vo kom pe ten co za ra zum nost in 
ar gu men ta ci jo? Z ar gu men ta cij sko kom pe ten co me rim na spo sob nost dr žav lja nov, 
da v jav nih de ba tah in še zla sti v za de vah, ki ne po sred no za de va jo politič no od lo-
ča nje, v svo jih pre fe ren cah sle di jo na če lom do bre ar gu men ta ci je in iz bi ra jo ti ste 
re ši tve, ki so z njo pod pr te, izo gi ba jo pa se sla bo ar gu men ti ra nim.

Na tem me stu ne bom na va jal si stem skih mož no sti za nje no rea li za ci jo in tem, 
kako jo raz vi ja ti in kon kre ti zi ra ti, po da jam jo le kot iz ziv za na dalj njo pre so jo. Za-
go to vo je na mreč, da nas pre pri ča nje, kako tež ko jo je do se či in pri ča ko va ti pri ve-
či ni, pač ne od ve zu je od pre mi sle ka o tem, da jo po tre bu je mo. Teza o po mem bno sti 
kom pe ten ce, ki sem jo na ve del, ni rav no raz šir je na, toda že zgor nja di le ma na ka-
zu je, kako ni do volj, če jo zah te va mo le od po li ti kov. Celo obrat no je res: na me sto 
mo drih vla dar jev po tre bu je mo pred tem mo dre dr žav lja ne. S tem še ne že lim nuj no 
re či, da bi bila taka kom pe ten ca po stav lje na nor ma tiv no in z zah te vo, da bi mo ra la 
biti nav zo ča uni ver zal no. Obi čaj ne de ba te, ki se vr ti jo oko li vpra ša nja ra zum no sti v 
po li tič ni teo ri ji, se do tak ne jo pred vsem sta tu sa de li be ra ci je in osre do to ča jo k vlo gi 
jav ne di sku si je ozi ro ma jav no sti na eni stra ni in za go tav lja nja ra zum no sti na dru-
gi. Kako torej jav ne di sku si je pris pe va jo k ra zum no sti, s ka te ro bi se vsa ka ob last 
neke de mo kra ci je mo ra la po na ša ti? Heys se (2006) ugo tav lja, da tu obi čaj no sle di-
mo dve ma pa ra dig ma ma, ki sta ju za sno va la J. Rawls in J. Ha ber mas. Pr vič, ide ji o 
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tem, da je teht nost jav ne de ba te pred vsem v dejs tvu, da dr žav lja ni zmo re jo do se či 
ra zu men kon senz le sko zi ar gu menta ci jo in di sku si jo. In dru gič, pre pri ča nju, da je 
iz va ja nje ob la sti le gi tim no le ta krat, če ga ob vla du je in do lo ča ra zu men kon senz 
med dr žav lja ni. V tem smi slu tak tip kon sen za v ideal nih po go jih prav za prav uki-
nja av to no mi jo ob la sti. Sou prav lja nje in jav na de li be ra ci ja sta go to vo po mem bni, 
toda ne po sred no ne zah te va ta raz vi ja nja in upo ra be kom pe tenc. Heys se vidi v tem 
konf ik tu ome ji tev, ki je na sled nja: ra zum nost v de mo kra tič nih druž bah ne gi ra av-
to no mi jo ob la sti, ven dar po tre bu je mo obo je, tako jav no ar gu men ti ra no raz pra vo 
kot sa mo stoj nost ob la sti. Kar se zah te va od ra zum nih dr žav lja nov ni, da sprej me jo 
do lo če ne ome ji tve v jav nih raz pra vah ali da se pod vr že jo kri ti ki v di sku si ji, tem več 
da ima jo za dost no zau pa nje v pro ce se jav ne ar gumen ta ci je in ko mu ni ka cij sko moč, 
ki jo tak šna javna mne nja proi zva ja jo v de ba ti. Mož nost po pre mi sle ku o raz vi ja nju 
ar gu men ta cij ske kompe ten ce na va jam na kon cu, ker jo vi dim kot re ši tev iz za ga te, o 
ka te ri sem go vo ril. Sla ba ar gu men ta ci ja go to vo ni ža kva li te to po li ti ke, ni ža kva li te to 
vo de nja dr ža ve in po sle dič no kva li te to de mo kra ci je. V pri ču jo čem pris pev ku sem 
že lel pred vsem opo zo ri ti na to, da bi sme li ali celo mo ra li raz miš lja ti, kako tak šno 
sta nje pre se či – pred vsem, če se se ve da stri nja mo, da je sta nje dra ma tič no v tej meri, 
kot tr dim sam. Na tej toč ki se mi zdi, da ima jo fi lo zo fi v slo ven skih raz me rah tudi 
do lo če no druž be no od go vornost, ne ma ra celo po slans tvo.
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Dr. An drej ULE

Meje ar gu men ta ci je in raz la ge v  
etič nih in po li tičnih raz pra vah

Zna no je, da se ne da o vsem ar gu men ti ra ti, vse ga do ka zo va ti in raz lo ži ti. In 
to ne le za ra di tega, ker bi bilo na še zna nje pre majh no ali na ša moč do ka zo va nja 
pre šib ka, tem več za ra di na čel nih raz lo gov, ker so ar gu men ti ra nje, do ka zo va nje in  
raz la ga fi ni ten posto pek. O tem je pi sal že Ari sto tel v več svo jih spi sih. Ar gu men ti so 
od vi sni od trd no sti pre mis in pra vil no sti skle pa nja, po dob no tudi (lo gič ni) do ka zi, 
pa tudi znans tve na raz la ga je od vi sna od trd no sti pre mis in pra vil no sti skle pov, ki 
jih vse bu je. Če pu sti mo za se daj ob stra ni vpra ša nje pra vil no sti skle pa nja, nam os ta-
ne še trd nost pre mis ar gu men tov, do ka zov ali raz lag. Obi čaj no gre za re snič nost ali 
vsaj za splo šno spre jem lji vost pre mis. To po go sto ni za go tov lje no, zato nas npr. naš 
opo nent v ar gu men ta ci ji lah ko po zo ve na upra vi če nje teh pre mis, obi čaj no ti stih, 
ki se mu zde naj bolj spor ne. Vča sih je prob lem že v tem, da pre mi se niso bile ja sne 
ali le na ka za ne, in jih mo ra mo še le eks pli ci ra ti. Po tem smo pač pri si lje ni, da gre mo 
z ar gu men ta ci jo, do ka zom ali raz la go da lje, iš če mo ar gu men te v prid teh pre mis. 
Se ve da ti ar gu men ti slo ni jo na no vih pre mi sah, ki mo ra jo iti vsaj tako trd ne, kot so 
bile pred hod ne pre mi se, si cer pa de mo v ve ri go ved no šib kej ših ar gu men tov, ki pa 
ni če sar ne do ka zu jejo, tem več nas le bla mi rajo pred mož ni mi opo nen ti.

Re ci mo pa, da smo zgra di li za kako od pr vot nih pre mis sklep, ki slo ni na trd nej-
ših pre mi sah, kot je bila ti sta, ki jo sku ša mo ubra ni ti. V tem pri me ru ima mo nov, 
do dat ni ar gu ment, do kaz ali raz la go. Se ve da se lah ko tudi tu po ka že kak šno šib ko 
me sto, npr. opo nen tom v na ših ar gu men tih se zdi ena od pre mis spor na, v lu či 
po da ne kri ti ke smo pri si lje ni is ka ti nov ar gu ment za njo, ki bi mo ral slo ne ti na še 
trd nej ših (re snič nih ali splo šno spre jem lji vih) pre mi sah. Ali lah ko gre mo s tak šno 
prak so v ne skonč nost? Ari sto tel in mno gi kla sič ni av tor ji ar gu men ta ci je me ni jo, 
da ne, ve ri ga ar gu men tov se mora nek je zau sta vi ti, to rej v ar gu men tih, ka te rih 
ve ljav nost naj bi bila do konč na ali pa se prav tako ja sno po ka že, da ni do brih 
ar gu men tov za dane tr di tve. Mo re bit na ne skonč na ve ri ga ar gu men tov na mreč ne 
bi bila ar gu ment za ni če sar, saj ne bi ime la svo je ga za čet ka, to rej svo jih za čet nih 
pre mis, po tem pa tudi ne bi mo gli de ja ti, da smo kar ko li skle pa li. Po dob no ve lja za 
do ka ze in raz la ge.

Po ve da no je še po se bej po mem bno za etiš ke in po li tič ne raz pra ve, to rej raz pra
ve, ki so obi čaj no moč no vred not no in »ideo loš ko« na bi te. Po go sto se nam zgo di, 
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da opo nen tom v raz pra vah pre pro sto zmanj ka na dalj njih ar gu men tov, ker vsi iz
čr pa jo naj bolj še ar gu men te in ostane jo vsak pri svo jih »naj trd nej ših« pred po stav
kah. Lud wig Witt gen stein, iz je men fi lo zof je zi ka dvaj se te ga sto let ja, je ugo tav ljal, 
da se ar gu men ti ra nje po poti is ka nja raz lo gov de janj ali sodb raz li ku je od is ka nja 
vzro kov. Is ka nje raz lo gov je po dob no navaja nju mo ti vov za neko de ja nje in tudi 
tu nam slej ko prej zmanj ka mo ti vov in se znaj de mo pred po sled njim ali naj viš jim 
mo ti vom za de ja nje, izza ka te re ga ni mo go če več iti. Po dob no nam raz lo gov nuj no 
en krat zmanj ka in na da lju je mo »brez raz lo gov«, med tem ko je is ka nje vzro kov v 
na če lu ne skonč no.

Skli ce va nje na mo ral na na če la, nor me, ob vez no sti de lu je kot po sled nji raz log za 
de ja nja, kaj ti obi čaj no s tem že li mo pou da ri ti rob vseh smi sel nih raz lag de ja nja v 
do lo če ni si tua ci ji. Če kdo vztra ja pri tem, da bi mo ra li raz lo ži ti in ute me lji ti tudi to, 
za kaj se ak ter dr ži ka ke ga mo ral ne ga na če la, za kaj sle di do lo če ni mo ral ni zah te vi 
itd., po tem bo di si ne gre več za ute me lje va nje de ja nja, tem več za teo ret sko raz pra vo 
o tem, za kaj se dr ži mo mo ral nih na čel, ali za sum, da ak ter ni de jan sko mo ra len, 
tem več izza nje go vih mo ral nih na čel in ob vez ti či jo dru gi, mor da ne za ved ni vzro ki, 
ki so lah ko vse prej kot mo ra lič ni. Toda to so iz jem ne si tua ci je, ne nor mal no vsak-
da nje ra zu me va nje in raz la ga nje de janj.

Če npr. nek do spon ta no po ma ga slep cu čez ce sto, je ver jet no po vsem do volj, če 
ugo to vi mo (ali nam to sam pove), da je to sto ril zato, da bi po ma gal člo ve ku v sti ski,  
in ni tre ba, da to še po se bej ute me lju je(mo), ali da sku ša mo nje go vo po moč raz la-
ga ti s ka ki mi dru gi mi vzro ki, npr. s kako psi hoa na lit sko raz la go ne za ved nih go nil 
nje go ve po mo či. Tak šne raz la ge lah ko de lu je jo celo kot izrec no amo ral ne, saj sku-
ša jo po vsej sili spod ko pa ti mo ral no av to no mi jo ak ter ja. Se ve da so ved no mo go če 
iz je me od tega pra vi la, kaj ti kot po vsod v živ lje nju tudi v pre so ji de janj in mo ral nih 
raz lo gov ni os trih meja med prist nim sle de njem mo ral nih na čel in po vsem in stru-
men tal nim za sle do va njem za seb nih ciljev in last nih ko ri sti.

Na me sto na va ja nja izrec nih mo ral nih raz lo gov, npr. mo ral nih obvez no sti, na čel 
in norm je ved no mo go če, da se skli cu je mo na kako dru go ob li ko raz lo gov, ki tako 
kot mo ral ni raz lo gi po da ja jo rob raz la ge, tj. da je jo mak si mal no smi sel ne raz lo ge, 
ki jih ni tre ba več da lje po jas nje va ti, ra zen če ne že li mo spre me ni ti smi sla si tua ci je. 
Tak šno vlo go igra skli ce va nje na »do bro vo ljo« ak ter ja, na to, kar ima rad, ali nima 
rad. Vze mi mo npr., da nek do po ma ga be gun cu v sti ski. Če bi ga kdo vpra šal o raz-
lo gih za to de ja nje, bi mor da od go vo ril, da to poč ne zato, ker rad po ma ga lju dem v 
sti ski in ve, da be gu nec po tre bu je za to čiš če. To je v obi čajnih oko liš či nah po vsem 
do volj.

Se ve da je mo go če, da zač ne mo is ka ti raz la go zato, da ta ose ba rada po ma ga lju-
dem v sti ski in vča sih je že tako, da tudi tak šen al trui zem pri kri va kako hudo oseb-
no hibo, pot la če ne na pa ke in oseb ne man ke itd. Ven dar je v nor mal nih raz me rah 
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po vsem do volj, če se zau sta vi mo na tej meji. Do kler ni ma mo ka kih do dat nih in for-
ma cij o sum lji vem iz vo ru A-je ve ga al truiz ma, ni smo upra vi če ni do suma v is kre-
nost A-jeve po mo či in sprej me mo po da ni raz log kot mo žen »po sled nji« smi sel ni 
raz log.

Za eti ko, ki ra ste iz teh spoz nanj, je zna čil no, da se mo ral na na če la uve ljav lja jo 
pre tež no kot ozad ne pre mi se ce lot ne ga sple ta de janj po sa mez ni ka v več živ ljenj skih 
si tua ci jah ali kot im pli cit na pra vi la za pre so jo po me na v ok vi rih šir še za stav lje ne 
ra cio nal no sti de janj. Izrec no skli ce va nje na mo ral na na če la in nji ho vo pou dar ja nje 
je prej iz je ma kot pra vi lo, npr. v od lo ča nju, ka te re na me re ali ci lji so po mem bnej ši 
in ka te ra sreds tva so bolj ali manj v skla du z do lo če ni mi mo ral ni mi nor ma mi. To 
pa zato, ker je mo ral na na če la pred vsem omo go ča jo ob li ko va nje raz lo gov, ne pa, 
da bi bile same raz lo gi de janj. So ne kaj ta ke ga kot pra vi la skle pa nja v lo gi ki. Skle pe 
si cer ob li ku je mo v skla du z nji mi, le red ko pa ta pra vi la preob li ku je mo v za ko ne, ki 
na sto pa jo kot pre mi se (raz lo gi) skle pa. 

Vsa kod nev na prak sa nas uči o tem, da je ne neh no pou dar ja nje mo ra le in mo-
ral nih zah tev in pre ver ja nje, ali se ljud je dr ži jo teh zah tev naj bolj ša in ver jet no tudi 
naj kraj ša pot do per ver zi je mo ral ne ar gu men ta ci je, tj. do nje ne in stru men ta li za ci je 
za po vsem dru ge, ne mo ral ne ci lje. Nas prot no pa so ljud je, ki le red ko go vo ri jo o 
svo ji ali tuji mo ra li in se le red ko skli cu je jo na mo ral nost, pri tem pa sle di jo svo ji iz-
vor ni al trui stič ni us mer je no sti, iz jem no po šte ni in do sled ni. Do per ver zi je mo ral ne 
ar gu men ta ci je pri de naj več krat v zve zi s ka ki mi ideo loš ki mi, ver ski mi ali po li tič ni-
mi pri ti ski po »spreo bra ča nju« lju di, tj. te daj, ko si kaka pre po tent na po li tič na oz. 
druž be na sku pi na zač ne la sti ti ob last nad du ša mi, ne zgolj nad te le si lju di. 

Kaj se zgo di, če v toku raz pra ve pri de do tega, da se ose be skli cu je jo na raz lič na, 
med se boj no neus kla dlji va mo ral no-etič na ali po li tič na na če la, in ne more pri ti do 
spo ra zu ma med nji mi na na čel ni rav ni? Naj prej mo ram pou da ri ti, da je tak šno sta-
nje moč no od vi sno od kon tek sta raz prav, tj. od ti hih, im pli cit nih pred po stavk, ki jih 
spre je ma jo vsi ali ve či na ude le žen cev in jih obi čaj no ne for mu li ra jo, oz. se jih niti 
ne za ve da jo. Pri mer: raz pra va o spre je ma nju be gun cev in raz pra va o in te gri ra nju 
be gun cev v druž bo.

Le red ki so pri me ri, ko za kake ude le žen ce v raz pra vi do lo če na etič na ali po li tič-
na na če la ve lja jo kot do konč na, nas prot ja med nji mi pa ne pre seg lji va in jih no be na 
spre mem ba kon tek sta ne more oma ja ti. Zla sti v po li ti ki ni tako, npr. z novo vla do 
in par la men tar no ve či no se ne na do ma zdi jo ne ka te ri do te da nji spo ri ire le vant ni ali 
lah ko reš lji vi, po prej »do konč na« sta liš ča pa po sta ne jo pred met po ga janj. Spre me ni 
se celo ogrod je ar gu men ta cij. Zato se mo ra mo v oko liš či nah, ko se npr. v po li tič ni 
raz pra vi soo či jo med se boj no ne po mir lji va sta liš ča in ar gu men ti vpra ša ti, ko li ko in 
kako so ta sta liš ča in ar gu men ti od vi sna od im pli cit ne ga kon tek sta raz pra ve, ki je 
od vi sen od šir še po li tič ne (kul tur ne, eko nom ske) si tua ci je v druž bi.
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Ven dar bi bilo skraj no ne ra zum no in nee tič no, če zač no te daj za go vor ni ki nas-
pro tu jo čih si sta lišč in ar gu men tov drug dru ge ga sum ni či ti o nji ho vih pra vih na me-
nih, o nji ho vih po šte no sti ipd. ali pod ce nje va ti mo ral na sta liš ča svo jih part ner jev. 
To bi po me ni lo ko nec raz pra ve in pre hod v od krit konf ikt, ki se lah ko raz re ši le s 
po moč jo tak šne ali dru gačne mo či ali zu na nje av to ri te te.

Zao stro va nje nas pro tij in obra ču na va nje med nas prot ni ki ni edi na pot, ker 
mor da ob sta ja na por nej ša, dalj ša pot po ga janj in is ka nja ra zum nih kom pro mi sov, 
mor da tudi spre mem ba kon tek sta raz pra ve (npr. spre mem ba iz raz pra ve o ci ljih in 
vred no tah v raz pra vo o tem, kako do se či ra zu men kon senz). Ta pot pred po stav lja 
skup no ugo to vi tev ude le žen cev raz pra ve, da se pač v ne čem me uje ma jo in tega 
neu je ma nja na na čel ni rav ni ne mo re jo pre se či (stri nja nje, da se ne stri nja jo, agree 
to not agree). Zato pa se mor da spo ra zu me jo na kaki dru gi rav ni, npr. na rav ni raz-
mi sle kov o tem, kaj do bre ga kljub raz li kam v na če lih lah ko sto ri jo za ob čes tvo. Da 
bi bilo to mo go če, mo ra jo di sku tan ti po sto pa ti čim bolj ra cio nal no in ko struk tiv no, 
pu sti ti ob stra ni svo je emo ci je in dru ge mo ti ve. V tem pri me ru lah ko vsa ka stran 
v raz pra vi ja sno for mu li ra svo ja sta liš ča in svo je ar gu men te, kar pri po mo re k is ka-
nju ra zum nih kom pro mi sov ali vsaj k go je nju med se boj ne to le ran ce. La že na mreč 
spo ro ča jo drug dru ge mu ti sto, kar je spre jem lji vo za vse in kar ni spre jem lji vo za 
ni ko gar. Seveda ob po go ju, da di sku tan ti ohra ni jo med se boj no spo što va nje in od-
go vor nost za svo je in di vi dual no in skup no po čet je.

Tako se kljub med se boj nim raz li kam lah ko med di sku tan ti vzpo stav lja ra zu men 
pro stor za me dia ci jo, is ka nje kom pro mi sev, mor da za nuj no spremem bo kon tek sta 
di sku si je. Pri tem je mo dro po sto pa ti ko rak za ko ra kom in ne po sku ša ti naen krat, z 
eno po te zo pri ti do med se boj no spre jem lji vih pred lo gov. V si tua ci jah, ko pri de do 
ne reš lji vih nas pro tij v sta liš čih in v ar gu men tih se rado po ja vi tr do vrat no vztra ja nje 
ene ali obeh stra ni pri le »svo jem« prav in po sku si sprav lja nja dru gih k stri nja nju 
z nji mi. To pre pre či na sta nek so glas ja, da ni so glas ja in po sku se kon struk tiv ne ga 
pre se ga nja na sta le za ga te. Do pa met ne ga kom pro mi sa pri de le te daj, če part ner ji v 
raz pra vi vedo, da je mo re bit ni kom pro mis manj, kot so pr vot no upa li ali zah te va li, 
ven dar je še ved no bis tve no več kot po poln raz kol. Vsi ude le žen ci v raz pra vi mo ra jo 
biti po zor ni na to, kar je do se že ne ga, ne na to, kar se nam zdi iz gu ba ali od po ved.

Is ka nje ra zum nih kom pro mi sov ipd. me dia cij ske me to de v re še va nju iz ho da iz 
na vi dez ne reš lji vih nas pro tij med za go vor ni ki raz lič nih sta lišč, vred not, ideo loš kih 
in mo ral nih na čel ima se ve da svo je meje. Vča sih kom pro mis pre pro sto ni mo žen 
in je po treb no, da gre mo vsak svo jo pot. To pa ni mo go če, če se tako nas pro tu jo ča 
sta liš ča in ar gu men ti po ja vi jo v ka kem gre mi ju, ki mora pri ti do enot ne od lo či tve o 
ne kem vpra ša nju, npr. v po li tič nih or ga nih. De mo kra ci ja poz na več na či nov re še va-
nja tak šnih nas pro tij, npr. z gla so va njem v gre mi jih ali na re fe ren du mih. Ne sme mo 
pa se va ra ti, da tak šne od lo či tve do lo či jo, kdo ima prav. Ne, so le znak dejs tva, da 
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ve či na gla su jo čih pod pi ra do lo če no sta liš če. To tudi ni nuj no ko nec ar gu men ta ci je, 
kaj ti re zul tat gla so va nja lah ko spro ži nov krog raz pra ve in mor da tako spre me ni 
kon tekst raz pra ve, da je mo go če pre se či do se da nja nas protja in pri ti do šir še ga so-
glas ja.

Ven dar se mo ra mo za ve da ti, da je us peh tak šne raz pra ve od vi sen od tega, da vsi 
so de lu jo či sploh že li jo pri ti do kak šne ga so glas ja in jim ni raz pra va zgolj orod je za 
»zma go« nad nas prot ni kom ali še bolj ce ne no, za me dij ski us peh. V pred de mo kra-
tič nih druž bah so poz na li do kaj efek ten po sto pek re še va nja si tua cij, ko na vi dez 
ali za res ni bil mo žen no ben spo ra zum ali ar gu ment, to je bil jav ni dvo boj glav nih 
za go vor ni kov nas pro tu jo čih si stra ni. Te daj se je brž po ka za lo, kako re sno se mi sli 
z ne po mir lji vi mi raz li ka mi. Če so bile res ne po mir lji ve in sta vo dil na za go vor ni ka 
(se ve da sta bila obi čaj no moš ka) res vztra ja la vsak pri svo ji do konč no sti, po tem sta 
se pač mo ra la do ka za ti v dvo bo ju. Ni bilo to li ko po mem bno, kdo je zma gal, kot to, 
da sta vze la vsak svo jo po zi ci jo smrt no re sno. V de mo kra tič nih druž bah ni ma mo 
tak šne mož no sti, zato lah ko nas pro tu jo če si stra ni do one mo glo sti za go var ja jo svo-
je z bolj ali manj do bri mi ar gu men ti in de la jo ob ča sno vtis ne po mir lji vih raz lik, a 
vse to ni či sto re sno, bolj se ra ču na na od mev v me di jih ali v šir ši jav no sti kot na 
de jan sko soo če nje sta lišč in ar gu men tov. V tak šnih raz me rah lah ko le ob stoj moč-
ne ter kri tič ne ci vil ne druž be in kul tu re dia lo ga lah ko za vre (ne more pa pre pre či ti) 
na vi dez nih soo čenj ar gu men tov, na vi dez nih spo ra zu mov in prav tako na vi dez nih 
ne po mir lji vo sti in jih raz li ku je od de jan ske ar gu men ta ci je, de jan ske ga is ka nja spo-
ra zu mov kot tudi ne po mir lji vih nas pro tij, ki se raz re šu je jo z gla so va nji, in če ne 
dru ga če, na uli cah.





55

Mag. Smi lja na GARTNER

Čus tva v ar gu men ta ci ji in re to ri ki
(Pri me ri iz slo ven ske po li ti ke  

in jav ne ga pro sto ra)

Pre tok ve či ne in for ma cij po te ka dan da nes pre ko mno žič nih me di jev. Me di ji 
ima jo tako (bolj kot ka dar ko li prej) eno po mem bnej ših vlog v živ lje nju po sa mez-
ni ka in ak ter ji, ki se že li jo ak tiv no vklju či ti v druž be no in po li tič no živ lje nje, se 
mo ra jo prav tako ak tiv no vklju či ti v ko mu ni ci ra nje z me di ji in v me di jih. Že po jav 
vse več je ga šte vi la te le vi zij skih in ra dij skih od daj, ka te rih cilj je de ba ti ra nje, po le-
mi zi ra nje, ar gu men ti ra nje in tudi ver bal no bo je va nje, je s tem vzpod bu dil, da so 
veš či ne na sto pa nja, go vor je nja, raz miš lja nja, ar gu men ti ra nja in pre pri če va nja po-
sta le nuj no orod je vseh ti stih, ki se va nje vklju ču je jo. Res je, da ne ka te ri pri sto pa jo 
k temu in tui tiv no ozi ro ma so si del zna nja o tem pri do bi li med last nim raz vo jem, 
a ve či na se nas mora tega nau či ti; obo ji pa spoz na va ti in va di ti. Tak šni veš či ni, kot 
sta ar gu men ta ci ja in re to ri ka, pa nam ne po ma ga ta zgolj v jav nem živ lje nju, am pak 
tudi v za seb nem, saj so raz miš lja nje, ar gu men ti ra nje in prepri če va nje del na še ga 
vsak da na.

Te melj na last nost člo ve ka je do lo če na vr sta in do lo če na stop nja ču stev, zato nas 
v pri ču jo čem uvod nem član ku za ni ma pred vsem vlo ga ču stev v ar gu men ta ci ji in 
vlo ga ču stev v re to ri ki. Pre den po da mo last na raz miš lja nja na to temo, se bomo 
lo ti li raz me ji tve re to ri ke in ar gu men ta ci je, saj do ber ar gu men ta tor še ni nuj no do-
ber re to rik in obrat no. Za ni ma nas pred vsem, ka te ra je ti sta osred nja zna čil nost, po 
ka te ri bi se lah ko ti dve veš či ni raz li ko va li in kako se le-ta po ve zu je s čus tvi. Če se 
raz li ku je ta, nas bo v na da lje va nju za ni ma lo, ka te ra veš či na je ti sta, ki v me di jih, v 
po li tič nem živ lje nju in v jav no stih pred nja či ter če mu.

Poz na va nje in ra zu me va nje pra vil lo gič ne ga raz miš lja nja in re to ri ke nam omo-
go ča do bro ar gu men ta ci jo in do bro re to ri ko. Poz na va nje sla be ga skle pa nja in ar gu-
men ta tiv nih zmot ozi ro ma pre var pa ne po me ni ne kaj ne po treb ne ga, tem več nuj ni 
ele ment pri obeh veš či nah1. Za ar gu men ta ci jo je to po mem bno, da se izog ne mo 
ne ve ljav nim in sla bim ar gu men tom (pri sebi in ob pre poz na va nju pri dru gih). Pri 
re to ri ki, ki ima ne ko liko oh lap nej ša me ri la, pa po me ni véde nje o obo jem, zra ven 

1  Upo rab lja li bomo oba poj ma, saj upo ra ba zgolj ene ga, na pri mer, 'ar gu men tativ ne zmo te', ne 
za ja me ce lot ne vse bi ne. Be se da 'zmo ta' na mreč im pli ci ra zgolj ne na mer no de ja nje, kar pa ne drži ved no. 
Be se da 'pre va ra' pa prav tako za je ma zgolj del ni opis, saj im pli ci ra na mer no de ja nje. 
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pre poz na va nja pri dru gih, i.e. da pre poz na mo, ko jih že li nek do drug upo ra bi ti v 
po go vo ru z nami ali v go vo ru pub li ki, tudi mož nost, da jih sami upo ra bi mo, s či mer 
lah ko do se žemo več jo mož nost pre pri če va nja.

Kaj po me ni upo ra ba re to ri ke in ar gu men ta ci je v druž be nem pro sto ru, bomo pri-
ka za li v na sled njih vr sti cah. V jav nem pro sto ru, kjer ima mo vsaj tri eno te, po li ti ko, 
mno žič ne me di je in jav no sti, bi v pri me ru, da je nji ho vo te melj no ko mu ni ka cij sko 
orodje ar gu men ta ci ja, po te ka li od no si, ki so pred stav lje ni v na sled njem dia gra mu.

Dia gram 1: Ideal ni tri kot nik
množični mediji

politični prostor javnosti

 

 

 

R R

R

Diagram 2: Real ni tri kot nik

 

 

množični mediji

 politični prostor javnosti

P P

P

Jav nost zah te va ozi ro ma pri ča ku je re sni co (R) tako od me di jev kot od po li ti kov, 
saj lah ko še le na os no vi po dat kov, ki jih pri do bi od dru gih dveh enot, vzpo sta vi re-
la ci jo med se boj in druž bo. Dru ga eno ta so mno žič ni me di ji. Dve iz med nji ho vih 
po mem bnej ših na log sta: pr vič, da iš če jo re sni co in jo raz kri va jo jav no sti ter s tem 
iz va ja jo, vsaj v za čet ku raz vo ja me di jev je bilo tako, kon tro lo ob la sti; in dru gič, da 
in for mi ra jo jav nost. Zad nja eno ta je po li ti ka ozi ro ma ljud je, ki oprav lja jo po li tič no 
funk ci jo na na čin, da se od lo ča jo s po moč jo raz prav. Pri ča ko va li bi, da so to ljud je, 
ki so iz ka za li do lo če ne vr li ne, tj. po zi tiv ne zna čaj ske last no sti in do lo če no véde nje 
(spo sob nost) o vo de nju dr ža ve. To po me ni dvo je: da spo štu je jo in upo rab lja jo ar gu-
men ta ci jo, in da ima jo vr li ne kot je re sni co ljub nost. V tako ime no va nem ideal nem 
tri kot ni ku te me lji jo vse re la ci je na zau pa nju, na zau pa nju v re sni co ljub nost vseh 
ome nje nih stra ni.

Po glej mo se daj real ni tri kot nik, v ka terem so pri ka za ne re la ci je, ki smo jim pri ča 
v vsa kod nev nem živ lje nju.
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Ve či na mno žič nih me di jev, kot dru ga eno ta, dan da nes na sto pa v dvoj ni vlo gi. 
Po sta li so od vi sni od dela ob la sti in pa del vla da jo če eli te, kar po me ni, da je nji hov 
os nov ni vzgib, da kon tro li ra jo ob last, spo ren. Zra ven tega iš če jo, pi še jo in ob jav lja jo, 
tudi gle de na pov pra še va nje jav no sti oz. pub li ke, se lek tiv no re sni co, zmo te ali celo 
ne re sni co, ki jav nost pri teg ne in šo ki ra. Tak šne in for ma ci je so na mreč za ni mi ve in 
pro da ja ne ozi ro ma po slu ša ne in gle da ne. Jav nost si cer zah te va ozi ro ma pri ča ku je 
re sni co tako od me di jev kot od po li ti kov, ven dar je lah ko v ve či ni ar gu men ta ci ja z 
re sni co ne pri jet na, ne ra zum lji va in ne za ni mi va. Tret ja eno ta, po li ti ki, so v po sred ni 
de mo kra ci ji vo lje ni s stra ni dr žav lja nov, kar po me ni, da jih mo ra jo le-ti pre poz na ti, 
prav tako pa se jim mo ra jo to li ko prib li ža ti, da jih iz vo li jo. Po mem bno orod je za do-
se go tega so mno žič ni me di ji. Če str nem, v ideal nem tri kot ni ku je skup ni ele ment/
re la ci ja re sni ca ozi ro ma is ka nje in po sre do va nje re sni ce, pri real nem tri kot ni ku pa 
je skup ni ele ment/re la ci ja pre pri če va nje (P). To rej, v ideal nem tri kot ni ku go vo ri-
mo o ar gu men ta ci ji, v real nem o re to ri ki. S tem ne tr dim, da v re to ri ki ni pri sot na 
ar gu men ta ci ja. Lah ko je, saj so v tem kon tek stu pre poz na ne tri vr ste spo ro ča nja, 
in si cer tako ime no va na gola ar gu men ta ci ja, kjer ni pro sto ra za lo gič ne na pa ke in 
ka te ri smo obi čajno pri ča pri pi snem spo ro ča nju; re to ri ka z do bro ar gu men ta ci jo 
in re to ri ka s sla bo ar gu men ta ci jo (ali brez nje). Sled nji dve prepoz na mo pri ust nem 
spo ro ča nju.

Ari sto tel: »Po li ti ki ne bodo ni ko li priz na li, da je to, kar za go var ja jo, ne ko rist no 
in da je to, od če sar od vra ča jo, ko rist no«2. S tem jim ne oči ta pre va re, tako kot tudi 
mi ne mo re mo re či, da se, kot smo pred sta vi li v real nem tri kot ni ku, vsi po slu žu-
je jo pre va re. Iz sli ke da lji ce, kjer je na eni skraj ni toč ki re sni ca in na dru gi skraj ni 
toč ki na mer no za va ja nje ozi ro ma pre va ra, lah ko iz pe lje mo, da pred stav lja ti sti, ki 
go vo ri re sni co, vi so ko mo ral ne ga člo ve ka, ki pa ne bo ved no pre pri čal, saj bo lah ko 
pri ve či ni lju di pre bu dil ne la god je in za vra ča nje. Prav tako bi se lah ko za ra di ne-
po sred ne ga izra ža nja mnenj in sta lišč, tudi gle de po sa mez ni ka, vnel boj. S tem bi 
so go vor nik ali po slu ša lec po stal nas prot nik, kar pa one mo go ča pri ti do osred nje ga 
ci lja, tj. pre pri ča ti. Dru ga skraj na toč ka po me ni ne mo ral ne ga člo ve ka, ki na mer no 
za va ja in vara. Tak šen ak ter prav tako ne more pre pri ča ti lju di, vsaj ne na dol gi rok, 
saj bo ne zau pa nje v nje go ve be se de pre ra slo v nespre je ma nje. Do ber re to rik se tako 
giba na sre di ni, ali kot bi re kel Ari sto tel, iz bi ra pra vo mero. Nje gov cilj je pre pri ča ti 
so go vor ni ka, če tu di na ra čun do bre ar gu men ta ci je in ob čut ka iz gu be v raz pra vi.

Za Ari sto te la je re to ri ka se stav lje na iz dia lek ti ke (ki iš če re sni co) in ti ste veje po-
li tič ne zna no sti, ki se ve že na eti ko (ki po sku ša pre pri ča ti). Teh nič no pre pri če va nje, 
kot ga je ime no val, ima lah ko tri ci lje. Prvi cilj go vor ni ka (ora tor ja) je pre pri ča ti 
po slu šal ce o ora tor je vem zna ča ju, dru gi cilj je vzbu di ti čus tva v po slu šal cih in tret ji 

2  Ari sto tel, Re to ri ka, Za greb 1989, str. 15.
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cilj je gra je nje go vo ra na do ka zih in ar gu men tih3. Do ber po li tik mora tako po se do-
va ti véde nje o tem, kako v svo jem go vo ru na re di ti vse tro je. Eden iz med na či nov je, 
da po sku ša mo vne sti v go vor tri ele men te, ki jih Ari sto tel poi me nu je lo gos, et hos 
in pat hos. Lo gos po me ni upo ra bo ra zu ma, raz vi ja nje ar gu men tov in raz lag, kar je, 
kot smo že ome ni li, za do ber go vor ozi ro ma za do bre ga re to ri ka nuj no po treb no. 
Et hos po me ni upo ra bo last ne oseb no sti, zna ča ja, s ka te rim pre pri ča mo po slu šal ce/ 
jav nost, da smo vred ni zau pa nja. Tret ji ele ment je pat hos, ki pred stav lja čus tve no 
ra ven4. 

Za kaj čus tva? Čus tva so os nov na člo veš ka last nost, ki jih rav no za ra di tega ne 
mo re mo iz klju či ti iz ar gu men ta ci je, hkra ti pa so kot tak šna ne po greš lji vo orod je re-
to ri ke. Go vor nik mora pri pra vi ti lju di v do lo če no čus tve no sta nje, ali po zi tiv no ali v 
ne ga tiv no, od vi sno od na me na go vo ra. S tem lah ko na mreč do se že dvo je. (i) Ljud je 
kot čus tve na bit ja smo ob po zi tiv nih čus tvih pri prav lje ni prej spre je ti ide je dru ge ga 
kot pa ob ne ga tiv nih, kar po me ni, da jih lah ko po sku ša pre pri ča ti na tak šen na čin. 
(ii) Hkra ti ob ne ga tiv nih čus tvih, ki jih je go vor nik pri kli cal, prej sto ri mo na pa ko 
v de ba ti, kar pri na ša ora tor ju pred nost. V prej ome nje nem real nem tri kot ni ku je 
pri vseh treh eno tah pou da rek pred vsem na sled njih dveh, tj. na et ho su in pat ho su. 
Vzpod bu ja nje do lo če ne ga čus tve ne ga do živ lja nja so go vor ni ka ozi ro ma po slu šal ca 
je tako nuj no za go vor ni ka, kar pa ne gre ra zu me ti kot nje go vo edi no orod je. Še 
več. Po treb no je biti zelo paz ljiv, da se te ža go vo ra ne pre ne se v ce lo ti na pat hos, saj 
lah ko s tem zai de mo ne samo v sla bo ar gu men ta ci jo, tem več tudi v near gu men ta-
ci jo ali celo v po pol no za va ja nje ali  ža li tev.5 Me to de pre no sa so raz lič ne, in si cer od 
upo ra be sme ha, po sme ho va nja, ci niz ma, do vred not no in čus tve no obar va nih be-
sed (ka te re po go sto upo rab lja jo v mno žič nih me di jih)6. V na da lje va nju bomo tako 
pred sta vi la dva na či na sla be ga ar gu men ti ra nja, ki se ne po sred no ve že ta na čus tva 
in se upo rab ljaj ta v re to ri ki, tudi v do bri re to ri ki, in pa morebitne ne var ne po sle di ce 
le-tega, če mur pa se mora tudi re to ri ka ozi ro ma go vor nik izo gibati. 

a.) Prvi na čin, ki se ime nu je ar gu ment pro ti člo ve ku (ad ho mi nem) ozi ro ma 
pro ti ose bi (ad per so nam), se naj več krat upo rab lja v de ba tah in po le mi kah. 
Ima več raz lič nih ob lik, osred nja ide ja tega na či na pa je, da preu sme ri mo 
po zor nost z ar gu men tov na so go vor ni kov zna čaj na tak šen na čin, da pri do-
bi do lo če no ne ga tiv no ko no ta ci jo. Na pri mer: »Pri stoj no sti vla de do lo ča jo 
us ta va in za ko ni in ne pred sed nik kak šne stran ke, ki ne ve niti tega, ali je v 
vla di ali v opo zi ci ji.« je sta vek, ki ga je izre kel eden poli tič ni ak ter o dru gem, 

3  Aris to tel, Re to ri ka cit., str. 6.
4  J. Hei nrichs, Thank You for Ar guing, New York 2007, str. 3940.
5  Slav nost ni go vo ri so iz tega iz ključeni.
6  Gle de na način pre no sa, se ime nu je jo tudi zmo te, npr. skli ce va nje na strah (ar gu men tum ad 

me tum), skli ce va nje na ne voščlji vost (ad in vi diam) itn. (M. Pi rie, How to Win Every Ar gu ment, Lon don 
2006, str. 56.)  
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pri če mer ga je tudi imen sko na ve del7. Tako po sku ša mo di skre di ti ra ti po sa-
mez ni ko vo oseb nost ali pa di skre di ti ra ti »člo ve ka na os no vi ne do sled no sti 
med nje go vi mi tr di tva mi in oko liš či na mi, v ka te rih jih za go var ja«8. Jav nost 
(in tudi so go vor nik, ka te re mu je to na me nje no) se po sle dič no neha uk var ja-
ti z ar gu men tom go vor ni ka ali so go vor ni ka in se zač ne uk var ja ti z nje go vim 
zna ča jem, ki pa v do lo če ni si tua ci ji ni re le van ten za ar gu men te. Pred po slu-
šal cem že li mo za ma ja ti oseb nost so go vor nika, tako da po slu šal ci iz gu bi jo 
vanj zau pa nje, s tem pa tudi preu sme ri jo po zor nost od nje go vih ar gu men-
tov. Še pri mer na temo pra vi ce do umet ne op lo di tve sam skih žensk: »Slav ko 
Ga ber kot brez du šni, brez barv ni scien ti stič ni ra cio na li zi ra ni ese sov ski ofi
cir.«, ki je bil ob jav ljen v re vi ji Mag9. Res je, da tu kaj ni ma mo to li ko oprav ka 
s pat ho som kot z et ho som, ven dar lah ko tak šen obrat po zor no sti pov zro či 
tako v po slu šal cih kot pri so go vor ni ku, ka te re mu je na me nje no, ne ga tiv ne 
ob čut ke. So go vor nik prič ne za ra di ne ga tiv nih ču stev bra ni ti last ni zna čaj ali 
na pa da ti so go vor ni ka, po sle di ca tega pa je boj dveh, pri ka te rem iz gu bi mo 
osred nji cilj, tj. pre pri ča ti. 

b.) Dru gi na čin je skli ce va nje na čus tva ali, lah ko bi re kli, vzpod bu ja nje do lo-
če nih po zi tiv nih ali ne ga tiv nih ču stev pri po slu šal cih. Čus tva na mreč tako 
vpli va jo na na še pre so ja nje, da lah ko hi tro na re di mo zmo to, ali da spre gle-
da mo so go vor ni ko vo na mer no za va ja nje. To je raz log, da se ne ka te ri skli-
cu je jo na so čus tvo va nje, strah, so vraš tvo ozi ro ma da upo rab lja jo čus tve no 
obar va ne be se de, s ka te ri mi pri po sa mez ni ku spod bu di jo ob ču tek gnu sa, 
stra hu, so čut ja, so vraš tva itn. Na pri mer: »Va ša ob se de nost, da ste opo zi
cij ski po sla nec, vas pa res ne za pu sti niti za se kun do. A re sno mi sli te samo 
za fr ka vat? Daj te imet malo pa me ti, pa kak šno re sno re ci te.«10. Ta na čin, tj. 
upo ra ba po zi tiv nih ali ne ga tiv nih ču stev, vse bu je tudi tret ji na čin, kjer gre 
za skli ce va nje na splo šne vred no te. S tem do se že mo poe no te nje mne nja in 
poe no te nje go vor ni ka ter po slu šal cev, lah ko pa tudi poe no te nje mne nja ene 
sku pi ne pro ti dru gi ose bi ali pro ti do lo če ni sku pi ni oseb. Na sled nji pri mer 
je s seje Mest ne ga sve ta ljub ljan ske ga o dža mi ji: »Mo ra li bi ime ti več ji strah 
pred mu sli mans tvom. Pre pro sto zato, ker je ta vera mi li tant na in slo ven ski 
narod je za ra di nje že ve li ko pre tr pel«11. Ne samo to; kon kret ne in splo šne 
vred no te, še po se bej ti ste, s ka te ri mi se do lo če na sku pi na iden ti fi ci ra, lah ko 
ima jo mo čan čus tven na boj. Pri mer tak šne ga go vo ra je oz na ni lo, ki ga je 

7  Ja nez Janša o Fran cu Za gožnu v čas ni ku Večer (Iz ja ve ted na v Mla di na, 17. 10. 2000) 
8  J. Bre gant, B. Vez jak, Zmo te in na pa ke v ar gu men ta ci ji, Ma ri bor 2007, str. 51.
9  A. Kot nik, Jav ni go vor o re fe ren du mu v Me dij ska preža, pom lad 2001.
10  An drej Ba juk, v od da ji Tre nja, o ob se de no sti Mi la na Cvi kla (Iz ja ve ted na v Mla di na, 15. 2. 

2008).
11  M. Hanžek, Raz mišlja nja o so vražnem go vo ru (http://eu ro zi ne.com/articles/ar tic le_200707

20han zeksl.html) (10.3.2009)
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iz da la žup ni ja Bev ka, kjer pou darja jo, da se je »krist jan dol žan ude le ži ti vo
li tev, saj lah ko le na ta na čin so de lu je pri uprav lja nju dr ža ve, v ka te ri ži vi. 
/…/ »…krist jan je dol žan dati glas stran ki, ki ne nas pro tu je in ne uni ču je 
Cerk ve. Vsak, ki voli stran ko, ki s svo jim de lo va njem naspro tu je mo ral nim 
pred pi som in sami us ta no vi Cerk ve, smrt no gre ši.« /…/ »Sami ve ste, kako 
bi le vi ca na re di la vse, šla bi celo pre ko tru pel…« /…/ »…za do bro na še 
do mo vi ne…«12.

To rej, več kot je v go vo ru skli ce va nja na le-te, več ja je ver jet nost, da ob sta ja manj-
ko ar gu men ta ci je ter da po sku ša go vor nik s po moč jo vzbu ja nja do lo če nih ču stev na 
eno sta ven in va ren na čin pre pri ča ti. To je tudi raz log, da naj de mo naj več go vo rov s 
pre pri če va njem na os no vi moč ne ga čus tve ne ga na bo ja, s skli ce va njem na vred no te 
do lo če ne sku pi ne pri pa triot skih, pri na cio na li stič nih in pri po pu li stič nih go vo rih.

Še en krat, ni vsak go vor, ki upo rab lja čus tve no obar va ne be se de, sla ba ar gu men-
ta ci ja ali sla ba re to ri ka in ni vsa ko vzbu ja nje čus tva sla bo. Na pri mer, nič ni na ro be, 
če se skli cu je jo na »za go tav lja nje su ve re ne in pra vič ne Slo ve ni je« ali »skrb za slo-
ven ski na rod« itn. Sla bo je, ka dar to ni re le vant no za ar gu men ta ci jo in je izre če no z 
na me nom, da pri kri je sla bo ar gu men ta ci jo. Če se temu pri dru ži jo še me di ji, ki upo-
rab lja jo vred not no in čus tve no na bi te be se de (še po se bej za na slo ve in pod na slo ve, 
na pri mer Na te go va ti slo ven ske dav ko pla če val ce je očit no do ber po sel13, je na slov 
član ka, ki se je uk var jal s temo »iz bri sa nih«; ali na slov Hu dič v te le su, ki je vse bo val 
sta liš ča o (ne)uza ko ni tvi umet ne op lo di tve sam skih žensk14), s ka te ri mi pri teg ne jo 
bral ce, lah ko zelo hi tro prei de mo v kr ši tev na če la ža lji vo sti, na če la ško de in s tem v 
so vraž ni go vor15.

Kako lah ko od po zi tiv nih stra ni vple ta nja ču stev v re to ri ko prei de mo v so vraž ni 
go vor? Na če lo ža lji vo sti je opre de lil Fein berg, ki je raz vr stil pov zro če na men tal na 
sta nja v več ka te go rij. Ne ka te re iz med njih so ža li tev ču stev, gnus, sra mo ta, strah, 
po ni ža nje, jeza itn., pri če mer je pou da ril, da je po treb no, pre den po da mo sod bo 
ali gre za ža lji vost, pre so di ti šti ri stva ri: pr vič, ali je priš lo do ene iz med ome nje nih 
ka te go rij, dru gič, kak šen je bil na men go vor ni ka ozi ro ma po sre do val ca in for ma cij, 
tret jič, ko lik šno je šte vi lo na go vor je nih lju di in če tr tič, ali bi se lah ko na go vor je-
ni po sa meznik ali sku pi na izog ni li tak šne mu go vo ru ozi ro ma po da ja nju in for ma-
cij16. Zad nja ka te go ri ja je naj bolj spor na. Upra vi če na ugo vo ra, ki ju na va ja Alma 
M. Sed lar, sta na sled nja: pr vič, s tem se pre ne se od go vor nost za ža lji vo izra ža nje z 
go vor ni ka na so go vor ni ka ozi ro ma na do lo če no sku pi no, ki ne po sred no ni pri sot-

12  Oz na ni la žup ni je Bev ke/111/ (Ne de lja 21. 9. 2008) (www.primorska.info/novice/1140/bruno_
korelic_storil_smrtni_greh) (20. 3. 2009)

13  SSN, Stran ka slo ven ske ga na ro da, http://ssn.si/si/index.php (22. 4. 2009)
14  A. Kot nik, Jav ni go vor o re fe ren du mu  v Me dij ska preža, pom lad 2001.
15  Sled nji pa se vse pre po go sto skri va za pra vi co do svobo de izražanja.
16  J. Fein berg, Free dom and Ful fill ment: Phi lo sop hi cal Es says, Prin ce ton 1992.
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na, in dru gič, »sko raj ved no je mo go če tr di ti, da bi se nek do po ten cial no ža lji ve mu 
izra ža nju lah ko izog nil.«17. Zra ven tega je umik lah ko mo goč še le nak nad no, to rej 
ta krat, ko smo že sli ša li, pre bra li, do je li, da nas je nek do uža lil ozi ro ma na pa del na-
šo oseb nost. S tem pa je ško da, če tu di zgolj psi hič na, že pov zro če na. Pri tem lah ko 
hi tro prei de mo v kr ši tev na če la ško de, ki po me ni za Fein ber ga vsa ko čez mer no in 
ško dlji vo obre ko va nje, spod bu ja nje k na si lju, zlob ne pub li ka ci je ško dlji vih in sra-
mot nih re snic ali na pad na za seb nost18. To pa so zna čil no sti, ki jih več krat pre poz-
na mo v po li tič nem pro sto ru in na po lju mno žič nih me di jev ter jih oz na ču je mo kot 
so vraž ni go vor. Pri mer so vraž ne ga go vo ra je iz ja va ene ga iz med po li tič nih ak ter jev 
o dveh po li tič nih ak ter kah, ki jo je le-ta izre kel na seji Dr žav ne ga zbo ra: »Jaz bi vam 
odre dil ob vez ni za kon ski pre gled med nož ja zato, da bi ugo to vil, ka te re ga spo la 
sploh ste, da lah ko iz jav lja te take gr do bi je, kot ste jih na račun ti stih, ki smo dru
ga če mi sli li.«19

Kot smo ome ni li v uvo du, je te melj na člo veš ka last nost po se do va nje ču stev. Ko-
li či na in na čin upo ra be ču stev pri pi snem in pri ust nem izra ža nju pa je raz li ko val na 
last nost med ar gu men ta ci jo, ka te re cilj je vlo go ču stev mi mi ma li zi ra ti in re to ri ko, 
ki po sku ša, vsaj ti sta sla ba, vlo go ču stev mak si mi ra ti. Cilj prve je na mreč od kri ti 
re sni co, cilj dru ge pa pre pri ča ti. Raz lič na ci lja pa tudi bo tru je ta temu, da pri ha ja 
do raz lik med ideal nim in real nim tri kot ni kom. V me di jih, v po li tič nem živ lje nju 
in pri jav no sti tako pred nja či re to ri ka, ka te re veš čin pa se je po treb no uči ti. Pre-
poz na va nje in upo ra ba tudi sla be ar gu men ta ci je ozi ro ma tako ime no va nih zmot/
pre var, v na šem pri me ru ve lik pou da rek go vo ra in po go vo ra na zna ča ju go vor ni ka 
ali čus tvih, nam lah ko omo go či, da pre pri ča mo so go vor ni ke v na še ide je ali da pre-
pre či mo, da bi nas nek do drug, na os no vi te iste me to de, pre pri čal ozi ro ma za ve-
del. Ti sto, če sar se je po treb no, kljub prej ome nje ne mu, izo gi ba ti v po li tič nem in v 
jav nem pro sto ru, je pre ve li ko pou dar ja nje et ho sa in pat ho sa, saj lah ko vodi, pre k 
zmot/pre var, v so vraž ni go vor. To rej, če gre za ve li ko pre ti ra va nje, tj. že za so vraž ni 
go vor, bi mo ra li pre poz na ti, da smo šli pre da leč. Če tega ne pre poz na mo ozi ro ma 
ne pre poz na jo, pa smo jih us pe li pre pri ča ti ali smo bili pre pri ča ni. V obeh pri me rih 
po me ni ne var nost, da iz gu bi mo te melj no druž be no vred no to. Zau pa nje. Zau pa nje 
v dru ge ali zau pa nje dru gih v nas.

17  A.M. Sed lar, Cen zu ra in so vražni go vor v me di jih, Ma ri bor 2007 (di plom sko delo).
18  Fein berg, Free dom and Ful fill ment: Phi lo sop hi cal Es says, Prin ce ton 1992.
19  Pavel Ru par Maj di Širca in Maj di Po tra ta med obrav na vo Za ko na o re gi stra ci ji is tos pol ne part

ner ske skup no sti. Ob jav lje no na Dnev nik.si, 18. 6. 2005.
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Dr. Ja nja �MAVC

Re to ri ka?  
Le v ome je nih ko liči nah, pro sim!

(Štu di ja dveh pri me rov slo ven ske ga 
po li tič ne ga go vor niš tva)

Kot pra vi slo vi ti in že po koj ni knji žev ni kri tik Way ne C. Booth v svo ji knji gi The 
Rhe to ric of Rhe to ric: The Quest for Ef ec ti ve Com mu ni ca tion, bi ver jet no »tež ko 
naš li dis ci pli no z bolj zme de no in dalj šo zgo do vi no, kot jo ima re to ri ka« (2004, 1). 
Ne le da jo v zve zi z ug le dom spremlja jo ne neh ni pad ci in vzpo ni, ki so šte vil nej ši 
in bolj in ten ziv ni kot pri ka te ri koli dru gi dis ci pli ni: za re to ri ko je ved no ve lja lo, da 
je vsaj ne ko li ko kon tro verz no tudi nje no preu če va nje, saj se za ra di nuj ne vpe to sti v 
druž be ni in kul tur ni pro stor ne more po vsem izog ni ti vsa ko krat ne mu vred no te nju 
veš či ne, ki je naj te sne je po ve za na z vpli va njem na člo ve ko vo miš lje nje in de lo va-
nje v skup no sti – z jav nim pre pri če va njem. Toda ne gle de na splo šno zna no prob-
le ma tič nost vred no te nja re to ri ke sko zi raz lič na ča sov na ob dob ja, se go to vo lah ko 
stri nja mo z Boot ho vo tr di tvi jo, da je tudi da nes ka ko vost na še ga živ lje nja (zla sti 
nje go va etič na plat ter ka ko vost živ lje nja v skup no sti) pre se net lji vo moč no od vi sna 
od ka ko vo sti na še re to ri ke (Booth 2004, 12). Svo jo iz ho dišč no tr di tev av tor na me-
no ma ta ko le sli ko vi to ute me lju je:

 »Če se ne bomo po zor ne je pos ve ča li iz bolj še va nju na še ko mu ni ka ci je na 
vseh rav neh živ lje nja, če ne bomo skrb ne je preu če va li re to rič nih stra te gij, 
od ka te rih smo vsi od vi sni, za vest no, ne za ved no ali pod za vest no, bomo še 
na prej pod le ga li ne po treb ne mu na si lju, iz gu bi po ten cial nih pri ja te ljev in 
pro pa da nju skup no sti.«

Pa ra dok sal no (ali pa tudi ne) kljub na raš ča nju za ni ma nja za re to ri ko, ki je v sve-
tu po nov no oži ve lo v 20. in 21. stol., se pri nas védenje in miš lje nje o tem, kaj je 
re to ri ka, še ved no pre cej raz li ku je ta od us trez nih opre de li tev, ki so se uve lja vi le v 
so dob nem ra zi sko va nju in prak si.1 Druž bo slov je in hu ma ni sti ka v slo ven skem pro-

1  Že naj bolj okr njen sez nam bi pri ču jo čo opom bo znat no po dalj šal, zato na tem me stu ome ni mo 
le pred krat kim iz da no in za jet no delo The SAGE Hand book of Rhe to ri cal Stu dies (A. A. Luns ford et al. 
2009), ki za je ma te me ljit pre gled vseh po mem bnej ših teo ret skih ra zi skav v 20. in 21. stol. V slo ven skem je
zi ku pa ni ka kor ne gre spre gle da ti dveh re fe renč nih del za preu če va nje re to ri ke: Kla sič na re to ri ka ter nje na 
krš čan ska tra di ci ja od an ti ke do so dob no sti G. A. Ken ned ya ter Re to ri ka sta rih. Ele men ti se mio lo gi je. R. 
Bart he sa.
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sto ru re to ri ki po go sto na me nja ta vlo go pri ve ska v ok vi ru »re snej ših« zna no sti (kot 
so fi lo zo fi ja, li te rar ne vede, ko mu ni ko lo gi ja idr.), po vsem near ti ku li ra na os ta ja v 
ok vi ru for mal ne ga izo bra že va nja.2 Ne red ko pa se zgo di, da je re to ri ka pri nas za-
po stav lje na tudi zato, ker je (še ved no) neu strez no ra zum lje na: bo di si v duhu 19. 
sto let ja kot ka ta log go vor ne ga okras ja, ki sodi v li te rar no us tvar ja nje, ali kot gola 
ma ni pu la tiv na teh ni ka, na me nje na go lju fa nju. Obe nem ra ste jo kot gobe po dež-
ju naj raz lič nej še »go vor niš ke šo le«, te ča ji, de lav ni ce »učin ko vi te ga ko mu ni ci ra nja 
in jav ne ga na sto pa nja«, ki mar si kaj ob ljub lja jo, a v ve li ki ve či ni pri me rov ni ma jo 
ve li ko skup ne ga z re to ri ko kot veš či no (jav ne ga) pre pri če va nja. Kljub svo ji us-
mer je no sti v prak so je na mreč to v ve li kem delu teo ret ska dis ci pli na, sko zi ka te ro je 
mo go če premi sli ti pred vsem, kako naj ti ar gu men te o temi, o ka te ri že li mo go vo ri ti, 
kako te ar gu men te smi sel no raz po re di ti in ube se di ti ter kako vse to pom ni ti in 
pre prič lji vo pred sta vi ti. Ta iz ho diš ča so Sta ri ime no va li »go vor ni ko ve dolž no sti« 
(of  cia ora to ris) in že od an ti ke na prej so pred stav lja la ene ga ključ nih mo de lov 
tako za ra zi sko va nje re to rič nih fe no me nov, ka kor so nu di la učin ko vi ta orod ja za 
prak tič no ob vla do va nje veš či ne. Iz te pers pek ti ve lah ko to rej re to ri ko ra zu me mo 
kot mre žo kon cep tov, poj mov in idej, ki omo go ča jo na eni stra ni kon struk ci jo pre-
prič lji vih be se dil, obe nem pa ima jo isti kon cep ti tudi ana li tič no vred nost, saj je z 
nji ho vo po moč jo mo go če kri tič no bra ti, ra zu me ti in ce lo vi to in ter pre ti ra ti vsa kr-
šno že us tvar je no be se di lo, go vor, ko mu ni ka ci jo.3 

Pri ču jo či pris pe vek se ome ju je na ana li tič no plat re to ri ke in že li pri ka za ti zla sti 
vred nost, ki jo ima jo an tič ni re to rič ni kon cep ti kot orod ja so dob ne ana li ze be se-
dil. Pred sta vi li bomo kra tek oris an tič ne ga kon cep ta re to rič ne ga eto sa in ne ka te ra 
interpre ta tiv na iz ho diš ča, ki jih po nu ja nje gov pre nos v so dob no ana li zo be se dil –v 
na šem pri me ru v ana li zo dveh slo ven skih po li tič nih go vo rov. 

2  Svet la iz je ma v tem po gle du je os nov na šola, kjer je re to ri ka del for mal ne ga vzgoj noizo
braževal ne ga pro gra ma. Od leta 2001 je to na mreč ob vez ni iz bir ni pred met v 9. raz re du, ki ima v skla du z 
učnim načrtom na vo ljo tudi po tr jen učbe nik (Žagar Ž., I. (ur.): Re to ri ka: uvod v go vor niško veščino: učbe
nik za re to ri ko kot izbirni pred met v 9. raz re du de vet let ne ga os nov nošol ske ga izo braževa nja. Ljub lja na: i2, 
2006), in v tem smi slu pred stav lja sve tov ni uni kum. Re to ri ka je po vsem za po stav lje na na sred nješol ski rav ni 
izo braževa nja, kjer se po sa mez ni in na ključno iz bra ni ele men ti reto rične mreže sko zi ku ri ku lum obrav na
va jo raz tre se no in po go sto brez us trez nih teo ret skih pod lag (sic!), s čimer ji na re di jo več škode kot ko ri sti. Da 
bomo po vsem pra vični do tre nut nih raz mer, po vej mo tudi, da v ok vi ru no vih bo lonj skih pro gra mov re to ri ka 
počasi vsto pa tudi v uni ver zi tet no izo braževa nje, a bolj kot iz bir na vse bi na. Kot iz je mo lah ko ome ni mo 
Fa kul te to za hu ma ni stične štu di je v Ko pru (Uni ver ze na Pri mor skem), kjer sodi pred met Re to ri ka in ar gu
men ta ci ja (no si lec red. prof. dr. Igor Ž. Žagar) med te melj ne pred me te štu dij skih pro gra mov Slo ve ni sti ka in 
Me dij ski štu di ji, obe nem pa je tudi iz bir ni pred met za vse os ta le štu den te v ok vi ru stu dium ge ne ra le.  

3  Na to vrst no poj mo va nje in upo rab nost re to ri ke opo zar ja tudi Igor Ž. Žagar v član ku z na
slo vom Kaj re to ri ka sploh je in za kaj jo (tudi v šoli) da nes še po tre bu je mo?. Na ve di mo tole nje go vo mi sel 
(2006, 103): »…[n]amreč re to ri ka ni ni ko li sama sebi na men. Je nuj na po možna veda za vse dru ge vede, ki 
jim lah ko učin ko vi to po ma ga pri or ga ni za ci ji nji ho ve ved no sti, ma te ria la, ka kor tudi pri pre zen ta ci ji tega 
ma te ria la.« (pou dar ki so av tor je vi)



65

An tič ni kon cept re to rič ne ga eto sa – teo ret sko ozad je

Re to rič ni etos ve lja za kom plek sen kon cept, ki ga že v an tiki do lo ča pre cej raz-
lič no poj mo va nje. Gre za pre pri če val no stra te gi jo, ki je v an tič ni re to rič ni teo ri ji 
in prak si zaz na mo va la učin ko vit pri kaz go vor če ve ga zna ča ja, ka kor tudi zna ča-
jev oseb, ki so v kon tek stu go vo ra ime le vid nej šo vlo go. Kon cept zna ča ja je v an-
ti ki ve ljal za izra zi to prag ma tič no ka te go ri jo in ni bil us mer jen k in di vi dual ne mu, 
za seb ne mu, no tra nje mu sve tu po sa mez ni ka; bolj se je obra čal k po sa mez ni ko vim 
de ja njem in nji ho ve mu vred no te nju, ka kor tudi k druž be nim ka te go ri jam, kot so 
iz vor, po lo žaj, po klic in po li tič na opre de li tev. V kon tek stu re to ri ke je stra teš ko pri-
ka zo va nje to vrst nih zna čil no sti omo go ča lo kon struk ci jo ve ro do stoj ne in druž be
no spre jem lji ve po do be, ki je ne po sred no pris pe va la k pre prič lji vo sti vse bi ne. Obi-
čaj no je iz go vo ra mo ra lo iz ha ja ti, da je go vo rec do bra in za nes lji va ose ba, ki ho če 
do bro tudi svo jim po slu šal cem. O tem lah ko be re mo pri Ari sto te lu, ki je re to rič ni 
etos med dru gim opre de lil kot pri kaz go vor če ve prak tič ne mo dro sti (phróne sis), 
vr lo sti (areté) in do bro na mer no sti (eúnoia), s pou dar kom, da se sled nje mo ra jo 
ure sni či ti še le v go vo ru in ne na pod la gi pred hod ne dom ne ve.4 A je tre ba pou da-
ri ti, da ne gre za iz vir no nje go ve kon cep te tem več za te melj ne se sta vi ne an tič ne ga 
poj mo va nja ve ro do stoj no sti, ki jih lah ko naj de mo celo pri Ho mer ju. Na tem me stu 
ve lja ome ni ti tudi te sno po ve za nost re to rič ne ga eto sa s stra te gi ja mi vzbu ja nja ču-
stev, ki jih ime nu je mo tudi re to rič ni pa tos. Sled nji v naj šir šem smi slu zaz na mu je 
go vor če vo ma ni pu la ci jo s čus tvi po slu šal cev in je v an ti ki predstav ljal uve ljav lje no 
sreds tvo, s po moč jo ka te re ga je bilo mo go če le gi tim no po se či v mne nja ozi ro ma 
sod bo po slu šal ce; na tem me stu ga ome nja mo zato, ker je zelo po go sto na sto pal v 
po ve za vi s pred sta vi tvi jo zna ča jev, kar ka že na te sno po ve za nost obeh kon ceptov. 

Ta zelo kra tek oris zna čil no sti re to rič ne ga eto sa pred stav lja zla sti nje go vo poj-
mo va nje v ok vi ru grš ke re to ri ke, ki jo za ra di nje ne ga vpli va na raz voj kla sič ne re-

4  O opre de li tvi kon cep ta re to rič ne ga eto sa nam Ari sto tel v raz pra vi Re to ri ka (Rh. 2.1.57 1378a6
20) pove sle de če: »Ob sta ja jo tri je raz lo gi, za kaj so go vor ni ki sami po sebi pre prič lji vi, kaj ti po leg lo gič nih 
do ka zov ver ja me mo še trem stva rem. To so prak tič na mo drost, vr li na in na klo nje nost. Go vor ni ki se 
na mreč mo ti jo o tem, o če mer go vo ri jo ali sve tu je jo, za ra di vseh ali ene od teh stva ri; za ra di nes pa met no sti 
ne izra zi jo pra vil no svo je ga mne nja ali kljub temu, da pra vil no mi sli jo, tega ne po ve jo za ra di pok var je no sti; 
ali pa so pa met ni in tudi po šte ni, a niso do bro na mer ni, za ra di če sar je mo go če, da ne sve tu je jo naj bolj ših 
stva ri, če tu di jih poz na jo. To so edi ne mož no sti.  Zato je ti sti, ki daje vtis, da ima vse te last no sti, nuj no pre
prič ljiv za po slu šal ce. Sreds tva, s po moč jo ka te rih bi se lah ko po ka za li kot pa met ni in vrli, je tre ba poi ska ti 
v ana li zi vr lin; kaj ti na pod la gi is tih vi rov bi nek do na ta na čin pred sta vil sebe in dru ge ga; o do bro na mer
no sti in pri ja teljs tvu pa je tre ba go vo ri ti v raz pra vi o čus tvih.« V isti raz pra vi (Rh. 1.2.4 1356a813) pa v 
zve zi z re to rič nim eto som naj de mo tudi tak šno for mu la ci jo: »In to (sc. go vor čev zna čaj; op. prev.) se mora 
ure sni či ti z go vo rom, ne pa na pod la gi pred hod ne dom ne ve, da je nek do tak šna oseb nost. Kaj ti ne 
stri nja mo se, kot pra vi jo ne ka te ri pis ci pri roč ni kov, da v go vor niš tvu po šte nost z ni če mer ne pri po mo re k 
pre prič lji vo sti; nas prot no, zna čaj ima tako re koč naj več jo pre pri če val no moč.« (pre vod od lom kov in 
pou dar ki J. Ž.)
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to ri ke opre de lju je mo kot ogrod je raz ve ja ne ga si ste ma re to rič ne mre že. Toda k ob-
li ko va nju an tič ne ga kon cep ta re to rič ne ga eto sa je po mem bno pris pe va la tudi tra-
di cio nal na rim ska re to ri ka, ki je kot po seb na ko mu ni ka cij ska prak sa ob vla do va la 
rim sko jav no živ lje nje pred sti kom z grš ko kul tu ro. Ra zi sko val ci kla sič ne re to ri ke 
(Ken nedy 1963, 1972; May 1988; Wis se 1989) te melj no raz li ko med gr šim in rim-
skim re to rič nim eto som pri ka zu je jo kot raz mer je med us tvar je no in ob sto je čo 
re to rič no ka te go ri jo. Če je bil cilj grš ke ga go vor ca v di skur zu še le us tva ri ti ve ro do-
stoj no po do bo, pri če mer nje go va pre dob sto je ča po do ba v ve či ni pri me rov bis tve no 
ni po se ga la v ar gu men ta ci jo, je po vsem dru ga če ve lja lo za rim ski etos: kot re to rič na 
stra te gi ja je ta sko raj v ce lo ti te me ljil na go vor če vi že ob sto je či av to ri te ti in je po-
go sto pred stav ljal glav ni del ar gu men ta ci je.

Raz lo ge za raz li ke med grš kim in rim skim re to rič nim eto som je mo go če po ja-
sni ti v ok vi ru dveh raz lič nih re to rik, t. i. ago nal ne re to ri ke in re to ri ke kon sen za 
(Ken nedy 2001), ki sta se ob li ko va li v ok vi ru dveh raz lič nih druž be nih ure di tev - 
grš ke po lis in rim ske re pub li ke. Če lah ko grš ko re to ri ko oz na či mo tudi kot ago nal-
no ali re to ri ko pre pi ra, ki je bila te sno po ve za na s tek mo val nost jo grš ke druž be in 
je svoj smi sel naš la zla sti v ži vah nih po li tič nih in sod nih raz pra vah, tega o zgod nji 
rim ski re to ri ki ver jet no ne bi mo gli tr di ti. Za ra di svo je funk ci je in več je se lek tiv-
no sti gle de na sto pa jo čih go vor cev je bila na mreč ta (v pri mer ja vi z Grki) ve li ko 
bli že re to ri ki kon sen za, ki ni orod je spre memb, am pak raje kon ser va tiv na ozi ro ma 
ko rek tiv na sila. V os pred je namreč po stav lja go vor ca, ki mora po mi ri ti nas prot ja 
in za go to vi ti so glas je med pri pad ni ki druž be, pred vsem pa ohra ni ti ti ste vred no te, 
ki jih pro mo vi ra kot pred stav nik vla da jo če sku pi ne. Pre pri če va nje kot os nov ni cilj 
jav ne ga na sto pa nja v rim ski re to ri ki več ji del ni bilo za sno va no kot ni za nje ver jet-
nost nih ar gu men tov, ki bi slu ži li za do ka zo va nje v be sed nem spo pa du. Ve li ko bolj 
opaz na last nost v pre pri če va nju pr vih rim skih go vor cev je bila upo ra ba ar gu men ta 
av to ri te te, ki naj bi pre pre čil ugo vo re. Te me ljil je na ob sto je čem go vor če vem druž
be nem po lo ža ju, ki so ga do lo ča le zla sti go vor če va sta rost, iz kuš nje in vpliv nost v 
jav nem živ lje nju, pre mož nost, dru žin ski ug led in tudi go vor niš ka spret nost. Ker je 
kla sič na re to ri ka mre ža grš korim skih kon cep tov, nam vklju či tev rim ske ga poj-
mo va nja go vor če ve ga zna ča ja tako bis tve no do pol ni an tič ni kon cept re to rič ne ga 
eto sa. Če so Grki (zla sti Ari sto tel) za služ ni za prvo pra vo kon cep tua li za ci jo re to rič
ne ga eto sa5, lah ko o Rim lja nih tr di mo, da so reto rič ni etos na kon cep tual ni rav ni 
raz ši ri li in po drob ne je raz vi li nje go ve po sa mez ne ele mente.

5  Zna na je zla sti Ari sto te lo va opre de li tev no tra njih sred stev pre pričeva nja ozi ro ma ti stih pre
pričeval nih po stop kov, ki so se stav ni del re to rične teh ni ke in se da nes običajno ime nu je jo et hos, pat hos in logos. 
Fi lo zof jih v Re to ri ki (Rh. 1.2.3 1356a14) raz čle nju je ta ko le: »Ob sta ja jo tri vr ste sred stev pre pričeva nja, ki jih 
je mo goče do seči z go vo rom: ta, ki ob sta ja jo v značaju go vor ca, ta, ki pri ve de jo po slušalca v neko raz po loženje, 
in ta, ki v sa mem govoru ne kaj do ka zu je jo ali se zdi, da do ka zu je jo.« (pre vod in pou dar ki J. Ž.)
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Kaj od po ve da ne ga pre ne sti v so dob no ana li zo be se di la ozi ro ma kako je mo go če 
vse to upo ra bi ti da nes? Re kon struk ci ja mo de la an tič ne ga re to rič ne ga eto sa po nu ja 
dve iz ho diš či:

NA ŠIRŠI RAVNI lah ko go vo ri mo1.  o raz mer ju med kon strui ra no in pre
dob sto je čo go vor če vo po do bo ter tako opre de li mo t. i. ago nal no/kon sen
zual no na ra vo re to rič ne ga di skur za:

Ka te ra družbena raz mer ja in vred no te v dani re to rični si tua ci ji vpli va jo • 
na ob li ko va nje eto sa kot pre pričeval ne in/ali ar gu men ta tiv ne stra te gi-
je?6 
Ka te re se sta vi ne v smi slu us tvar je ne ve ro do stoj ne po do be (• ra zum skost, 
pošte nost, pri jaz nost) in ele men tov pre dob sto ječe av to ri te te (npr. ug
led, vpliv, moč, družbeni po ložaj, iz kušenost) je mo goče iden ti fi cirati 
v be se di lu?

V OŽJEM SMISLU lah ko iden ti fi ci ra mo kon kret ne2.  eto tične stra te gi je7, ki 
so bile upo rab lje ne za kon struk ci jo v di skur zu us tvar je ne in/ali pre dob sto
ječe po do be ozi ro ma av to ri te te: 

to po si pro lo ga/epi lo ga•	  (vse bin ska iz ho dišča za pri kaz ve ro dostoj ne po-
do be gle de na struk tu ro be se di la)8;
eto tične fi gu re•	  (načini ube se do va nja, ki omo gočajo pri ka zo va nje žele ne 

6  Tu kaj mi sli mo zla sti na raz lične vlo ge, ki jih ima jo lah ko go vor ci v neki družbi in ki do ločajo 
upo ra bo stra te gij re to ričnega eto sa. Z dru gi mi be se da mi to po me ni, da tudi širši družbeni kon tekst vpli va 
na to, kako bo go vo rec pred stav ljal svo jo po do bo. An tična re to ri ka v tem po gle du raz me ro ma ja sno opre de
lju je ob li ko va nje re to ričnega eto sa, ki je od vi sno od družbene ure di tve (grška po lis je pred po stav lja la manjši 
vpliv go vorčeve predob sto ječe po do be, med tem ko je rim ska oli gar hična država go vorčevo po do bo te sno 
po ve zo va la s so cial nim sta tu som in av to ri te to, ki je iz tega iz ha ja la). 

7  V an gleško go vo rečem pro sto ru se v teo ri ji ar gu men ta ci je upo rab lja ta izra za et ho tic in pat ho tic 
argument (Brin ton, 1986) ozi ro ma »eto tični« in »pa to tični« ar gu ment, ki smo si jih iz po so di li tudi za naš 
mo del re to ričnih sred stev pre pričeva nja. 

8  Gr. to pos (množ. ob li ka to poi, lat. lo cus/loci; v slov. tudi to pos/to po si) ve lja za ra di šte vil nih in 
raz ličnih poj mo vanj za ene ga težje ra zum lji vih an tičnih kon cep tov. V ok vi ru re to ri ke so to poi lah ko zaz
na mo val vsaj štiri raz lične možno sti: 1. temo go vo ra (pri mer no za do ločene pri ložno sti); 2. že pri prav lje ne 
ar gu men te (kako je mo goče okre pi ti/za vr ni ti sta lišče ob do ločenih pri ložno stih); 3. del ar gu men ta ci je (ar
gu men ta tiv no she mo, vzo rec); 4. mne mo teh nično sreds tvo (s po močjo ka te re ga je mo goče us pešno pom ni ti 
go vor); 5. me sto v go vo ru, s ka te re ga je mo goče na pa sti. Na tem me stu poj mu je mo to pos iz ključno kot že 
pri prav lje ne ar gu men te, ki so ve za ni na neko vse bin sko iz ho dišče. Naj sta rejši ohra nje ni la tin ski re to rični 
pri ročnik Re to ri ka za He re ni ja (1.5, 2.3031) na va ja tudi to po se, ki so po ve za ni z re to ričnim eto som (in pa
to som) in ka te rih cilj je za pri do bi va nje na klo nje no sti v uvo du (pro lo gu) in za ključku (epi lo gu). Med tem ko 
so to po si pro lo ga lah ko ve za ni na pred sta vi tev go vorčeve po do be (a no stra per so na), po do be nas prot ni kov 
(ab ad ver sa rio rum), po slušal cev (ab au di to rum) in (glav ne) teme go vo ra (a re bus ip sis), je funk ci ja to po sov 
epi lo ga bo di si okre pi tev teme/sta lišča (am pli fi ca tio) s po močjo skli ce va nja na av to ri te te (ab auc to ri ta te) oz. 
ti ste, ki so s temo ka kor ko li po ve za ni (ad quos per ti neant res), bo di si vzbu ja nje čus tev s pri ka zom na dalj nje 
uso de go vor ca (ora to ris for tu na).
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po do be go vor ca in služijo zla sti za pri do bi va nje na klo nje no sti in vzbu-
ja nje čus tev);9 
ar gu men ta tiv ni to po si • 

»ka rak te ri za ci ja«, ki v ok vi ru pri ka za ste reo tip nih značajev ozi ro-• 
ma pričako va ne ga družbe ne ga do bre ga ali sla be ga ve de nja okre pi 
ver jet nost do ka zov;10 
»del ar gu men ta tiv ne ga niza«, zno traj ka te re ga se v vlo gi ene od • 
pre mis ali skle pa po jav lja bo di si go vorčeva značaj ska po do ba ozi-
ro ma določeno čus tvo.11

Značil no sti re to ričnega eto sa v slo ven skem po li tičnem go vor ništvu (ana li za 
dveh pri me rov)12

Za pri kaz upo rab no sti an tičnega kon cep ta re to ričnega eto sa smo iz bra li dva go-
vo ra, s ka te ri ma sta kan di da ta za pred sed ni ka slo ven ske vla de (Ja nez Janša v letu 
2004 in Bo rut Pa hor v letu 2008) na sto pi la v Držav nem zbo ru na 1. izred ni seji po 
držav noz bor skih vo li tvah.

Pre gled go vo rov os ta lih kan di da tov za pred sed ni ka vla de po kaže, da gre za neke 
vr ste stan dar di zi ra no ob li ko na go vo ra, saj se to vrst ni govori tako na struk tur ni kot 
na vse bin ski rav ni med sabo bis tve no ne raz li ku je jo. Kan di dat v uvo du na go vo ri 
po slušalce, nato pa prei de na oris pro gra ma bo doče vla de, ki ga običajno pred sta-
vi v ok vi ru spe ci fičnih po dročij in sled nje gle de na tre nut ne gos podarske in po li-

9 An tični re to rični pri ročniki kot učin ko vi ta orod ja za pri ka zo va nje značaja na va ja jo zla sti t.i. 
mi sel ne fi gu re (e. g. li to tes, anam ne sis, ad hor ta tio, ady na ton, apa go re sis, ener gia, enar gia, li cen tia, prae
te ri tio). Toda če fi gu re poj mujemo kot načine ozi ro ma možno sti ube se do va nja (Fan he stock, 1999, 23), to 
vlo go lah ko oprav lja sko raj ka te ra koli fi gu ra (bo di si be sed na ali mi sel na, če ohra ni mo an tično di ho to mi jo). 
Od vi sno je pač od vsa ko krat ne ga kon tek sta, ki do loči, ka te ri način bi bil naj boljši, na jučin ko vi tejši, naj
pre pričlji vejši za izražanje neke značil no sti (v našem pri me ru last ne po do be, ki jo go vo rec želi pred sta vi ti 
občins tvu). To pa ne po me ni, da je re to rični etos mo goče po na zar ja ti zgolj s po močjo slo vi tih re to ričnih 
fi gur – gre le za eno od možno sti izražanja. 

10  Na ta na čin go vo rec te sne je po ve že med sabo last ne tr di tve in ob sto je ča dejs tva, ki jih nato 
upo ra bi v re to rič ni ar gu men ta ci ji. Ti to po si so prav tako neke vr ste že pri prav lje ni ar gu men ti in se na na ša
jo na druž be ne ste reo ti pe. Ker so pri ob čins tvu splo šno poz na ni, je na njih te me lje ča ar gu men ta ci ja lah ko 
us pe šna (pri mer za tako ob li ko so zla sti to po si vsak da njih si tua cij, raz mer in oko liš čin, ki pred vi de va jo 
do lo čen tip ve de nja). An tič na iz ho diš ča naj de mo v go vor niš kih pred va jah (Ba bič, 2007), ki vse bu je jo ka rak
te ri za ci je (e. g. en ko mion/lau da tio), kjer je po sa mez ni ko va po zi tiv na ali ne ga tiv na po do ba ori sa na v ok vi ru 
treh de jav ni kov, ki so po mne nju Sta rih opre de lje va li člo ve kov zna čaj, to so iz vor, vzgo ja/izo bra že va nje in 
de ja nja.

11  An tični pri ročniki običajno na va ja jo dva ti pična pri me ra: a) Jaz sem po značaju A, zato ni ver
jet no, da bi sto ril X. in b) Moj nas prot nik je mo ri lec, zato mo ra te občuti ti B.

12  Na tem me stu bomo pred sta vi li le ne kaj ključnih pou dar kov. Ana li za go vo rov je v ce lo ti ob jav lje na 
v zbor ni ku Me dij ske po li ti ke v post so cia liz mu, ki bo v krat kem izšel pri za ložbi Pe da goškega inšti tu ta.
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tične raz me re pri mer no kon tek stua li zi ra. Toda gle de na re to rično si tua ci jo (komu, 
kje in v kakšnih oko liščinah go vo ri), go vor cu po de lje na vlo ga/na lo ga man da tar ja 
omo goča tudi, da se v go vo ru ne pred sta vi nuj no le kot for mal ni gla snik, de ni mo, 
skle pov koa li cij ske po god be, tem več lah ko po nu di spe ci fičen po gled na po sa mez na 
po dročja in stra te gi je, ki jih kot pred sed nik vla de na me ra va in/ali želi upo ra bi ti pri 
vo de nju. Po ve da no s sta lišča re to ri ke, tak go vor je lah ko od lično me sto za vpe lja vo 
re to ričnega eto sa kot po mem bne pre pričeval ne stra te gi je in kot bomo lah ko vi de li, 
go vor ca to s pri dom iz ko riščata. Re to rična ana li za iz bra nih go vo rov po kaže ne kaj 
iz ho diščnih raz lik med iz bra ni ma go vo ro ma:

A) go vor Ja ne za Janše je daljši13 in na vse bin ski ter struk tur ni rav ni teme obrav-
na va ne ko li ko bolj pre ple te no (a ko he rent no). Pred sta vi tev go vor ni ko vih sta-
lišč, oseb in de janj je mo goče opre de li ti kot kon ven cio nal no (brez od sto pa nja 
od običaj nih in najširšemu kro gu spre jem lji vih for mu la cij), za držano in brez 
naka za ne ga ob sto ja možno sti nji ho ve za vr ni tve. V go vo ru se odraža umir jen in 
tudi ne ko li ko privz dig njen slog, ki ga raz kri va jo daljše pe rio de ter manj po go sta 
raba fi gur za in ten ziv no vzbu ja nje čus tev. Za ilu stra ci jo na va ja mo ti pičen od lo-
mek iz go vo ra, ki pred stav lja del za ključka in kjer lah ko pre poz na mo na ve de ne 
značil no sti:

 »Ne ob ljub ljam 100.000 no vih de lov nih mest in zelo vi so ko gos po dar sko 
rast, niti hi tre ga po večanja plač ali po koj nin. Tega in po dob ne ga eno stav-
no v da nem po ložaju ni mo goče na re di ti, še po se bej ne čez noč. Lah ko pa 
ob lju bim, da bom v pri me ru iz vo li tve vložil vse svo je na po re v to, da se bo 
z državo uprav lja lo v skla du z us ta vo, da bo uprav lja nje učin ko vi to, pra-
vično in pošteno in da se bodo po go ji za vse stran ski raz voj po sa mez ni kov, 
podjet ništva in kul tu re iz boljševa li. Ob lju bim tudi, da bomo spošto va li 
opo zi ci jo kot se stav ni del us tav ne ga reda, da se bomo tru di li za spre jem 
vseh do brih pred lo gov, ne gle de na to, kdo bo nji hov av tor, ter da bo lah-
ko opo zi ci ja pred la ga la do tret ji ne strokov nja kov v nad zor ne sve te jav nih 
pod je tij, ka te rih večin ski last nik je še ved no država. Prav tako bomo v svet 
za na cio nal no var nost po va bi li tudi pred stav ni ka opo zi ci je, kaj ti var nost 
je skup na do bri na in nje no za go tavlja nje ne sme poz na ti de li tev«.

B) govor Bo ru ta Pa hor ja je sko raj po lo vi co krajši, teme obrav na va za po red no in z 
zelo ja sno in me sto ma pre cej me ha nično čle ni tvi jo. Go vo rec svo ja sta lišča pred-
stav lja v pou dar je no oseb ni luči in po go sto pred po stav lja možne za vr ni tve (tudi 
na eks pli cit ni rav ni). Slo gov no go vor lah ko opre de li mo kot di na mičen, zav zet, 
me sto ma in ti men in čus tven način izražanja, s krajšimi pe rio da mi in po go sti mi 
fi gu ra mi za us tvar ja nje raz po loženja. Og lej mo si, kako se ome nje ni ele men ti 

13  Tra ja sko raj 60 min in pre pis mag ne to gra ma po kaže, da je go vor cu sre di sklep ne ga dela go vo ra 
čas celo po te kel, saj se je og la sil opo zo ril ni znak za ko nec raz pra ve.
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odražajo v od lom ku iz za ključka nje go ve ga govora:
 »Naj na kon cu še en krat po vem to, kar sem pou da ril pred pred sed ni kom 

države, ko mi je zau pal to kan di da tu ro; na kon cu vseh kon cev smo naj-
po mem bnejši ljud je. Naše zna nje, naš ta lent, nato us tvar jal nost. Vlo ga 
države je, da us tva ri po go je, da ima mo vsi ena ke možno sti, da raz vi je mo te 
ta len te in us tvar jal nost. Kot sem de jal pri pred sed ni ku države, po vem tudi 
pri vas - čeprav uteg nem biti ka sne je de ležen do ločenih očit kov, da temu 
ni tako - am pak ve ljam za po li ti ka kon sen za. In kot sem re kel pred sed ni ku 
države, me mine po trp lje nje sem in tja samo ta krat, ko kdor ko li zno va in 
zno va go vo ri o naših in vaših, zla sti v časih, ki nas čaka jo [in] si po moje te 
po gub ne de li tve ne mo re mo pri voščiti. Jaz mi slim, da po tre bu je mo eden 
dru ge ga. In na kon cu, spošto va ni gospod pred sed nik, vi so ki dom, vsak od 
nas kot po sa mez nik zla sti v raz me rah, ki nas čaka jo, ne zmo re sko raj nič, 
mi vsi sku paj pa zmo re mo sko raj vse!«

Toda go vo ra obeh kan di da tov za pred sed ni ka vla de, ki tudi si cer ve lja ta za pre cej 
raz lična go vor ca, se razli ku je ta zla sti v rabi re to ričnega eto sa. Ko pre bi ra mo oba go-
vo ra, lah ko na mreč opa zi mo, da go vor ca in ten ziv no upo rab lja ta eto tične stra te gi je, 
ki so značilne za kon sen zual no ozi ro ma ago nal no na ra vo re to ričnega di skur za.

V go vo ru Ja ne za Janše lah ko pre pozna mo pou dar je ne ele men te pre dob sto
ječega eto sa, ki jih go vo rec upo rab lja kot sreds tva za pri kaz ve ro do stoj ne po do-
be. Last no sti, kot so ug led, vpliv in iz kušenost go vo rec pri ka zu je s po močjo po ve
zo va nja z ug led ni mi ose ba mi, skli ce va nja na pre te kle do god ke in pou dar ja nja 
last nih za slug iz ob dob ja začet kov sa mo stoj ne slo ven ske države. Po se bej za ni miv 
je zla sti uvod, kjer lah ko naj de mo stra teško ube se do va nje v smi slu kon struk ci je ko
lek tiv ne ga eto sa, ki ima kot pred- in iz ven di skur za ob sto ječi ele ment po mem bno 
vlo go grad ni ka go vorčeve po do be. Janša svoj go vor na mreč prične s pou dar je no 
do bro hot nim (in poi men skim) na va ja njem vseh do te da njih kan di da tov za pred sed-
ni ka vla de in od lom kov iz nji ho vih na go vo rov ter pri kaže za slu ge za državo, ki so 
jih ime li kot izvolje ni pred sed ni ki vla de (tudi ti sti iz vrst po li tičnih nas prot ni kov). 
To raz me ro ma dol go pred sta vi tev go vo rec skle ne z be se da mi:

 »Na sto pi vseh do se da njih kan di da tov, ki so bili pred la ga ni in iz vo lje ni na 
funk ci jo, na ka te ro sem da nes sam pred la gan, izražajo vi so ko stop njo za-
ve da nja real ne ga po ložaja, v ka te rem se je država vsa ko krat na ha ja la in 
vsa kič je bilo mo goče ugo to vi ti, da so bili v pre te klem man da tu na re je ni 
po mem bni ko ra ki na prej,«

kjer v vr sti us pešnih pred sed ni kov učin ko vi to pri pra vi pro stor zase:
 Ved no pa so bile tudi za mu je ne pri ložno sti in kar ne kaj be sed in načrtov, 

ki so jih ob li ko va li moji pred hod ni ki je še ved no de lo ma ali v pre težni 
meri ak tual nih.«
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A mo re bit no spor nost tr di tve ned voum no omi li s priz na njem in za ključnim po klo-
nom svo jim pred hod ni kom:

 »Toda Slo ve ni ja se je po osa mos vo ji tvi utr di la kot sa mo stoj na država, 
do se gla po pol no med na rod no priz na nje ter po sta la čla ni ca EU in Zve ze 
Nato. Vsem do se da njim uprav ljav cem države gre za to nes por na za slu ga 
in ve li ko krat se niti ne za ve da mo v ce lo ti, kako ve li ki ko ra ki so bili pri tem 
do slej na re je ni« (vse podčrta la J. Ž.).

Nato go vo rec ta »sez nam« (ki bi ga lah ko v duhu rim ske tra di ci je pri ka zo va nja 
go vorčeve ga eto sa ime no va li kar ima gi nes ma io rum) do pol ni z os vet li tvi jo last nih 
po ve zav z izbra ni mi oseb nost mi in do god ki iz slo ven ske po li tične zgo do vi ne. Na-
ve di mo tale pri mer:

 »Ko sva se zgo daj spom la di leta 1991, že po oprav lje nem ple bis ci tu, s ta-
krat nim zu na njim mi ni strom Re pub li ke Slo ve ni je Di mi tri jem Ru plom 
vračala iz taj ne ga ne for mal ne ga po go vo ra s po močni kom ge ne ral ne ga 
se kre tar ja Nata, sva bila ve se la že zato, ker sva na pod la gi po go vo ra bolj 
pre so di la kot ve de la, da nas Nato ne bo ovi ral pri osa mos vo ji tvi in da ob 
uve ljav lja nju ple bis cit ne vo lje Slo ven cev ne bomo oz načeni kot, v Evro pi 
in sve tu, ne var ni se pa ra ti sti« (podčrta la J. Ž.).

Če ome nje ne pri ka ze do sežkov pred hod ni kov v pou dar je no po zi tiv ni luči in ključnih 
tre nut kov v zgo do vi ni Slo ve ni je kot sa mo stoj ne države (ka kor tudi nje ne ga tre nut ne ga 
med na rod ne ga po ložaja) opre de li mo v smi slu po zi tiv nih družbe nih vred not, ki ima-
jo stra teško vred nost za go vor ca oseb no, jih lah ko poj mu je mo kot to po se pro lo ga ali 
vse bin ska iz ho dišča za us tvar ja nje nje go ve pre dob sto ječe po do be. Gre na mreč za teme 
(to pos a re bus ip sis), ki tako pred stav lje ne, na eni stra ni vzbu ja jo čus tva na klo nje no sti 
na rav ni po sred ne iden ti fi ka ci je (s pred stav lje ni mi ose ba mi in do god ki), na dru gi stra ni 
pa nji ho vo eks pli cit no po ve zo va nje kljub splošno zna nim (ideo loškim) raz li kam med 
bivšimi pred sed ni ki vla de daje vtis pomirlji ve ga de ja nja. Iz va ja ga go vo rec, ki tudi sam 
slo vi po ja sni po li tični opre de li tvi in ne red kih ver bal nih spo pa dih z nas prot ni ki, a mu 
nova (re to rična) si tua ci ja, ki za bo dočega pred sed ni ka vla de pred po stav lja tudi po ve zo-
val no vlo go, omo goča takšno po vezova nje tudi na di skur ziv ni rav ni.

V uvo du tako pred stav ljen re to rični etos (v ret. teo ri ji gre za fi gu ri anam ne sis in 
et ho po i ia) go vor ca pri ka zu je kot nes por no av to ri te to, s ka te ro pod pi ra iz ho diščno 
tr di tev svo je ga go vo ra, na mreč, da je za us pešno de lo vanje države bis tve na nje go va 
kom plek sna po do ba (ki jo Janša na ne kem dru gem me stu ime nu je »spo sob nost«) 
in ki jo kot go vo rec pri ka zu je. Raz sežnost pre pričeval ne moči, ki jo ima tako za sno-
van etos, je pred vsem v nje go vem do me tu. Ker se v go vo ru po nav lja v obliki bolj ali 
manj ned voum nih re fe renc, pre cej us pešno po seže tudi v ob močje ute me lje va nja 
- v lo gos - ko pra vi la pred po stav lja jo dru gačen izid ar gu men ta ci je in ne ti ste ga, na 
ka te re ga na ka zu je eto tični ele ment, da je na mreč tre ba spre je ti dani sklep zgolj zato, 
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ker ar gu ment(i), ki ga pod pi ra(jo), te me lji(jo) na go vorčevi pre dob sto ječi av to ri te
ti. Pri mer naj de mo že v sklep nem delu uvo da.

Kaj ti po tej raz me ro ma dol gi pred sta vi tvi »svo je po do be« go vo rec skle ne, da pri-
hod njo vla do in nje ne ga pred sed ni ka čaka eden naj po mem bnejših man da tov v zgo-
do vi ni slo ven ske države: 

 »Da nes lah ko soob li ku je mo po li ti ko tako Nata kot Evrop ske uni je. Lah ko, 
ker ima mo for mal ne možno sti, mo ra mo pa za to biti tudi spo sob ni. Man-
dat, ki je po ok to br skih vo li tvah pred nami, je poln izzivov, ki jih naj brž 
pre se ga samo še man dat prve [ga] de mo kra tične [ga] ob li ko va nja slo ven-
ske vla de. Prav lah ko se nam že v tem man da tu po nu di možnost vo de nja 
Evrop ske uni je, to bi bil ve li kan ski iz ziv našim spo sob no stim in hkra ti do-
slej naj večja pri ložnost, da se Slo ve ni ja na evrop skem in sve tov nem zem-
lje vi du uveljavi« (podčrta la J. Ž.).

Iz od lom ka bi lah ko skle pa li sle deče: na lo ge pri hod nje vla de, ki jim Janša pri pi su-
je to likšno zah tev nost, da jih ni mo goče pri mer ja ti z man da tom no be ne dru ge vla de 
ra zen prve (go vo rec upo ra bi ugod no pri mer ja vo, v ka te ri ima iz bra ni ob jekt pri mer-
ja ve ek strem ne last no sti, zato da v naj večji meri pou da ri ti sto, kar se z njim pri mer ja), 
bodo us pešno oprav lje ne le, če bodo državo vo di li spo sob ni ljud je. To vrst na im pli-
ka ci ja sama po sebi ni ne na vad na, saj ve lja spo sob nost za eno od vr lin, ki jo sa mou-
mev no po ve zu je mo s člo ve ko vim us pešnim de lo va njem na ka te rem koli po dročju. 
Toda, kako ra zu me ti izraz »spo sob ni« v kon tek stu iz bra ne ga go vo ra? Eno od možno-
sti po nu ja ne po sred no pred tem v go vo ru izri sa na go vorčeva kom plek sna po do ba, ki 
sega on kraj sa me ga go vor ca in nje go ve ga go vo ra (ter iz ha ja iz pers pek ti ve pre te klih 
do god kov, oseb in de janj). Nje na funk ci ja je v tem, da naj bi po slušalce pre pričala o 
spo sob no sti pri hod nje vla de in njenega pred sed ni ka: ug led, vpliv, iz kušenost (sta ri 
Rim lja ni so to ime no va li auc to ri tas) so na mreč ti ste vr li ne, ki jih lah ko iz luščimo iz 
Janševe ga mo zai ka po dob in do god kov. Kot po se bej iz bra ni pred hod no ob sto ječi ele-
men ti so v go vo ru upo rab lje ni kot grad niki go vorčeve po do be, ta pa (v da nem pri me-
ru) kot im pli cit na ute me lji tev v pod po ro nje go vim tr di tvam. In to je, kot smo vi de li v 
teo ret skem pri ka zu, ena te melj nih značil no sti re to ri ke kon sen za.

Go vor Bo ru ta Pa hor ja ele men tov pre dob sto ječega eto sa sko raj da ne vse bu je, a 
na dru gi stra ni in ten ziv no upo rab lja eto tične stra te gi je, s po močjo ka te rih skuša ne-
po sred no v di skur zu us tva ri ti po do bo/vtis ve ro do stoj ne ga go vor ca. Med nje so di jo 
zla sti ne po sred ni in oseb ni na go vor:

 »Po pol no ma se za ve dam vseh od go vor no sti, ki mi jih na la ga ta zah tev na 
na lo ga. Trd no sem od ločen, da upra vičim vaše zau pa nje in pričako va nje 
naših lju di, ki jih tu pred stav lja te. Zdaj ni zame nič po mem bnejšega od 
tega, da nam vsem sku paj uspe pre ma ga ti pri ha ja joče ovi re in pos pešeno 
na da lje va ti pot Slo ve ni je v krog naj bolj raz vi tih in so li dar nih držav na sve-
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tu« (podčrta la J. Ž.),

ter izra zi in načini ube se do va nja v vlo gi pou dar ja nja značaj skih last no sti, kot je, 
de ni mo, eks pli cit no pou dar ja nje od kri to sti (li cen tia):

 »Naj po vem zelo is kre no, spoštovane ko le gi ce in ko le gi, jaz oseb no imam 
ve li ko več vprašanj kot od go vo rov« (podčrta la J. Ž.).

Iz bra ni go vor je sko raj v ce lo ti za sno van tako, da go vo rec z rabo spe ci fičnih re to-
ričnih ele men tov v go vo ru in z go vo rom skuša us tva ri ti vtis ve ro do stoj no sti, ki je 
prav za prav ključni (im pli cit ni) »ar gu ment« go vo ra: po slušalci naj Pa hor ju ver ja
me jo, ker se jim v tre nut ku go vo ra (oz. v načinu obrav na ve iz bra nih tem) kaže kot 
ra zum ski, is kren in do bro na me ren.

Ne po sre den način us tvar ja nja go vorčeve po do be, je tipična se sta vi na kon strui
ra ne ga re to ričnega eto sa in tudi bliže prin ci pom ago nal ne re to ri ke, saj se, de ni mo, 
bolj kot ne odre ka pre pričlji vo sti ar gu men ta pre dob sto ječe av to ri te te in na me sto 
tega uva ja pre pričeval ne teh ni ke, s po močjo ka te rih se go vorčeva avtori te ta v di
skur zu šele vzpo stav lja. V Pa hor je vem go vo ru to lepo ilu stri ra po go sta raba fi gu re 
di vi sio (za po vrst na opre de li tev mi sli v ok vi ru dveh ali več možno sti, ki vse bu je jo 
do dat ne ute me lji tve), ki jo go vo rec upo ra bi kar šti ri krat, in si cer dva krat v uvodu in 
dva krat v za ključku. Na ome nje nih me stih ni za nje tr di tev, ki so struk tu ri ra ne okrog 
ana fo rično rab lje nih pri slo vov 'pr vič, … dru gič, … tret jič, …' lah ko po ja sni mo v 
kon tek stu te melj nih funk cij uvo da in za ključka go vo ra, to je str nje ne pred sta vi tve 
(uvod) in pov ze ma nja (za ključek). Njun pri mar ni cilj je po slušal cem omo gočiti 
učin ko vi tejše ra zu me va nje in pom nje nje vse bi ne po ve da ne ga. Toda prav tako bi to-
vrst no ube se do va nje lah ko ra zu me li v kon tek stu kon strui ra ne ga re to ričnega eto sa. 
Kako? Og lej mo si pri mer iz uvod ne ga dela go vo ra. Ko Pa hor v uvo du po ja sni, da 
je nje gov cilj kot pred sed nik vla de (in sku paj z njo) Slo ve ni ji omo gočiti na da lje va-
nje poti »v krog naj bolj raz vi tih in so li dar nih držav na sve tu«, naj prej pred po sta vi 
možni pro tiar gu ment, da je v času glo bal ne re ce si je to »zelo ve li ka am bi ci ja« in ga 
za vr ne s tem, ko ga re de fi ni ra v »ve li ko po tez nost« (in ga ute me lji s po zi tiv no iz-
kušnjo us pešne osa mos vo ji tve). Za to, da naj bi bilo po dob no rav na nje us pešno tudi 
v sočas nih raz me rah, go vo rec na predsta vi ar gu men tov, am pak na ve de le po nje go-
vem mne nju po go je, ki mo ra jo biti iz polnjeni, da se bo lah ko ure sničilo:

 »Ve li ko po tez nost to rej, ne drob nja kars tvo je mo goče samo pod dve ma 
po go je ma. Pr vič. Da ima mo gle de pri hod no sti ja sne ci lje in dru gič, da 
zmoremo us tva ri ti po treb no po li tično in družbeno enot nost za nji ho vo 
do se ga nje« (podčrta la J. Ž.).

Pa hor nato ome nje na po go ja še vse bin sko raz členi in po nov no uve de isto fi gu ro. 
To krat v ena ko struk tu ri ra ni ob li ki poda dve sa mo stoj ni iz ho diščni tr di tvi za obrav-
na vo spor ne točke go vo ra (kako naj bi se nova vla da spo pad la s prob le mi glo bal ne 
re ce si je), ne da bi ju tudi pod prl z dejs tvi (oz. ar gu men ti):
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 »Po pol no ma ja sno je, da je tre ba zdaj osre do točiti vse naše mi sli na stra-
teške ukre pe Slo ve ni je za reševa nje prob le mov, ki so po sle di ca fi nančnih 
in gos po dar skih raz mer v raz vi tem sve tu, ki mu tudi mi pri pa da mo. … 
Pou dar jam pa dvo je. Pr vič. Da se na na sta lo si tua ci jo ni mo goče od zi va ti 
z neko pa siv no so cial no po li ti ko, am pak samo z ak tiv no raz voj no po li ti ko. 
Dru gič. Da od go vo rov na vprašanja, ki za de va jo to rej nas in ves raz vi ti 
svet ne mo re mo čaka ti od dru gih, tem več jih mo ra mo poi ska ti tudi sami« 
(podčrta la J. Ž.).

Iz na ve de ne ga pri me ra lah ko raz be re mo, da di vi sio kot re to rična stra te gi-
ja odraža pri kaz struk tu rirane go vorčeve mi sli, ki lah ko im pli ci ra de mon stra ci jo 
nje go ve ga poz na va nja te ma ti ke in/ali željo, da prob lem ali temo po slušal cem čim 
bolj ja sno pred sta vi na rav ni lo gičnih, ra zum skih po ve zav. To pa je lah ko učin ko-
vit način, tudi za us tvar ja nje po do be razum ske ga, vr le ga in do bro na mer ne ga go-
vor ca, ki tako po slušal cem skuša po ka za ti, da ve, o čem go vo ri (ure je no ube se du je 
svo je mi sli), da so nje go vi na me ni pošteni (ja sna for mu la ci ja lah ko im pli ci ra od kri-
tost nje go vih mi sli in po gle dov) in da je na klo njen svojim po slušal cem (ker jim s 
takšnim struk tu ri ra njem omo goča, da lažje sle di jo vse bi ni po ve da ne ga). Prav tako 
za ra di ja sne čle ni tve, ki ne ko li ko spo mi nja na ar gu men ta tiv ni niz, Pa hor je ve tr di tve 
na struk tur ni rav ni us tvar ja jo vtis ja sno sti, ver jet no sti in more bit ne spre jem lji vo sti, 
četu di niso del ar gu men ta ci je ozi ro ma jim manjka njen ključni del - ar gu men ti.

Če skle ne mo tale kra tek oris značil no sti eto tičnih pre pričeval nih po stop kov v 
iz bra nih po li tičnih go vo rih, lah ko ugo to vi mo, da pri mer ja va na go vo rov obeh kan-
di da tov za pred sed ni ka vla de pri tr dil no od go vo ri na vprašanje raz lik v rabi re to
ričnega eto sa: v Janševem go vo ru je mo goče zaz na ti več ele men tov pre dob sto ječega 
eto sa, med tem ko je Pa hor jev go vor us mer jen h kon strui ra ne mu eto su. Iden ti fi ka-
ci ja raz ličnih načinov pred sta vi tve go vorčeve po do be je v ok vi ru ana li ze be se di la 
po mem bna zla sti zato, ker je na ta način mo goče us pešno ugo tav lja ti, ko li ko in kaj 
nam ob pred me tu go vo ra go vo rec (hote ali ne ho te) pri po ve du je o sebi, de lo ma pa 
tudi, za kaj to počne tako, kot počne: ker mor da želi s to pre pričeval no teh ni ko na-
do me sti ti dru ge teh ni ke (zla sti lo gos) ali ker mu re to rična si tua ci ja omo goča uve-
ljav lja nje te sne po ve za ve med neko nje go vo pre dob sto ječo in/ali us tvar je no po do bo 
ter vse bi no go vo ra, za ra di česar se lah ko učin ko vi to pred sta vi kot av to ri te ta – kot 
eden od teht nih raz lo gov, za kaj naj po slušalci sprej me jo sta lišča, ki jih pred stav lja. 
Zla sti kot se sta vi na ar gu men ta ci je ve lja re to rični etos za eno naj po go stejših ob lik 
pre pričeva nja v jav nem di skur zu. Če iz ha ja mo iz Tin da leo ve (1999: 74) opre de li tve 
vlo ge eto sa v ar gu men ta ci ji, ki pra vi, da so eto tični ar gu men ti le gi tim ni in us trez ni, 
ka dar je značaj ska po do ba do bro ute me lje na in je skli ce va nje na njo re le vant no, 
lah ko an tični re to rični mo del eto sa pre poz namo kot ko rist no orod je, ki v tem kon-
tek stu omo goča lažjo pre so jo ve ljav no sti takšnih ar gu men tov. A to je že iz ho dišče 
za neko dru go ana li zo.
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Pri mo� KRAŠOVEC

Po li ti ka po li ti ke kon sen za

Na tem me stu nam ne bo šlo za kri ti ko ali ana li zo posa mez nih pri me rov sla be 
ar gu men ta ci je, tem več za oris in kri ti ko ce lot ne pre vla du jo če ar gu men ta tivne »ten-
den ce« v par la men tar nem di skur zu ozi ro ma di skur zu urad ne po li ti ke v Slo ve ni ji. 
Po sku ša li bomo to rej ma pi ra ti in kri ti zi ra ti ar gu men ta tiv ni ok vir po li tične ga go vo ra 
na splo šno, ne le po sa mez nih pri me rov sla be ga ar gu men ti ra nja ali re to rič nih eks-
ce sov. Na ša po zi ci ja to rej ne bo »stro kov na« in funk ci ja tega pi sa nja ne ko rek tiv na 
– ne gre nam za uve ljav lja nje for mal nih nor ma tiv nih na čel in pro ce dur – ki naj bi se 
jih mo ral po li tič ni go vor dr ža ti in gra ja nje po sa mez nih pri me rov od sto pa nja od teh 
na čel in pro ce dur – tem več po li tič na: gre nam za kri ti ko spe ci fič ne po li ti ke, ne for-
me po li tič ne ga go vo ra. Bour di eu jev sko (1994: 163-252) re če no, gre pri po li tič nem 
go vo ru za upo ra bo sim bol ne mo či s po seb ne ga go vor ne ga po lo ža ja vi so ke po li ti ke; 
ta po se ben druž be ni sta tus omo go ča, da se nek spe ci fi čen po gled na druž bo in svet 
pri ka že kot splo šen in za vse ve lja ven, kar ima de jan ske druž be ne in po li tič ne učin-
ke. Upo ra ba sim bol ne mo či v po li tič nem go vo ru ima vse lej per for ma tiv ni zna čaj, 
če prav na sto pa kot eno stav no in nev tral no opa ža nje ali opis ne ke ga druž be ne ga ali 
po li tič ne ga pro ce sa ali do god ka, obe nem vse lej že tudi v prak si, sko zi samo prak so 
po li tič ne ga go vo ra, de jan sko uve ljav lja nek po li tič ni pro gram, vse bo van v dom nev-
no nev tral nem opi su. Mor da naj slav nej ši pri mer tak šne de kla ra ci je v no vej ši zgo-
do vi ni je iz ja va Mar ga ret Thatc her, »da druž ba ne ob sta ja, da ob sta ja jo samo po sa-
mez ni ki«. Ta iz ja va je za na vi dez skrom no »rea li stič no« de kla ra ci jo (ob sta ja jo samo 
de jan ski čut no zaz nav ni ljud je, druž ba je ut va ra in te lek tual cev) skri va la ce lo ten po-
li tič ni pro gram, ki ga je že, na rav ni po li tič ne ga go vo ra, tudi iz vr še va la – pro gram 
uki nja nja si ste mov druž be ne so li dar no sti in jav nih služb, pri va ti za ci jo, de re gu la ci jo 
itn. Na krat ko, po li tič ni pro gram (kot ce lo ta po li tič nih praks in ukre pov) se v po lju 
po li tič ne ga go vo ra spr va le gi ti mi zi ra z na vi dez skrom no de kla ra ci jo »sta nja«, ki se 
pri ka zu je kot nev tra len opis, obe nem pa je ta de kla ra ci ja že per for ma ti ven za če tek 
iz va ja nja do lo če ne ga po li tič ne ga pro gra ma. Nu jen po goj za učin ko vi to in ne mo te-
no iz va ja nje do lo če ne ga po li tič ne ga pro gra ma je, da de kla ra ci je, ki ga sprem lja jo 
in uva ja jo, v di skur zu po li tič ne ga go vo ra po sta ne jo epi ste me (Fou cault, 2001), da 
struk tu ri ra jo os nov ne na či ne po li tič ne ga go vo ra in pred stav lja jo nje go vo os nov no 
re fe ren co.
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V na šem pri me ru, v da naš njem di skur zu urad ne po li ti ke v Slo ve ni ji, je tak šna 
epi ste me kon senz. Če prav o kon sen zu naj več go vo ri pred sed nik Social no de mo-
krat ske stran ke Bo rut Pa hor, »po li ti ka kon sen za« ne iz ha ja iz nje go vih oseb nost-
nih last no sti1 niti ni eks klu ziv na last nost stran ke, ka te re pred sed nik je, niti samo 
»leve op ci je«. O kon sen zu go vo ri ta obe »po li tič ni op ci ji«, a s po mem bno raz li ko:  
v ča su leve vla de je kon senz v os pred ju in pred stav lja po gla vit no sa mo le gi ti mi za-
cij sko di skur ziv no stra te gi jo (ve či na de jav no sti in ukre pov vla de se upra vi ču je s 
skli ce va njem na »is ka nje kon sen za« ali si no nim ne sin tag me, de ni mo »pre se ga nje 
nas pro tij«, »gra je nje part ners tva«, »ši rok dia log«), med tem ko je bil v ča su de sne 
vla de kon senz upo rab ljan bolj se lek tiv no in »stra teš ko« in so sa mo le gi ti mi za cij ske 
di skur ziv ne stra te gi je de sni ce vse bo va le dru ge ele men te (po eni stra ni niz do ma čij-
skih vred not, kot so »obram ba na ro da/na ro do ve ga te le sa/na cio nal ne sub stan ce«, 
»pre se ga nje zlo čin ske pre te klo sti«, na dru gi pa neo li be ral ne vred no te »od lič no sti«, 
»kon ku renč no sti«, »gos po dar ske ra sti« ipd.), ki so ime li pred nost pred kon sen zom. 
Pri de sni ci je bil kon senz v sen ci, med tem ko je pri le vi ci v os pred ju, a vsee no o 
njem go vo ri ta obe »op ci ji«.

Pred sâmo obrav na vo kon sen za še drob na opom ba; ne gre nam za kri ti ko ene 
iz med po li tič nih op cij in/ali za go vor dru ge, tem več za prob le ma ti za ci jo kon sen-
za kot tre nut ne epi ste me dis kur za urad ne po li ti ke in po li tič ne ga pro gra ma, ki ga 
im pli ci ra go vor je nje o kon sen zu na sploh, ne gle de na to, ka te ra po li tič na op ci ja 
ga (več) upo rab lja. Prav tako ta kri ti ka ne bo for mal no pre ver ja nje ali go vor je-
nje o kon sen zu utre za stan dard nim obraz cem pra vil ne ar gu men ta ci je, kjer bi bil 
kon senz lah ko prob le ma ti čen le, če bi na tak šen ali dru ga čen na čin ovi ral mož-
no sti pra vil ne ar gu men ta ci je, saj je tak šna ana li za za na še na me ne pre več po li tič-
no nev tral na. Za nas prob le ma tič no ni to, ali urad na po li ti ka o kon sen zu go vo ri 
do bro ali pra vil no, tem več je prob le ma ti čen po li tič ni pro gram, ki ga na ka zu je 
go vor je nje o kon sen zu; ta po li tič en pro gram pa je mo go če kri ti zi ra ti le s po li tične 
in ne s stro kov ne po zi ci je.

Os nov na struk tu ra po li ti ke kon sen za

Poli tič ni pro gram, ki ga de kla ri ra go vor je nje o kon sen zu in ko kon senz po sta ne 
pre vla du joč po li tič ni kon cept v slo ven skem jav nem pro sto ru, je dvo jen – kon senz 
na sto pa kot dvoj na kri ti ka. Po eni stra ni gre za kri ti ko av to ri tar no sti in iz klju če val-
no sti prejš nje, de sne vla de, ki naj bo jo po li ti ka kon sen za pre se gla z dia lo gom in 
vklju če va njem, po dru gi stra ni pa za kri ti ko in obra čun s sta ro, tra di cio nal no le vi-

1  Iz vor po li ti ke kon sen za v glo bi no Pa hor je ve du še na pač no pro ji ci ra Pi ka lo v in terv ju ju za Mla
di no: »Ne bi re kel, da gre za ideo lo gi jo, prej zanj oseb no. Za kon sen zual no po li ti ko se Bo rut Pa hor ver jet no 
ni od lo čil na pod la gi glo bo ke ga po li tič ne ga pre mi sle ka, za vest ne ga mi sel ne ga na po ra, pač pa je tak šen kot 
oseb nost. Na tak šen na čin funk cio ni ra.«

http://www.mla di na.si/ted nik/200902/dr__jer nej_pi ka lo__po li to log
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čar sko po li ti ko, ki je te me lji la na kon cep tu boja. She ma tič no re če no, po li ti ka kon-
sen za na sto pa kot nova ob li ka po li ti ke (ki, po nav lja mo, ni ome je na le na Pa hor ja in 
SD, zna čil no je tudi ge slo Za res »nova po li ti ka«), ki je obe nem ko rek ci ja in pre se ga-
nje sta rih ob lik po li ti ke. Nova po li ti ka kon sen za po me ni pre lom z de li tva mi, ki so 
kon sti tu tiv ne za kla sič no par la men tar no si tua ci jo (de li tev na le vi co in de sni co) in 
kla sič no le vi co (pro ti slov je med de lom in ka pi ta lom). Na me sto teh de li tev po li ti ka 
kon sen za pred la ga part ners tva in za vez niš tva: tako Part ners tvo za raz voj po me ni 
pre se ga nje de li tve na le vi co in de sni co, so cial no part ners tvo pa pre se ga nje de li tve 
na delo in ka pi tal. To pre se ga nje pa je mo go če le ob pred hod ni del ni ize na či tvi obeh 
ob lik »sta re« po li ti ke, kla sič ne de sni ce in le vi ce. Ti naj bi, s pers pek ti ve po li ti ke 
kon sen za, obe te me lji li na ne po treb nih in za raz voj druž be ome ju jo čih de li tvah, na 
do lo če ni meri na si lja in na an ta go ni stič nih teo ri jah po li ti ke (po li ti ka kon sen za pri 
so dob ni slo ven ski le vi ci obe nem po me ni obra čun z last no ko mu ni stič no in mark-
si stič no pre te klost jo). 

Po li ti ka kon sen za namesto tega pred la ga in za svo je te melj no ak cij sko na če lo 
vza me zdru že va nje in po ve zo va nje2 ozi ro ma na me sto boja kot os no ve an ta go ni stič-
nih teo rij in praks po li ti ke pred la ga dia log in is ka nje kon sen za ter na me sto is ka nja 
raz lik is ka nje skup nih točk (kar obe nem že de mon stri ra z ro ko hi tr skim bri sa njem 
raz li ke med kla sič ni ma le vi co in de sni co, raz li ke, ki je bila te melj mo der ne po li ti ke 
zad njih dve sto let). Skrat ka, tako kot je Thatc herjeva pred dvaj se ti mi leti od mi sli la 
druž bo, Pa hor in nje go vi ko le gi da nes od miš lja jo druž be ne boje. V no be nem iz med 
obeh na šte tih pri me rov ne gre pre pro sto za naiv nost ali ne ved nost, tem več za di-
skur ziv no ge sto, ki za svo jo na vi dez no naiv nost jo de kla ri ra neko de jan sko uki ni tev. 
V pri me ru Thatc herjeve je šlo za uki ni tev in sti tu cij so cial ne so li dar no sti in dr žav ne 
re gu la ci je eko no mi je, v na šem pri me ru pa gre, kot bomo po sku ša li po ka za ti v na-
da lje va nju, za nič manj kot za uki ni tev mo der nih ob lik po li ti ke.

Z mo der ni mi ob li ka mi po li ti ke mi sli mo na ob li ke po li ti ke, ki so na evrop sko 
pri zo riš če vsto pi le leta 1789 s Fran co sko re vo lu ci jo, kjer se je vzpo sta vi la de li tev 
po li tič ne ga pro sto ra na kon ser va tiv no de sni co (ari sto kra ci ja, cer kev) in li be ral no 
le vi co (meš čans tvo). Ka sne je so ta os nov na de li tev in in sti tu ci je re pre zen ta tiv ne de-
mo kra ci je (par la ment, de li tev ob la sti, vo li tve) po sta le pre vla du jo če, vmes pa se jim 
je ko nec 19. sto let ja (pre lo men do go dek je bila Pa riš ka ko mu na leta 1871) pri dru ži-
la še ra di kal na raz li či ca mo der ne po li ti ke, ko mu ni zem. Ta je pred stav lja la ra di ka li-
za ci jo li be ral ne zah te ve po ena ko sti pred za ko nom z zah te vo po so cial ni ena ko sti in 

2  Ter spra vo, ki je po gla vit na de sni čar ska me to da po li ti ke kon sen za. Spra va prav tako po me ni 
obra čun s po li ti ka mi pre te klo sti (ozi ro ma nju ni mi skraj ni ma ob li ka ma – »teo ri ja« dveh to ta li ta riz mov), 
nji ho vo na sil nost jo in raz do rom, ki so ga vna ša le v te le sa na ro dov. Ne dav no ve li ko de ja nje spra ve na evrop
skem ni vo ju je Re so lu ci ja o evrop ski ve sti in to ta li ta riz mu Evrop ske ga par la men ta. 

http://www.europarl.europa.eu/news/expert/infopress_page/019532460910414902
20090401IPR53245010420092009false/default_en.htm
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boju za pre vla do nad ljuds tvom med kon ser va tiv ci in li be ral ci do da la raz red ni boj.
Tako je raz ši ri la pro stor po li ti ke iz boja med po sa mez ni mi frak ci ja mi vla da jo če ga 
raz re da (kar je bila prej os no va par la men tar ne po li ti ke) na boj med iz ko riš ča ni mi 
in iz ko riš čan ci (kar je po sta la os no va ko mu ni stič ne po li ti ke). Ta kra tek zgo do vin ski 
pri kaz je se ve da se lek ti ven (ob stra ni puš ča po li ti ke na cio na liz ma in fa šiz ma in še 
kaj) in ne iz čr pa vseh raz sež no sti in di na mi ke mo der ne po li ti ke3. Nje gov na men je 
ve li ko bolj skro men, le iz po sta vi ti tri naj po mem bnej še ten den ce mo der ne po li ti ke 
(kon ser va ti zem, li be ra li zem in ko mu ni zem) in nji ho vo osre do to če nost na boj, ki 
iz ha ja iz de jan skih (raz red nih) bo jev zno traj druž be.

Po dru gi sve tov ni voj ni, v raz vi tih ob li kah mo der ne po li ti ke ter pred zlo mom 
real no ob sto je čih so cia liz mov in se da nje kri ze par la men tar ne de mo kra ci je so te 
tri ten den ce de jan sko do lo ča le in ob li ko va le evrop ski po li tič ni pro stor, tudi v po-
go jih fa ši stič nih in vo jaš kih dik ta tur (Špa ni ja, Por tu gal ska, Gr či ja) ali do mi na ci je 
ko mu ni stič nih strank v so cia li stič nih dr ža vah, le da so v teh pri me rih opo zi cij ska 
po li tič na gi ba nja de lo va la iz ven pro sto ra urad ne po li ti ke, v po ljih kul tu re, uni-
ver ze, prav ne in eko nom ske stro ke ali pa v ile ga li. Po letu 1989 pa se je za čel pro-
ces kri ze par la men tar ne de mo kra ci je kot edi ne preo sta le in do mi nant ne po li tič ne 
ure di tve, ka te re skup ne po te ze, kljub lo kal nim raz li kam in po seb no stim (de ni mo 
ber lus co ni za ci ja Ita li je), so bile uki nja nje do sež kov druž be nih bo jev 19. in 20. 
sto let ja (so cial ne in de lav ske pra vi ce, in sti tu ci je so cial ne dr ža ve) in reor ga ni za ci ja 
po li tič ne ga pro sto ra, v ka te rem stran ke ne pred stav lja jo več do lo če nih druž be nih 
raz re dov, tem več po sta ja jo in te re sna zdru že nja (Moč nik, 2006: 67-72), ki de lu je jo 
kot pod jet ja (zna čil no je de ni mo go vor je nje o po li tič nem ka pi ta lu ali po li tič nem 
ma na ge men tu).

Po li ti ka kon sen za v ob li ki, kot smo ji pri ča v slo ven skem po li tič nem pro sto ru 
da nes, je le lo ka len na čin ar ti ku la ci je tega glo bal ne ga pro ce sa kri ze par la men-
tar ne de mo kra ci je in mo der ne po li ti ke nas ploh. Ta lo kal na ar ti ku la ci ja ima tako 
svo jo struk tur no, z glo bal no kri zo mo der ne po li ti ke de ter mi ni ra no, kot po vsem 
lo kal no, opor tu ni stič no raz sež nost. Lo kal na po seb nost pa hor jan ske ga kon sen za 
je, da opor tu ni stič no iz ko riš ča splo šno kri zo par la men tar ne de mo kra ci je in spre-
mem be zno traj po lja urad ne po li ti ke, ki jih ta pri na ša, za de kla ra ci jo pre lo ma z 
nje mu pred hod no vla do, ki je prav tako po sku ša la uve sti eno iz med ob lik pre-
se ga nja kla sič ne mo der ne po li ti ke (av to ri tar ni kon ser va tiv ni po pu li zem v sti lu 
Ber lus co ni ja ali Sar kozy ja), a se ji ta pro jekt ni po sre čil. Pa hor tako na sto pa kot 
odre ši telj in svoj kon senz pred stav lja kot al ter na ti vo av to ri tar no sti de sne vla de 
ozi ro ma kot pra vo de mo kra tič no po li ti ko v nas prot ju z zlo ra bo de mo kra ci je pod 
de sni co. Obe nem pa svo jo po li ti ko kon sen za gra di na iz ve de nem stra hu, na stra-
hu pred stra hom4, če je pri mar ni strah strah de sni ce pred pri se ljen ci, pred tuj ki v 

3  Za na tač nej ši in bolj iz čr pen zgo do vin ski pri kaz mo der ne po li ti ke gl. Wal ler stein (1996).
4  Ba di ou (2008: 720) tako poi me nu je reak tiv no po li ti ko so dob nih evrop skih le vic
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zdra vem na ro do vem te le su, je strah le vi ce strah pred teh stra hom, pred nje go vi-
mi po pu li stič ni mi in av to ri tar ni mi raz sež nost mi. V po go jih kri ze par la men tar ne 
de mo kra ci je le vi ca ne zmo re po nu di ti afir ma tiv ne ga in po zi tiv ne ga pro gra ma, 
le strah pred učin ki stra hu de sni ce in re vi zio ni zem last ne teo ret ske in po li tič ne 
zgo do vi ne.

Po li ti ka po li ti ke kon sen za

Dru ga, struk tur na raz sež nost po li ti ke kon sen za (in nje ne de sni čar ske, spra vaš-
ke raz li či ce) je nje no pre lam lja nje s tra di cio nal no le vi co ozi ro ma z re vo lu cio nar no 
po li ti ko pre te klo sti. Le vi ca kon sen za se tako pred stav lja kot le vi ca pri hod no sti, ki 
je ne za ni ma jo več sta re zdra he in raz pr ti je (s či mer ne na čel no be ži pred očit ki 
spra vaš ke de sni ce, ki si rav no tako že li kon ca re vo lu cio nar ne le vi ce, a ne s po za bo 
re vo lu cio nar ne pre te klo sti kot ko le gi in ko le gi ce na le vi ci, tem več z ohra nja njem 
več ne ga spo mi na na njo). Gre pred vsem za pre lom z raz red no po li ti ko »po ša sti 
ko mu niz ma«, kjer stran ka pred stav lja po sa me zen raz red, s či mer je ko mu ni stič na 
po li ti ka teo ret sko pre ci zi ra la in po li tič no ra di ka li zi ra la tra di cio nal no par la men-
tar no si tua ci jo, kjer so bila raz mer ja med stran ka mi in raz re di po go sto ne ja sna 
in mi sti fi ci ra na v pred sta vah o kul tur nem boju, raz lič nih vred no tah, druž be nih 
slo jih in sta no vih.

So dob na po li ti ka kon sen za se po sku ša čim bolj raz me ji ti in di stan ci ra ti od 
eno ra zred ne po li ti ke ko mu niz ma, ki vodi v eno stran kar ski si stem in »enoum-
je«, a s po dob ni mi re zul ta ti, če bo pro jekt do se ga nja vses plo šne ga kon sen za 
us pe šen, bo po li ti ka kon sen za vzpo sta vi la novo eno stran kars tvo, le da to krat 
ne na pod la gi boja, tem več boja pro ti boju. Še eno drob no opo zo ri lo. Ne gre 
nam za di skre di ta ci jo nove le vi ce na na čin, da bi po ka za li, da je ista kot je bila 
sta ra (rav no to je me to da »nove de sni ce«, ki fan ta zi ra o »ko mu ni stič ni kon ti-
nui te ti«, na da lje va nju to ta li tar ne stra ho vla de v de mo kra tič ni preob le ki). Gre 
nam, nas prot no, za afir ma ci jo ne ka te rih po li tič nih me tod »sta re« le vi ce pro ti 
po li ti ki nove le vi ce (ozi ro ma post-le vi ce, le vi ce Gid den so ve in Blai ro ve »tret je 
poti«) in za, v duhu sta re, re vo lu cio nar ne le vi ce, is ka nje raz lik, ne po dob no sti. 
Eno stran kars tvo dr žav ne ga so cia liz ma ni ena ko eno stran kars tvu, za ka te re ga si 
pri za de va po li ti ka kon sen za. Ko mu ni stič ne stran ke so ne koč re pre zen ti ra le de-
lav ski raz red in po sku ša le prev ze ti ob last v nje go vem ime nu, da bi vzpo sta vi le 
dik ta tu ro pro le ta ria ta. Tudi na ob la sti so ko mu ni stič ne stran ke, vsaj no mi nal-
no in de kla ra tiv no, še zme raj pred stav lja le de lav ski raz red in, kljub bi ro krat ski 
od tu je no sti, ob dr ža le vsaj mi ni mal no od go vor nost do ljuds tva ter za go tav lja-
le so cial no var nost, pra vi ce in stan dar de. Po li ti ka kon sen za je rav no nas prot-
na temu. Gre za (za raz li ko od ja sno de kla ri ra ne ga pre lo ma z bo jem, raz red no 
po li ti ko in re vo lu cio nar nost jo sta re le vi ce za mol čan) pre lom s samo re pre zen-
tan titv no po li ti ko kot tako. »Ve li ka koa li ci ja«, na sta la iz po li ti ke kon sen za, ne 
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re pre zen ti ra ni ko gar in ni če sar, ra zen same sebe, se pra vi po li tič ni raz red kot 
ce lo to. Pro gram po li ti ke kon sen za je kon so li da ci ja po li tič ne ga raz re da kot ce
lo te, on kraj stran kar skih de li tev.

Strankar ska raz de li tev po li tič ne ga pro sto ra v kla sič ni par la men tar ni si tua ci ji 
je, kljub do lo če nim že ome nje nim mi sti fi ka ci jam in pre me sti tvam, us tre za la raz-
red ni de li tvi ljuds tva. Tako je ko mu ni stič na stran ka pred stav lja la de lav ski raz red, 
li be ral na meš čans tvo, ljud ska kme te, kon ser va tiv na kler in last ni ke zem lje itn. 
Stran kar ske de li tve v po li tič nem po lju so se v splo šnem pre kri va le z raz red ni mi 
de li tva mi v druž be nem po lju. V si tua ci ji po li ti ke kon sen za se vzpo sta vi nova os 
de li tve, de li tev med (še ved no raz red no raz de lje nim) ljuds tvom na eni in zdru-
že nim po li tič nim raz re dom na dru gi stra ni. Re pre zen ta tiv na (ali, v ko mu ni stič ni 
raz li či ci, raz red na) po li ti ka se umi ka in po li tič ni pro stor zač ne za se da ti stro kov ni 
po li tič ni ma na ge ment, ki ne vse bu je več od go vor no sti in za ve za no sti ljuds tvu, 
tem več druž bo uprav lja v skla du z na če li, ki iz vi ra jo iz stro kov nih raz prav zno-
traj po li tič ne ga raz re da in nje go vih po mož nih apa ra tov (»upo rab ne« fa kul te te, 
»think-thanki«, sta ti stič ni ura di, prav ne služ be, eko nom ski in šti tu ti itn.), ne pa 
več iz po li tič nih zah tev in so cial nih pra vic ljuds tva. Po li ti ka kon sen za to rej pri na-
ša dvoj no gren ko »os vo bo di tev«: od po li ti ke kot boja in od po li ti ke, ki je za ve za na 
in od go vor na ljuds tvu.

Po li ti ka kon sen za to rej ni, kot nas pre pri ču je jo dobrodu šne de kla ra ci je nje govih 
za go vor ni kov in za go vor nic, dia log vseh lju di do bre vo lje za skup no do bro, tem več 
kon senz po li tič ne ga raz re da pro ti ljuds tvu ob asi sten ci stro kov nih ad mi ni stra tiv-
nih apa ra tov. Stran ke v po li ti ki kon sen za ne pred stav lja jo več po sa mez nih raz re dov 
in po li tič ni pro stor iz pro sto ra boja med raz lič ni mi po li tič ni mi pro gra mi, ki iz vi ra-
jo iz an ta go ni stič nih raz red nih od no sov v druž bi, po sta ne pro stor teh no krat ske ga 
uprav lja nja z dr ža vo, kjer po sa mez ne stran ke ne po nu ja jo več raz lič nih po li tič nih 
pro gra mov, tem več le raz lič ne »vi zi je« tega uprav lja nja. Zno traj go vo ra o kon sen zu 
se kot konč na po sta ja po li ti ke, kot vrh evo lu ci je de mo kra ci je pro da ja lo či tev po-
li ti ke od ljuds tva in nje na trans for ma ci ja v av to nom no teh no krat sko prak so za to 
spe cia li zi ra ne ga in av ti stič ne ga raz re da. Če so na pred ne ten den ce mo der ne po li ti ke 
po sku ša le stran kar sko de mo kra ci jo pre se či tako, da so iz ha ja le iz na če la su ve re no-
sti ljuds tva in uva ja le ljud ske in ne po sred ne ob li ke de mo kra ci je, po li ti ka kon sen za 
uki nja kar su ve re nost ljuds tva samo in jo na do meš ča z ab so lu ti stič no su ve re nost jo 
po li tič ne ga raz re da.
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Ugo to vi tve in skle pi *

1. V po li tič nih raz pra vah, še zla sti je ta prob lem mo go če hi tro zaz na ti tam, kjer je 
tudi naj bolj aku ten, to rej v par la men tu, ar gu ment mo či ved no bolj na do meš ča moč 
ar gu men tov. Ta trend bi bilo nuj no po treb no obr ni ti.

2. Pre vla da ar gu men ta mo či nad moč jo ar gu men tov je v do br šni meri po sle di ca 
stran kar ske ga si ste ma od lo ča nja, ki ima re sne po manj klji vo sti in moč no ome ju je 
so de lo va nje dr žav lja nov in dr žav ljank pri od lo ča nju.

3. Med krat ko roč ni mi ukre pi, ki lah ko pri po mo re jo k iz bolj ša nju re to rič no-ar-
gu men ta tiv nih spo sob no sti in dvi gu kul tu re dia lo ga in po le mi ke, je brez dvo ma 
stro kov no us po sab lja nje (pre da va nja, teča ji, de lav ni ce) s po droč ja re to ri ke in ar-
gu men ta ci je. Tako za po li ti ke (in po slan ce), v šir šem ozi ru pa za učen ce, di ja ke in 
štu den te v jav nem šols tvu. Re to ri ka in ar gu men ta ci ja bi mo ra li po sta ti se stav ni in 
nuj ni del ku ri ku lov v os nov nih šo lah, sred njih šo lah in na uni ver zi.

4. Re to rič no-ar gu men ta tiv na us po sob lje nost in oza veš če nost dr žav lja nov in dr-
žav ljank bi, po sle dič no, lah ko pri pe lja la tudi do nji ho ve ga in ten ziv nej še ga in sa mo-
za vest nej še ga so de lo va nja v pro ce sih od lo ča nja. Na mreč, na eni stra ni ima jo po-
li tič ni ak ter ji tako re koč mo no pol nad jav no be se do, pri tem jim iz dat no po ma ga 
no vi nar ski ceh; na dru gi stra ni po te ka jo zelo moč ni pro ce si de-po li ti za ci je po li tič-
ne ga es tab liš men ta. Re zul tat je, da se po li tič ne de ba te od pi ra jo zu naj po li tič nih in 
ideo loš kih apa ra tov, to rej zu naj urad ne jav no sti, kar pa moč no za vi ra spo dob nost 
druž be, da se us trez no od zi va na zgo do vin ske pri ti ske in pro ce se.

Pred la ga mo, da Dr žav ni svet raz mi sli o na sled njih mož nih kon kret nih ko ra kih 
v sme ri oce nje va nja, vred no te nja in po sle dič no več je in bolj in ten ziv ne pri sot no sti 
ar gu men ta cij sko-re to rič nih spret no sti in mo či ar gu men ta v Dr žav nem sve tu in Dr-
žav nem zbo ru ozi ro ma v jav nem pro sto ru sploh:

 1. Lo ti ti se je po treb no iz de la ve si ste ma tič ne ana li ze o sta nju in kva li te ti 
ar gu men ta ci je in re to ri ke v na sto pih Dr žav ne ga zbo ra in Dr žav ne ga sve ta, 

* Ugo to vi tve in skle pi pos ve ta v Dr žav nem sve tu o ar gu men ta ci ji in re to ri ki v slo ven ski po li ti ki in jav
nem pro sto ru, ki so bili s stra ni ude le žen cev pred la ga ni Dr žav ne mu sve tu v obrav na vo in spre jem.
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z vi di ka od kri va nja nju nih sla bo sti in nji ho ve od pra ve. Me to do loš ko in 
ra zi sko val no je ana li za zau pa na uni ver zi tet nim ra zi sko val cem in stro kov-
nja kom s tega po droč ja ob ar ti ku li ra nih mo de lih, ki te me lji jo na teo ret sko 
ve ro do stoj nih kon cep tih in di dak tič no ute me lje nih smer ni cah.

 2. Pred konč nim spre je ma njem v Dr žav nem zbo ru ali v Dr žav nem sve-
tu naj po te ka jav na in vsem do stop na raz pra va o dani prob le ma ti ki na 
za to iz bra nem me stu splet ne stra ni Dr žav ne ga zbo ra ali Dr žav ne ga sve-
ta. Us trez na de lov na te le sa v Dr žav nem zbo ru ali Dr žav nem sve tu pred 
za čet kom obrav na ve ob vez no pri pra vi jo tudi pov ze tek glav nih sta lišč in 
ar gu men tov (za in pro ti) splet ne raz pra ve in to po nu di jo v in for ma ci jo 
tudi po slan cem ozi ro ma svet ni kom. Ti pov zet ki ima jo ka sne je enak sta tus 
in po men kot mne nja po seb nih par la men tar nih de lov nih sku pin, ven dar 
po ti stem, ko so jih pre gle da li in pri pra vi li v stro kov nih služ bah Dr žav ne-
ga zbo ra ali Dr žav ne ga sve ta. Ali al ter na tiv no: po tem ko so jih pre gle da li 
in pri pra vi li po prej iz bra ni re pre zen ta tiv ni pred stav ni ki ci vil ne druž be za 
po droč je, o ka te rem te če raz pra va, in jih ob li ko va li v smi sel ne ar gu men ta-
cij ske sklo pe za in pro ti.

 3. Dr žav ne mu sve tu pred la ga mo mož nost, da kot novo prak so uve de (ne)
ob vez no sez na ni tev po slan cev in dr žav nih svet ni kov z gra di vom o ar gu-
men ta ci ji in re to ri ki (iz bra na li te ra tu ra, do stop na v slo ven skem je zi ku, ali 
iz de la no gra di vo v te na me ne) ozi ro ma o mož no sti to vrstnega prak tič ne ga 
izo bra že va nja, iz ve de nem v ob li ki ci klu sa pre da vanj ali te ča jev, pri prav lje-
nem po se bej za po slan ce in svet ni ke.

 4. V šir šem smi slu bi se bilo smi sel no lo ti ti in ten ziv ne ga stro kov ne ga de lo-
va nja na tem po droč ju, re ci mo pri pra ve kon kret nih smer nic za pou če va-
nje na vseh rav neh izo bra že va nja in stro kov ne ga us po sab lja nja, ka kor tudi 
na rav ni ra zi sko va nja to vrst nih kon cep tov pri nas.






